



تحریرات

تحریک تحفظ ختم نبوت بہار

”جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ“ روزِ اوّل سے ہی تبلیغ دین اور اصلاح معاشرہ کی جدوجہد کے ساتھ ساتھ فرقہ باطلہ کی سرکوبی کے لئے سرگرم ہے، چنانچہ شمالی بہار میں اپنا پر پھیلا رہے، قادیانی فتنہ سے سادہ لوح مسلمانوں کو بچانے کے لئے 2008 میں ”جامعۃ القاسم“ نے اہم رول ادا کیا۔ اس سلسلہ میں ”جامعۃ القاسم“ اور بانی جامعہ مفتی محفوظ الرحمن عثمانی کی مساعی اور اس راہ میں حائل مسائل و پریشانی کی تفصیل آئندہ صفحات پر آئے گی۔ جب ضلع سپول میں ایک قادیانی مجسٹریٹ شریف عالم کی سرپرستی میں قادیانیوں نے سراٹھایا تو اس فتنہ سے مسلمانوں کو بچانے کیلئے آپ تنہا سینہ سپر ہو گئے اور علاقے سے قادیانیوں کو بوریابستر سمیٹنے پر مجبور کر دیا۔ انہوں نے قادیانیوں کی شرانگیزی کے خلاف تحفظ ختم نبوت کیلئے آواز بلند کیا تو شریف عالم نے اپنے عہدہ کا ناجائز فائدہ اٹھاتے ہوئے آپ کو ہر طرح سے خوفزدہ کرنے کی کوشش کی، مگر پھر بھی ہمت نہیں ہاری۔

چنانچہ مفتی صاحب ایک جگہ لکھتے ہیں۔

”ابتدا میں اگرچہ نہایت حوصلہ شکن حالات سے گزرنا پڑا، قادیانیوں نے جامعہ کے ساتھ میری ذات کو بھی مخدوش کرنے، بلکہ نابود کرنے میں ایڑی چوٹی کا زور لگا دیا، لیکن خدا تعالیٰ کی مہربانی دیکھئے کہ ہر میدان میں قادیانیوں کو ذلیل ہونا پڑا۔ اللہ تعالیٰ نے قادیانی مجسٹریٹ کو رسوا کر کے اس کی کرسی چھین لی اور وہ علاقے جو قادیانیت کی آماہ جگہ بنے ہوئے تھے ان کو سیلاب کے ذریعہ ہمیشہ کیلئے نیست و نابود کر کے قادیانیوں کو پوری دنیا کیلئے عبرت کا سبق دیا“ (۱)

حضرت مفتی صاحب کو قادیانی مخالف تحریک میں عظیم کامیابی حاصل ہوئی۔ اس طرح انہوں نے حضرت مولانا سید محمد علی مونگیریؒ کی تحریک کو ایک بار پھر سے زندہ کر دیا اور قادیانیوں کو یہ باور کرایا دیا کہ ناموس رسالت کی طرف جب بھی کوئی گستاخ کی نگاہ اٹھے گی تو عاشق رسول اس کی آنکھ پھوڑ دیں گے۔

عقیدہ ختم نبوت

اسلام کی بنیاد تو حید اور آخرت کے علاوہ جس اساسی عقیدے پر قائم ہے وہ یہ ہے کہ نبی آخر الزماں حضرت محمد مصطفیٰؐ پر نبوت اور رسالت کے مقدس سلسلے کی تکمیل ہو گئی اور آپ کے بعد کوئی بھی شخص نبی نہیں بن سکتا اور نہ ہی آپ کے بعد کسی پر وحی کا نزول ممکن ہے۔ اس طرح نہ ایسا الہام جو دین میں حجت ہو۔ یہی عقیدہ ختم نبوت کے نام سے مشہور ہے۔ پوری امت کا اتفاق ہے کہ کوئی بھی شخص اس سے ادنیٰ اختلاف بھی رکھتا ہے تو وہ مسلمان نہیں ہو سکتا۔

رسول اکرم محمد عربیؐ نے عقیدہ ختم نبوت کی سیکڑوں مرتبہ توضیح کے ساتھ یہ پیشگی خبریں بھی دی تھیں کہ

”لا تقوم الساعة حتى يبعث دجالون كذابون، قريبا من ثلاثين كلهم يزعم انه رسول الله“۔

”قیامت اس وقت تک قائم نہیں ہوگی جب تک تمیں کے لگ بھگ دجال اور کذاب پیدا نہ ہوں جن میں سے ہر ایک یہ دعویٰ کرے گا کہ وہ اللہ کا رسول ہے“ (۱)

”انه سيكون في امتي كذابون ثلاثون كلهم يزعم انه نبي وانا خاتم النبيين لاني بعدى“۔

یعنی ”قریب ہے کہ مری امت میں تیس جھوٹے پیدا ہوں گے، ہر ایک یہی کہے گا

۱۔ صحیح بخاری (صفحہ ۱۰۵۲ جلد ۲ کتاب الفتن، صحیح مسلم ص ۳۹۷ جلد ۳ کتاب الفتن)

کہ میں نبی ہوں، حالانکہ میں خاتم النبیین ہوں، میرے بعد کوئی نبی نہیں ہوگا“ (۱)

مذکورہ احادیث میں رسول اکرمؐ نے اپنے بعد پیدا ہونے والے مدعیان نبوت کے لئے ”دجال“ کا لفظ استعمال فرمایا ہے جس کے لفظی معنی ہیں ”شدید دھوکہ باز“ اس لفظ کے ذریعہ سرکارِ دو عالم نے پوری امت کو خبردار فرمایا کہ جو بھی میرے بعد نبوت کا دعویٰ کرے گا وہ چھوٹا اور کذاب ہوگا۔

تاریخ میں آپؐ کے بعد جتنے مدعیان نبوت پیدا ہوئے انہوں نے ہمیشہ اسی دجل و تلبیس سے کام لیا اور اپنے آپ کو مسلمان ظاہر کر کے اپنے دعویٰ نبوت کو چکانے کی کوشش کی، لیکن چونکہ امت محمدیہ قرآن کریم اور نبی رحمتؐ کی طرف سے اس بارے میں مکمل روشنی پا چکی تھی، اس لئے تاریخ میں جب کبھی کسی شخص نے اس عقیدہ میں رخنہ اندازی کر کے نبوت کا دعویٰ کیا تو اسے باجماع ہمیشہ کافر اور دائرہ اسلام سے خارج قرار دیا گیا۔

قرون اولیٰ سے جس کسی اسلامی حکومت یا اسلامی عدالت کے سامنے کسی مدعی نبوت کا سلسلہ پیش ہوا تو حکومت یا عدالت نے کبھی اس تحقیق میں پڑنے کی ضرورت نہیں سمجھی کہ وہ اپنی نبوت پر کیا دلائل و شواہد پیش کرتا ہے؟ اس کے اس دعویٰ پر ہی اسے کافر و زندیق قرار دے کر کافروں جیسا معاملہ کیا۔

وہ مسیلمہ کذاب ہو یا اسود عتسی یا سجاح یا طلحہ یا حارث یا پھر دوسرے مدعیان نبوت، صحابہ کرام نے ان کے کفر کا فیصلہ کرنے سے پہلے کبھی یہ تحقیق نہیں فرمائی کہ وہ عقیدہ ختم نبوت میں کیا تاویلات کرتے ہیں، بلکہ جب ان کا دعویٰ نبوت ثابت ہو گیا تو انہیں باتفاق کافر قرار دیا۔ اس لئے کہ ختم نبوت کا عقیدہ اس قدر واضح، غیر مبہم، ناقابل تاویل اور اجمالی طور پر مسلم اور طے شدہ ہے کہ اس کے خلاف ہر تاویل اسی دجل و فریب میں داخل ہے، جس سے نبی کریمؐ نے خبردار کیا تھا۔

۱- ابوداؤد (صفحہ ۳۳۴ جلد ۲ باب الفتن، ترمذی ص ۴۵ جلد ۲ باب الفتن)

ختم نبوت میں کوئی تفریق نہیں

عقیدہ ختم نبوت میں یہ تفریق کرنا کہ فلاں قسم کی نبوت ختم ہو گئی ہے اور فلاں قسم کی باقی ہے اسی ”دجل و تلبیس“ کا ایک جزو ہے جس سے اللہ کے رسولؐ نے خبردار فرمایا تھا۔ آیات قرآنی، احادیث نبویؐ اور اقوال اصحابؓ میں اس بات کی صراحت موجود ہے کہ ہر قسم کی نبوت بالکل منقطع ہو چکی اور اب کسی قسم کا کوئی نبی نہیں آئے گا۔ اس تعلق سے مندرجہ ذیل احادیث بطور خاص ملاحظہ فرمائیں۔

”أن الرسالة والنبوة قد انقطعت فلا رسول بعدی ولا نبی“۔

”بیشک رسالت اور نبوت منقطع ہو چکی، نہ میرے بعد کوئی رسول ہوگا اور نہ نبی“ (۱)

یہاں اول تو نبی اور رسول کے ساتھ نبوت اور رسالت کے وصف کو بالکل منقطع قرار دیا گیا، دوسرے رسول اور نبی دونوں لفظ کا استعمال کر کے دونوں کی علیحدہ علیحدہ نفی کی گئی اور یہ بات طے شدہ ہے کہ جہاں یہ دونوں لفظ ساتھ ہوں وہاں رسول سے مراد نبی شریعت لانے والا اور نبی سے مراد پرانی شریعت ہی کا تبع ہوتا ہے۔ اس حدیث نے تشریحی اور غیر تشریحی دونوں قسم کی نبوت کو صراحتاً ہمیشہ کے لئے منقطع قرار دے دیا۔

آخری اوقات میں رحمت للعلمین محمد عربیؐ نے جو بات بطور وصیت ارشاد فرمائی اس میں حضرت ابن عباسؓ کی روایت کے مطابق یہ الفاظ بھی تھے۔

”ياأيها الناس لم يبق من مبشرات النبوة الا الرويا والصالحة“۔

(اے لوگوں! مبشرات نبوت میں سے سوائے اچھے خوابوں کے کچھ باقی نہیں

رہا ہے)

حضرت ابو ہریرہؓ روایت کرتے ہیں۔ آنحضرتؐ نے فرمایا

”بنی اسرائیل کی سیاست انبیاء علیہم السلام کرتے تھے، جب کوئی نبی وفات

۱- ترمذی (جلد ۲ صفحہ ۵۱ ابواب الرویاء وقال صحیح)

پاتا تو دوسرا نبی اس کی جگہ لے لیتا اور میرے بعد کوئی نبی نہیں ہوگا، البتہ خلفاء ہوں گے اور بہت ہوں گے۔ صحابہ نے عرض کیا خلفاء کے بارے میں آپ کا کیا ارشاد ہے؟ فرمایا کہ یکے بعد دیگرے ان کی بیعت کا حق ادا کرو“ (۱)

احادیث مذکورہ میں جن انبیاء کے بنی اسرائیل کا ذکر ہے وہ کوئی نئی شریعت نہیں لائے تھے، بلکہ حضرت موسیٰ ہی کی شریعت کا اتباع کرتے تھے، لہذا غیر تشریحی نبی تھے، مگر حدیث میں رسول اللہ نے بتا دیا کہ میری امت میں ایسے غیر تشریحی نبی بھی نہیں ہوں گے۔ نیز ”لانیسی بعدی“ کہنے کے ساتھ آپ نے اپنے بعد آنے والے خلفاء تک کا ذکر کر دیا، لیکن کسی غیر تشریحی یا ظلی بروزی نبی کا کوئی اشارہ بھی نہیں دیا۔ (۲)

امت مسلمہ قرآن و سنت کے متواتر ارشادات کے مطابق اپنے سرکاری احکام عدالتی فیصلوں اور اجتماعی فتویٰ میں اسی اصول پر عمل کرتی آئی ہے کہ نبی کریم کے بعد جس کسی شخص نے نبوت کا دعویٰ کیا خواہ وہ مسیلمہ کذاب کی طرح کلمہ گو ہو، اسے اور اس کے تابعین بالاتامل کا فر اور دائرہ اسلام سے خارج قرار دیا گیا ہے وہ عقیدہ ختم نبوت کا حکم کھلا منکر ہو، یا مسیلمہ کی طرح یہ کہتا ہو کہ آپ کے بعد چھوٹے چھوٹے نبی آسکتے ہیں۔ یا سجاد کی طرح یہ کہتا ہو کہ مردوں کی نبوت ختم ہوگئی اور عورتیں اب بھی نبی بن سکتی ہیں یا مرزا غلام

۱- صحیح بخاری جلد ۴ صفحہ ۴۹۱ کتاب الانبیاء۔ و مسلم جلد ۲ صفحہ ۱۲۶ کتاب الامارت

۲- (۱) قادیانی بعض اوقات یہ بہانہ تراشتے ہیں کہ مرزا غلام احمد کی نبوت ظلی اور بروزی نبوت تھی جو آنحضرت کی نبوت کا پرتو ہونے کی وجہ سے عقیدہ ختم نبوت میں رخنہ انداز نہیں ہے، لیکن درحقیقت اسلامی نقطہ نظر سے ظلی اور بروزی نبوت کا عقیدہ مستقل بالذات نبوت سے بھی کہیں زیدہ سنگین، خطرناک اور کافرانہ ہے۔ مندرجہ ذیل وجوہ کے سبب:

(۱) ”ظلی اور بروزی“ کا تصور خالصہ ہندو واندہ ہے اور اسلام میں اس کی کوئی ادنیٰ جھلک بھی کہیں نہیں پائی جاتی۔

(۲) ظلی اور بروزی نبوت کا جو مفہوم مرزا غلام احمد قادیانی نے بیان کیا ہے اس کی رو سے ایسا نبی پچھلے تمام انبیاء سے زیادہ افضل اور بلند مرتبہ ہوتا ہے، کیوں کہ وہ (معاذ اللہ) افضل الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کا بروزی یعنی (معاذ اللہ) آپ کا ہی دوسرا جنم یا دوسرا روپ ہے۔

ملاحظہ ہو: فقہ قادیانیت اور ملت اسلامیہ کا موقف، ناشر ختم نبوت اکیڈمی لندن 2005ء

احمد قادیانی کی طرح اس بات کا مدعی ہو کر غیر تشریحی ظلی اور بروزی اور امتی نبی ہو سکتے ہیں۔ امت مسلمہ کے اس اصول کی روشنی میں جو قرآن و سنت اور اجماع امت کی رو سے قطعی طے شدہ اور ناقابلِ بحث و تاویل ہے، مرزا غلام احمد قادیانی کے مندرجہ ذیل دعوؤں کو ملاحظہ فرمائیے:

”سچا خدا وہی ہے جس نے قادیان میں اپنا رسول بھیجا“ (۱)

”میں رسول اور نبی ہوں یعنی باعتبار ظلیت کاملہ کے میں وہ آئینہ ہوں جس میں محمدی شکل اور محمدی نبوت کا کامل انعکاس ہے“ (۲)

”میں اس خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ اسی نے

مجھے بھیجا ہے اور اسی نے میرا نام نبی رکھا ہے“ (۳)

”میں جب کہ اس مدت تک ڈیڑھ سو پیشگوئی کے قریب خدا کی طرف سے

پاکر پشتم خود دیکھ چکا ہوں کہ صاف طور پر پوری ہو گئیں تو اپنی نسبت نبی یا رسول کے نام سے کیوں کر انکار کر سکتا ہوں اور جب کہ خود خدا تعالیٰ نے یہ نام مرے رکھے ہیں تو میں کیونکہ رد

کروں یا اس کے سوا کسی دوسرے سے ڈروں“ (۴)

”خدا تعالیٰ نے مجھے تمام انبیاء علیہم السلام کا مظہر ٹھہرایا ہے اور تمام نبیوں کے نام

میری طرف منسوب کئے ہیں۔ میں آدم ہوں، میں شیث ہوں، میں نوح ہوں میں ابراہیم

ہوں، میں اسحاق ہوں، میں اسمعیل ہوں، میں یعقوب ہوں، میں یوسف ہوں، میں موسیٰ

ہوں، میں داؤد ہوں، میں عیسیٰ ہوں اور آنحضرت کے نام کا میں مظہر اتم ہوں یعنی ظلی

طور پر محمد اور احمد ہوں“ (۵)

۱- دافع البلاء (طبع سوم قادیان ۱۹۳۶ء صفحہ ۱۱)

۲- نزول المسیح (صفحہ ۳) حاشیہ (طبع اول مطبع ضیاء الاسلام قادیانی ۱۹۰۹ء)

۳- تمتہ حقیقۃ الوحی (صفحہ ۶۸ مطبوعہ قادیان ۱۹۳۳ء)

۴- ایک غلطی کا ازالہ (ص ۸ مطبوعہ قادیان ۱۹۰۱ء)

۵- حاشیہ حقیقت الوحی (صفحہ ۷۲ مطبوعہ قادیان ۱۹۳۳ء)

”چند روز ہوئے ہیں کہ ایک صاحب پر ایک مخالف کی طرف سے یہ اعتراض پیش ہوا کہ جس سے تم نے بیعت کی ہے وہ نبی اور رسول ہونے کا دعویٰ کرتا ہے اور اس کا جواب محض انکار کے الفاظ سے دیا گیا، حالانکہ ایسا جواب صحیح نہیں ہے۔ حق یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی وہ پاک وحی جو میرے پر نازل ہوتی ہے، اس میں سے ایسے الفاظ رسول اور مرسل اور نبی کے موجود ہیں نہ ایک دفعہ بلکہ صد ہا دفعہ پھر کیونکر یہ جواب صحیح ہو سکتا ہے۔“ (۱)

”ہمارا دعویٰ ہے کہ ہم رسول اور نبی ہیں“ (۲)

انبیاء گرچہ بودہ اند بے
من بہ عرفان نہ کمترم ز کسے
”یعنی انبیاء اگرچہ بہت ہوئے، مگر میں معرفت میں کسی سے کم نہیں ہوں“ (۳)

امام اپنا عزیز واس جہاں میں
غلام احمد ہوا دارالاماں میں
غلام احمد ہے عرش رب اکبر
مکاں اس کا ہے گویا لامکاں میں
محمدؐ پھر اتر آئے ہیں ہم میں
اور آگے سے ہیں بڑھ کر اپنی شاں میں
محمدؐ دیکھنے ہوں جس نے اکمل
غلام احمد کو دیکھے قادیاں میں (۴)

قادیانیت کے بنیادی عقائد

- ۱- صرف احمدیت ہی سچا اسلام ہے۔ مرزا غلام احمد کے بغیر اسلام ایک بے جان وجود ہے۔
- ۲- مرزا غلام احمد، مجدد، مہدی، مسیح موعود، ظلی نبی اور رسول، کرشن اوتار اور تمام مذاہب کے آنے والے موعود ہیں۔
- ۳- مرزا غلام احمد حقیقی (غیر تشریحی) نبی اور رسول ہیں، انسانیت کی ہدایت کے لئے ابراہیم، نوح، موسیٰ وغیرہ کی مانند نبی اور رسول ہیں۔ انسانیت کی ہدایت کے لئے ابراہیم، نوح، موسیٰ وغیرہ کی مانند اور رسول آتے رہیں گے۔ خدا نے اپنی وحی میں مرزا کو بغیر کسی ظلی یا ہر روزی لقب کے نبی کہا، وہ حضرت عیسیٰ سے ہر لحاظ سے افضل ہیں۔
- ۴- مسلمانان عالم جو مرزا کے دعووں پر یقین نہیں رکھتے بلاشبہ کافر اور دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔
- ۵- خدا نے غیر احمدی امام کے پیچھے نماز، احمدی لڑکی کی غیر احمدی لڑکے سے شادی حتیٰ کہ غیر احمدی مسلمان بچے کی نماز جنازہ سے بھی منع فرمایا ہے۔
- ۶- مرزا غلام احمد کی بیوی ام المؤمنین اور ان کے ساتھی صحابہ کرام ہیں۔
- ۷- قادیان مدینۃ المسیح اور اس کے رسول اور حقیقی نبی کا پایہ تخت ہے۔
- ۸- جہاد ہمیشہ کے لئے حرام ہے۔
- ۹- حضرت عیسیٰ کی طبعی موت واقع ہوئی اور وہ سری نگر میں مدفون ہیں۔
- ۱۰- خلافت احمدیت کا ایک مستقل ادارہ ہے، خدا بذات خود خلیفہ کی تقرری اور رہنمائی کرتا ہے۔
- ۱۱- وحی اور الہام کے دروازے کھلے ہیں۔ مرزا کی وحی پر تمام انسانوں کو ایمان لانا لازم ہے۔ (۱)

۱- تحریک احمدیت یہودی و سامراجی گٹھ جوڑ

۱- ایک غلطی کا ازالہ (صفحہ اول مصنفہ ۱۹۰۳ء مطبوعہ قادیان ۱۹۳۳ء)

۲- اخبار ہدیر (۵ مارچ ۱۹۰۸ء مندرجہ حقیقۃ النبوة مؤلفہ مرزا البشیر الدین محمود ۲۷۲، ج ۱ صفحہ ۳)

۳- نزول المسیح (۹۷ طبع اول قادیان ۱۹۰۹ء)

۴- اخبار ہدیر (۲۵ اکتوبر ۱۹۰۶ء جلد ۲ نمبر ۲۳ صفحہ ۴)

ریاست بہار میں قادیانی فتنہ کوئی نیا فتنہ نہیں ہے بلکہ شمالی بہار کے مختلف علاقوں میں فتنہ قادیانی سے وابستہ لالچی افراد کبھی سر بستہ تو کبھی اعلانیہ اپنے مشن کو آگے بڑھاتے رہے ہیں۔ ماضی میں بھی جب قادیانی فتنہ نے شدت اختیار کی اور سرزمین بہار پر اس قدر حملہ کیا کہ مولانا محمد علی موگیلی اور بھالگپور کے متعلق ایسا معلوم ہوتا تھا کہ یہ دونوں اضلاع مکمل قادیانی ہو جائیں گے۔ تو اس فتنہ سے لوگوں کو بچانے کے لئے حضرت مولانا فضل الرحمن گنج مراد آبادی نے اپنے خلیفہ حضرت مولانا محمد علی موگیلیؒ بانی ندوۃ العلماء لکھنؤ و جامعہ رحمانی موگیلی بہار (۱۸۴۶-۱۹۲۷) کو کانپور کا قیام ترک کرنے کا حکم صادر فرمایا۔ چنانچہ اس باطل فرقہ کی سرکوبی کے لئے حضرت موگیلیؒ نے کانپور کو ہمیشہ کے لئے خیر آباد کہہ دیا۔ حضرت موگیلیؒ نے سخت محنت و مشقت کے بعد قادیانیوں کے دام فریب میں گرفتار ہزاروں لوگوں کو تائب کرا کے دوبارہ اسلام میں داخل کرایا۔ سچائی یہ ہے کہ ان بزرگان دین کی انتھک جدوجہد کے باوجود یہ علاقے پوری طرح سے قادیانیوں کے چنگل سے کبھی آزاد نہیں ہوئے۔

موقع پا کر فتنہ قادیانیت سراٹھاتا رہا ہے، قادیانی دولت و جاہ اور اثر و رسوخ سے غریب مسلمانوں کو اپنا شکار بنانے سے کبھی نہیں چو کے۔ جب بھی انہیں میدان خالی نظر آیا اقتصادي طور پر کمزور لوگوں کے ایمان و عقیدہ پر شب خون مارنے کی کوشش کی۔ یہ بھی وثوق سے نہیں کہہ سکتے کہ بہار کے علماء کرام ملعون قادیانیوں کا مناسب ڈھنگ سے تعاقب نہیں کر پارہے ہیں یا وہ ہاتھ پر ہاتھ دھرے کسی معجزہ کا انتظار کر رہے ہیں۔ ایسا قطعی نہیں ہے، بلکہ وہ بھی فتنہ قادیانیت کے باطل نظریات کی بیخ کنی کا کوئی موقع ہاتھ سے جانے نہیں دیتے۔ ہر عہد میں مرزائیوں کو معقول انداز میں رگیتا گیا ہے اور یہ کاوش خیر ہنوز جاری ہے۔

بہار میں فتنہ قادیانیت کے سد باب کیلئے جن علماء کرام اور مشائخ نے بڑے پیمانے پر خدمات انجام دی ہیں ان میں حضرت مولانا سید محمد علی موگیلیؒ، ایڈووکیٹ اشرف حسین رحمانیؒ، مولانا عبدالصمد رحمانیؒ اور مولانا غنیمت حسین رحمانی وغیرہ قابل ذکر ہیں۔ مفتی محفوظ الرحمن عثمانی نے ان ہی اکابر علماء کی قادیانی مخالف دم توڑتی تحریک کو ایک بار پھر زندگی عطا کی۔ شمالی بہار میں جب جب قادیانیوں نے اپنی ریشہ دوانیاں شروع کیں علماء نے پورے عزم و استقلال سے اس فتنہ کا مقابلہ کیا اور پورے علاقے کو قادیانیوں کے ناپاک قدم سے پاک و صاف کیا۔ اس لئے ان مردان خدا کے مختصر حالات کا تذکرہ نا گزیر ہے۔

مولانا سید محمد علی موگیلیؒ

مولانا سید محمد علی بن سید عبدالعلی بن سید غوث علیؒ کا تعلق سادات بارہ سے تھا، جو تقریباً تین سو برس پہلے ملتان سے آئے اور مظفرنگر کے قصبہ ”کھتولی“ کے قریب ”محی الدین پور“ میں قیام فرمایا۔ حضرت مولانا محمد علی کے جد امجد سید شاہ غوث علیؒ مظفرنگر سے کانپور تشریف لے گئے اور وہیں سکونت پذیر ہوئے۔ ۳ شعبان ۱۲۶۲ھ مطابق ۲۸ جولائی ۱۸۴۶ء کو مولانا سید محمد علیؒ کی ولادت کانپور میں ہوئی۔ دو سال کے تھے کہ والد محترم سید عبدالعلیؒ کا انتقال ہو گیا۔ قرآن مجید اپنے چچا سید ظہور علی سے پڑھا اور فارسی کی ابتدائی کتابیں مولانا سید عبدالواحد بلگرامیؒ سے پڑھیں۔

۱۲۷۱ھ/۱۸۶۰ء میں مدرسہ فیض عام میں عربی کی تعلیم کے لئے داخل ہوئے اور یہاں دو سال تک درسیات کی کتابیں پڑھیں، کتابوں کے علاوہ مفتی عنایت احمد کی مشہور کتاب ”علم الصیغہ“ آپ نے خود مفتی صاحب سے پڑھی۔ دو سال کے بعد مفتی صاحب حج

کے لئے تشریف لے گئے تو ان کے جانشین حضرت مولانا لطف اللہ علی گڑھی ہوئے۔ مولانا کا تعلیمی سلسلہ پورے انہماک سے جاری رہا۔ کافیہ، شرح مصباح، شرح ملا جامی اور منطق کی بعض کتابیں مولانا سید حسین شاہ سے پڑھیں اور بقیہ کتابیں مولانا لطف اللہ سے، پھر مولانا لطف اللہ علی گڑھی کانپور سے علی گڑھ منتقل ہو گئے تو تدریس کا سلسلہ وہاں جاری رہا۔ مولانا کی رغبت حدیث کی جانب تھی، اس لئے معقولات کی کتابیں مولانا لطف اللہ علی گڑھی سے ختم کرنے کے بعد انہیں سے صحاح ستہ اہتمام سے سبقاً سبقاً پڑھیں۔

آپ کو ابتدا ہی سے اہل حق کی تلاش رہا کرتی تھی اور طبیعت کو اہل اللہ اور مشائخ سے ایک خاص مناسبت تھی۔ عنفوان شباب ہی میں ایک صاحب حال بزرگ حافظ محمد سے ملاقات ہوئی تو انہوں نے اسم ذات کی تعلیم دی۔ اس کے بعد مولانا کرامت علی قادریؒ کا دامن پکڑا اور دس ماہ تک ان کے ساتھ رہ کر خوب فیض حاصل کیا۔ پھر دوسرے مرشد اور رہنما کی تلاش ہوئی تو حضرت مولانا فضل رحمن گنج مراد آبادیؒ کی خدمت میں پہنچے اور ان سے فیض حاصل کیا اور بیعت ہوئے۔

گنج مراد آباد سے واپسی کے بعد ”دلاری“ کی مسجد کانپور میں درس دینا شروع کیا۔ ایک سال تک مولانا احمد علیؒ کی صحبت اور درس حدیث نے اور مولانا فضل رحمنؒ کی صحبت و بیعت نے جو اثر پیدا کیا تھا، اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ لوگوں سے زیادہ ملنا جلنا ترک ہو گیا اور زیادہ تر استغراق رہنے لگا۔ دن اور رات کا بیشتر حصہ درس حدیث، ذکر، شغل اور مراقبہ میں گذرتا۔ اس کے باوجود طلبہ کا ہجوم بڑھتا گیا۔

مدرسہ فیض عام کے مہتمم نے جب درس و تدریس کا یہ نقشہ دیکھا تو اس بات کی کوشش کی کہ مولانا مدرسہ میں درس دیا کریں، لیکن مولانا نے معذرت کی، بالآخر اپنے پیرو مرشد کے خط کے بعد مولانا نے مدرسہ ہی کو ترجیح دیا۔ چند ماہ وہاں درس دیا ہوگا کہ اس شدید مشغولیت اور محنت کے نتیجے میں بیمار ہو گئے، اور ڈھائی برس تک سخت علیل رہے۔

کانپور میں قیام کے زمانہ میں ”انجمن تہذیب“ کے نام سے ایک انجمن کانپور میں

قائم کیا، اس کا مقصد علماء اور جدید تعلیم یافتہ طبقہ میں صحیح اسلامی افکار کی اشاعت و ترجمانی اور ان کے درمیان باہمی اتحاد و اخوت پیدا کرنا تھا۔

حضرت مولانا نے رد عیسائیت اور قادیانیت میں گراں قدر خدمات انجام دئے ۱۲۸۹ھ/۱۸۷۲ء میں اس مقصد کے لئے کانپور سے ایک اخبار ’منشور محمدی‘ جاری کرایا۔ اس میں عیسائیت کی تردید اور ان کے عقائد کے اشکال میں مضامین شائع کرنا شروع کیا اور عیسائیت پر کتابیں تصنیف فرمائی۔

”ندوة العلماء لکھنؤ“ کا تخیل سب سے پہلے حضرت مولانا مونگیرؒ کے ذہن میں آیا، چنانچہ ۱۳۱۰ھ/۱۸۹۲ء میں مدرسہ فیض عام کانپور کے جلسہ دستار بندی کے موقع پر ”ندوة العلماء“ کا قیام عمل میں آیا اور آپ اس کے ناظم اول مقرر ہوئے۔ اس لحاظ سے آپ ”دارالعلوم ندوة العلماء“ کے بانی ہیں۔

حضرت مولانا کا ضلع مونگیر سے ارشاد و تربیت کا تعلق تھا جس کی وجہ سے ان کی شخصیت بہت مقبول ہوئی۔ مونگیر کے علاوہ دربھنگہ، پٹنہ اور دوسرے ضلعوں اور شہروں میں معتقدین کی ایک بہت بڑی تعداد تھی جو آپ کو اپنا روحانی مرشد تسلیم کرتی تھی۔ جب کسی موقع پر ان اطراف کا دورہ کرتے تو لوگ سمٹ کر ان کے جائے قیام پر جمع ہونے لگتے۔ حضرت مولانا فضل رحمن گنج مراد آبادیؒ کے وصال کے بعد اس کی سخت ضرورت محسوس ہوئی کہ اس علاقہ کے لوگوں کی تربیت پر توجہ دی جائے۔ نیز قادیانیوں نے بہار پر بھرپور حملہ کیا تھا۔ مونگیر و بھاگلپور کے متعلق ایسا معلوم ہوتا تھا کہ یہ دونوں ضلع قادیانی ہو جائیں گے، اس فتنہ کے سدباب کے لئے فوری مقابلہ اور ایک طاقتور شخصیت کی ضرورت تھی، اس لئے ۱۳۲۰ھ/۱۹۰۲ء کے آخر میں کانپور چھوڑ دیا اور مونگیر میں اقامت اختیار کر لی۔

امارت شرعیہ کے قیام میں بھی آپ کی رائے کو خاص اہمیت حاصل ہے۔ اس وقت کے اکابر نے امیر شریعت کے لئے آپ ہی کا نام پیش کیا تھا، لیکن کبر سنی کے باعث معذرت کرتے ہوئے، حضرت شاہ بدر الدین رحمۃ اللہ علیہ کے نام کی تائید فرمائی۔

حضرت مولانا سید محمد علی مونگیرؒ کی وفات ۹ ربیع الاول ۱۳۴۶ھ مطابق ۱۳ اکتوبر ۱۹۲۷ء کو بعد نماز ظہر ہوئی اور ”خانقاہ رحمانی مونگیر“ میں مدفون ہوئے۔

ایڈوکیٹ اشرف حسین رحمانی

جناب اشرف حسین رحمانی ابن علی ابن کریم بخش ابن خورشید علی، انگریزی دور حکومت میں باوجود اس کے کہ انگریزی حکومت کے تار و پود بکھیرنے میں مصروف تھے، آپ کو ”خان بہادر“ کا لقب بھی ملا تھا۔

قاضی صاحب کے جد اعلیٰ خورشید علی در بھنگہ ضلع کے مشہور قصبہ ”یکہتہ“ کے رہنے والے تھے۔ انہی کے خاندان میں سے جناب محمد شفیع بیرسٹر بھی تھے جنہوں نے ہندوستان کی آزادی میں بڑی سرگرمی سے حصہ لیا اور دیگر رہنماؤں کے ساتھ جیل کی کالی کوٹھیوں کے مہمان بھی بنے۔ آزادی ہند کے بعد بھی آپ ہندوستان کی سیاسی افق پر روشن ستارہ بن کر چمکے۔ جناب خورشید علی مرحوم نے یکہتہ ضلع در بھنگہ (حال ضلع مدھوبنی) سے ترک وطن کر کے شہر سپول سے چار کیلومیٹر، شمال کی جانب ”مھوا“ نامی گاؤں میں بود و باش اختیار کی اور یہیں مستقل سکونت پذیر ہوئے۔

قاضی صاحب کی پیدائش اسی ”مھوا“ نامی گاؤں میں ہوئی۔ تحقیق و تفتیش کے باوجود قاضی صاحب کی تاریخ ولادت معلوم نہ ہو سکی۔ سرکاری کاغذات سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے میٹرک تک تعلیم پائی اس کے بعد مختاری (وکالت) کی تعلیم حاصل کی۔

حصول تعلیم کے بعد پہلے بھاگلپور میں پرنسپل رہے پھر قانون دان کی بنا پر وکالت کے پیشے سے منسلک ہوئے اور تاحیات اس سے وابستہ رہے۔ قانون دان کی میں مہارت کی بنیاد پر اپنے پیشے میں ممتاز رہے اور وکلاء کی برادری میں معزز سمجھے جاتے تھے۔

قاضی صاحب کی پہلی شادی سپول کے ہی ایک گاؤں بیلا میں ہوئی جس سے ایک بچی تولد ہوئی، لیکن ۱۵/۶ سال کی عمر میں فوت ہو گئی۔ پہلی زوجہ کے انتقال کے بعد

دوسری شادی شہر در بھنگہ کے ایک محلہ ”ملکی چک“ میں ہوئی، لیکن اُن سے کوئی اولاد نہیں ہوئی، یہ بیوی قاضی صاحب کی وفات کے بعد بھی ایک عرصہ تک زندہ رہیں۔

قاضی صاحب سماج کی خدمت میں ہمیشہ دلچسپی رکھتے تھے، اس لئے ہر طبقہ کے لوگ آپ کے پاس آتے جاتے رہتے تھے۔ ڈسٹرکٹ بورڈ اور لوکل بورڈ کے بھی ممبر رہے اور میرج رجسٹرار سپول کی حیثیت سے بھی خدمات انجام دی ہیں، اسی لئے آپ قاضی کی حیثیت سے متعارف رہے۔ خدا کی بخشی ہوئی دولت، شہرت، عزت کے ذریعہ اپنی ذات سے زیادہ خلق خدا کو فائدہ پہنچایا۔ اپنی جائے پیدائش ”مھوا گاؤں“ میں صنعت و حرفت کے اعتبار سے ایک حسین و شاہکار جامع مسجد تعمیر کرائی جو اس وقت بھی نمازیوں سے آباد ہے۔ نمازیوں کی سہولت کے لئے ایک کنواں بھی کھدوایا جس پر ۲۵ اکتوبر ۱۹۰۰ء کندہ ہے۔ اس تاریخ سے اندازہ ہوتا ہے کہ کم بیش انہی تاریخوں میں جامع مسجد مہوا کی تعمیر ہوئی ہے۔

سپول شہر کی عید گاہ کی تعمیر میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا جہاں عیدین کی نماز اب تک ادا ہوتی ہے۔ ضرورت کے لحاظ سے اُس زمانہ میں مختلف محلوں میں کنواں کھدوایا اور پانی کی سہولت بہم پہنچائی۔ اسی طرح کوآپریٹو سوسائٹی بینک کے مکان کی تعمیر میں معقول رقم عنایت کی۔ اسی طرح ایچ سی ویلیمس آئی سی ایس کمشنر بھاگلپور کے نام پر ہائی اسکول کی تعمیر میں پورا تعاون دیا۔ جون ۱۸۹۸ء میں ویلیم ہائی اسکول کی عمارت تعمیر ہوئی، ۲۵ اکتوبر ۱۹۰۰ء میں باضابطہ ہائر سکولری کی تعلیم شروع ہوئی یہ ہائی اسکول اس ضلع میں تعلیم کے لحاظ سے بافیض اور مشہور ہے۔ ویلیم اسکول میں عطیہ دہندگان کے نام کا بورڈ لگا ہوا ہے جس میں دسویں نمبر پر قاضی اشرف حسین صاحب کا نام بھی مکتوب ہے۔

قاضی صاحب کی مستقل کوئی کتاب تو سامنے نہیں آئی، البتہ تحفظ ختم نبوت کے موضوع پر اپنے ایک شناسا ”محسن“ نامی قادیانی کو جو خطوط لکھے اُن میں سے دوسرے نمبر کا خط ”جواب حقانی“ کے نام سے کتابی شکل میں طبع ہو کر مقبول خاص و عام ہوا۔ یہ کتاب منشی سراج الدین صاحب رحمانی کے زیر اہتمام مطبع خانقاہ رحمانی مونگیر سے ۱۳۳۱ھ میں طبع

ہوئی تھی۔ تقریباً ایک صدی سے یہ کتاب نایاب تھی۔ ایک صدی بعد نئی ترتیب کے ساتھ ”جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ“ نے شائع کیا ہے۔

۱۹۲۸ء یا ۱۹۲۹ء میں قاضی صاحب کا انتقال شہر سپول میں اپنے مکان میں ہوا، لیکن تدفین مہواگاؤں میں ہوئی، جامع مسجد کے جانب شمال میں دفن کئے گئے۔

مولانا عبدالصمد رحمانیؒ

مولانا عبدالصمد رحمانی صوبہ بہار کے مشہور عالم، محقق اور فقیہ تھے۔ موضع مانڈر ضلع مونگیر (حال کھگڑیا) آپ کا وطن تھا۔ ۱۳۰۰ فصلی میں باڑھ میں پیدا ہوئے۔ حضرت مولانا ابوالحسن محمد سجادؒ وغیرہ اکابر علماء سے علم حاصل کیا۔ قومی، ملی خدمات کی تربیت بھی مولانا موصوف سے پائی، تبحر عالم دین تھے۔ اسلام کے اجتماعی نظام اور فقہ کے اصول پر آپ کی نگاہ بڑی گہری تھی۔ حضرت مولانا سید محمد علی مونگیری سے بیعت تھے۔ فقہ اسلامی پر عبور کامل کے لحاظ سے ہندوستان کے علمی و دینی حلقوں میں ہمیشہ آپ کا مرتبہ منفرد و ممتاز رہا ہے۔

بہار میں جب فتنہ قادیانیت کا ہنگامہ بپا ہوا، عیسائی اور آریہ سماجیوں نے اپنی تحریک تیز کر دی تو آپ نے حضرت مولانا مونگیریؒ کی زیر نگرانی ان تینوں تحریکوں کے خلاف تحریری و تقریری جہاد میں حصہ لیا۔ مولانا مونگیریؒ کا ۱۹۲۷ء میں وصال ہو گیا تو آپ مولانا ابوالحسن سجادؒ کی دعوت پر خانقاہ رحمانی سے منتقل ہو گئے اور امارت شرعیہ بہار واڑسیہ کے دفتری امور کے نگران مقرر ہوئے۔ امارت شرعیہ کو زیادہ منظم اور فعال بنانے کے لئے آپ نے اکثر علاقوں کا دورہ کیا اور اسے موثر بنانے کے لئے آپ نے متعدد کتابیں، مقالات اور مضامین لکھے۔ جب جمعیت علماء ہند نے سول نافرمانی کی تجویز پیش کی اور اکابر علماء گرفتار کر لئے گئے تو جمعیت علماء ہند کے ناظم اور مرکزی دفتر کے ذمہ دار اعلیٰ مقرر کئے گئے۔ ۱۹۳۷ء میں صوبہ بہار کی حکمران جماعت مسلم انڈینٹ پارٹی کے دفتر کے ناظم اعلیٰ مقرر ہوئے۔ حضرت مولانا محمد سجاد کے بعد ۲۳ مارچ ۱۹۳۵ء تک امارت شرعیہ بہار واڑسیہ

کے نائب امیر شریعت رہے۔ سیاسی زندگی کی ہماہمی کے باوجود آپ نے ہمیشہ علمی مشغلہ جاری رکھا۔ ایک عرصہ تک خانقاہ رحمانی مونگیر سے شائع ہونے والے علمی ماہنامہ ”الجامعہ“ کے مدیر رہے۔ تصانیف کی تعداد ساٹھ سے زائد ہے۔ ان میں ہندوستان اور مسئلہ امارت، قرآن محکم، کتاب العشر والزکوٰۃ، تاریخ امارت، کتاب القضاء، حیات سجاد، تیسرا القرآن، غیر مسلموں کے جان و مال کے متعلق اسلامی نقطہ نظر، پیغمبر عالم قابل ذکر ہیں۔ ۱۳۱۲ھ ۱۹۷۳ء بمطابق ۱۰ ربیع الثانی ۱۳۹۳ھ روز دوشنبہ کو خانقاہ رحمانی مونگیر میں وفات پائی۔

مولانا غنیمت حسین مونگیریؒ

حضرت مولانا غنیمت حسین مونگیری (مخدوم چکی) اگرچہ مدرسہ عالیہ کولکاتا کے باضابطہ فارغ التحصیل تھے لیکن پٹنہ، دربھنگہ، بھالپور اور علی گڑھ وغیرہ شہروں کا سفر کر کے اپنے وقت کے مشاہیر علماء کرام سے بھی علمی استفادہ کیا۔ جن اہل علم و فن سے تحصیل علم کیا ان میں مراد اشرف، الفت حسین، جواہر تو حید فتح پوری، امجد علی صادق پوری، مولانا بہرام اور حکیم عبدالحمید وغیرہ شامل ہیں۔ مولانا غنیمت صاحب بے حد ذہین، قوی الحافظہ، شائق مطالعہ، اعلیٰ مناظر، صوفی اور حق پرست مبلغ تھے۔ آپ کے مفصل حالات نہیں معلوم ہو سکے البتہ جو مختصر حالات معلوم ہوئے ہیں اس سے پتہ چلتا ہے کہ چار بار حج کیا اور شام و مصر وغیرہ بلاد عرب میں جا کر امارت سے ملاقاتیں کیں۔ عمر بھر تشنگان علوم کو مفت سیراب کیا۔ آپ نے مختلف موضوعات پر حالات و واقعات کی مناسبت سے مضامین و مقالات تحریر کئے۔ مگر ان میں ابطال اعجاز مرزا، احکام الاضحیہ، احکام الجمعہ، عقد بیوگان کا فی اہمیت کی حامل ہیں۔ آپ عربی، فارسی، اردو اور ہندی چار زبانوں میں شاعری کرتے تھے۔ عربی شاعری اور ادب میں کس درجہ مہارت تھی اس اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ جب مرزا غلام احمد قادیانی کے ۱۵۳۳ اشعار پر مشتمل ”مسیحیہ اعجازیہ“ شائع ہوئی تو آپ نے اس کے جواب میں اسی قافیہ کو اختیار کر کے ۱۶۷۰ اشعار کا قصیدہ لکھا، بعد میں یہ قصیدہ ”ابطال

اعجاز مرزا“ کے نام سے شائع ہوا۔ مگر یہ قیمتی پرچہ نایاب ہے، غالباً اس کی ایک کاپی خدا بخش لائبریری پٹنہ میں موجود ہے۔ اس قصیدہ کے علاوہ خانقاہ عمادیہ پٹنہ کے سجادہ نشین سید حبیب الحق کی تہنیت میں چودہ مخطوطہ اشعار بھی دستیاب ہیں۔ آپ کی وفات بروز شنبہ ماہ رمضان المبارک 1357ھ مطابق 8 نومبر 1938ء میں ہوئی۔ (1)

مولانا شاہ الیاس مونگیرؒ

مولانا شاہ الیاس صاحب موضح لکھنویا ضلع مونگیر (حال بیگوسرائے) کے رہنے والے تھے۔ اپنے وقت کے جید عالم اور برگزیدہ شخصیت کے مالک تھے۔ آپ نے حضرت مولانا حکیم برکات احمد بہاری سے جملہ متداولہ کتابیں پڑھیں اور سند فراغت حاصل کر کے اپنے وطن لوٹے۔ ”مدرسہ اسلامیہ شمس الہدیٰ پٹنہ“ کے قیام کے بعد بانی مدرسہ الحاج سید نور الہدیٰ نے ملک کے نامور علماء کی خدمات حاصل کیں، چنانچہ مولانا شاہ الیاس بھی استاذ کی حیثیت سے بحال کئے گئے، لیکن جب مدرسہ سرکاری تحویل میں آیا تو مدرسہ سے الگ ہو گئے۔ اس کے بعد دریا پور کی مسجد میں درس دینا شروع کر دیا۔ شہرت سن کر طلبہ جوق در جوق آنے لگے، لیکن جگہ کی قلت اور فنڈ کی کمی کی وجہ سے مدرسہ زیادہ دن نہیں چل سکا۔ اس کے بعد مدرسہ حمید یہ قلعہ گھاٹ در بھنگہ تشریف لے گئے۔ یہاں ایک عرصہ تک درس و تدریس میں مصروف رہے، پھر انجمن حمایت الاسلام لاہور کی شاخ مونگیر میں تشریف لائے۔ آپ دارالعلوم لطفی لکھنویا میں صدر مدرس رہے۔ قادیانی تحریک کے زمانہ میں لکھنویا کے گرد و نواح میں بھی لوگ ارتداد کے شکار ہوئے تھے چنانچہ آپ نے اس فتنہ کی شدید مخالفت کی اور مسلمانوں کو ارتداد سے بچایا۔ مولانا نے کچھ دنوں تک مطب کا مشغلہ بھی اختیار کیا مگر درس و تدریس میں کی مصروفیت کے سبب اس طرف توجہ کم دی۔ تلاش بیسیار کے باوجود شاہ صاحب کی ولادت اور وفات کا سن نہیں معلوم ہو سکا۔

1- صفحہ ۳۳/ مولانا فضل اللہ بھلائی، حیات علمی و دینی خدمات (پی ایچ ڈی مقالہ مسلم یونیورسٹی علی گڑھ)

مفتی محفوظ الرحمن عثمانی کی جدوجہد

سال 2007-08 میں قادیانیوں نے شمالی بہار کے چند علاقوں پر ایک بار پھر منظم طور سے حملہ کیا اور ضلع مجسٹریٹ (سپول) کی سرپرستی میں غریب اور ناخواندہ مسلمانوں کے عقیدے پر شب خون مارنے کی ناکام کوشش کی۔ اپنے عہدے اور رتبہ کا بھرپور استعمال کرتے ہوئے ڈی ایم سپول نے علاقے کے سیکڑوں غریب اور ناخواندہ لوگوں کو روپے پیسے کا لالچ دیکر قادیانیت میں شامل کر لیا۔ اس کی یہ اسلام مخالف مہم ابھی جاری ہی تھی کہ مفتی محفوظ الرحمن عثمانی کو کسی ذرائع سے اس فتنہ کی بھنگ لگ گئی۔ پھر کیا تھا اس بندہ خدا نے تن تنہا بلا کسی خوف و خطر کے اس فتنہ کے خلاف ایسی مہم چلائی کی کہ قادیانیوں کے خیمہ میں ہلچل مچ گئی، اس کی صدائے بازگشت نہ صرف بہار، بلکہ پوری دنیا کے قادیانیوں میں پھیل گئی۔

آپ نے ”ہمت مرداں مدد خدا“ کے مصداق اپنے چند مخلص احباب اور ”جامعۃ القاسم“ کے اساتذہ کے ساتھ مل کر اس کالی آندھی کا اس طرح سے ڈٹ کر مقابلہ کیا کہ ڈی ایم کے ہوش اڑ گئے۔ حالانکہ اس دوران انہیں دھمکی آمیز خطوط موصول ہوئے اور مسلسل فون آتے رہے، مگر ان کے پائے ثبات میں لغزش نہیں آئی۔ ”بلکہ لوگ ساتھ آتے گئے اور کارواں بنتا گیا“ نتیجہ یہ ہوا کہ ان کی قادیانی مخالف مہم نے تحریک کی شکل اختیار کر لی۔

علماء و دانشوران قوم کے نام خطوط

جب سپول کے ضلع مجسٹریٹ کی سرگرمی حد سے تجاوز کر گئی اور اس نے قادیانی بنانے کے لئے لوگوں میں روپے تقسیم کرنا شروع کر دئے۔ مہم کو کامیاب بنانے کے لئے تقریباً 25 کروڑ روپے خرچ کئے۔ ۱۰/۱۱ اپریل ۲۰۰۸ء کو روزنامہ راشٹریہ سہارا پٹنہ میں ڈی ایم سپول نے قادیانی کے صد سالہ خلافت (جوبلی) کی خبر شائع کی۔ تو اتر سے مل رہی اس

قسم کی خبر سے مفتی صاحب کے صبر کا پیمانہ لبریز ہو گیا اور ان کی اسلامی حمیت مکمل بیدار ہو گئی اور وہ کھل کر قادیانیوں کی مخالفت میں سینہ سپر ہو گئے۔ ان کی سعی سے قادیانیوں کے پانچویں خلیفہ پوپ مرزا مسرور کے پروگرام کا انعقاد نام کام ہو گیا۔ ۲۳ مئی ۲۰۰۸ء جس کی خبر ایک ہندی اخبار دینک جاگرن نے دی اور مرزا مسرور کی تصویر بھی چھاپی اس طرح سے ہزاروں لوگوں کو فتنہ قادیانیت کے جال سے نکالنے میں انہیں پہلی کامیابی ملی۔ اس کے بعد قادیانی مخالف مہم کو باضابطہ تحریک کی شکل دینے کے لئے آپ نے ملک بھر کے مشاہیر علماء کرام اور دانشوران کو خطوط لکھے۔ دارالعلوم دیوبند، مظاہر علوم سہارنپور، دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ، امارت شرعیہ پھلواری شریف پٹنہ، مسلم پرسنل لا بورڈ، جمعیت علماء ہند، جماعت اسلامی ہند، آل انڈیا ملی کونسل، مرکزی جمعیت علماء ہند، جامعہ اسلامیہ تعلیم الدین ڈابھیل گجرات، اشاعت العلوم اکل کوا کے جن اکابر علماء کرام کو انہوں نے خطوط ارسال کئے ان میں حضرت مولانا محمد سالم قاسمی صاحب مہتمم دارالعلوم دیوبند (وقف) حضرت مولانا محمد رابع حسنی ندوی صاحب، صدر مسلم پرسنل لا بورڈ و ناظم ندوۃ العلماء لکھنؤ، حضرت مولانا محمد شاہد سہارنپوری امین عام، جامعہ مظاہر علوم سہارنپور، حضرت مولانا شاہ عالم گورکھپوری نائب ناظم کل ہند مجلس تحفظ ختم نبوت دارالعلوم دیوبند، حضرت مولانا قاری محمد عثمان منصور پوری دارالعلوم دیوبند، حضرت مولانا محمد سلمان مظاہری ناظم جامعہ مظاہر علوم سہارنپور، حضرت مولانا انیس الرحمن قاسمی ناظم امارت شرعیہ پھلواری پٹنہ، ڈاکٹر منظور عالم صاحب جنرل سکریٹری آل انڈیا ملی کونسل نئی دہلی، حضرت مولانا عبداللہ مغیثی صدر آل انڈیا ملی کونسل نئی دہلی، حضرت مولانا جلال الدین انصر عمری صاحب امیر جماعت اسلامی ہند، حضرت مولانا سید ارشد مدنی صدر جمعیت علماء ہند، حضرت مولانا سید احمد بخاری صاحب شاہی امام جامع مسجد دہلی، حضرت مولانا محمد ولی رحمانی صاحب سجادہ نشین خانقاہ رحمانی موگیہ، حضرت مولانا سعید الرحمن اعظمی ندوی صاحب مہتمم دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ، حضرت مولانا نظام الدین صاحب امیر شریعت امارت شرعیہ پھلواری شریف پٹنہ، حضرت

مولانا مفتی مکرم احمد صاحب امام و خطیب شاہی مسجد فتحپوری دہلی وغیرہ قابل ذکر ہیں۔ ان میں تقریباً 25 علماء کی جانب سے خطوط کے جواب بھی موصول ہوئے۔ انہوں نے جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ کی اس سلسلے میں کوشش کا برملا اعتراف کیا اور خلوص دل سے ستائش کی۔ بعض اکابر علماء نے نہ صرف اس مہم میں شرکت کی بلکہ ہر ممکن تعاون دیا اور حوصلہ افزائی بھی کی تاکہ یہ تحریک کسی بھی طرح سے کمزور نہ پڑ سکے۔ اس موقع پر جن علماء کرام کے جواب موصول ہوئے انہیں ذیل کے سطور میں درج کیا جا رہا ہے۔

دارالعلوم دیوبند (وقف) کے مہتمم حضرت مولانا محمد سالم قاسمی نے قادیانی مخالف تحریک کو کامیابی سے ہمکنار کرنے کے لئے جو تحریر ارسال فرمائی ملاحظہ فرمائیں:

”ماکان محمد أباً أحمد من رجالکم ولكن رسول اللہ و خاتم النبیین“ کا قرآنی اعلان اور ”انما خاتم النبیین، لا بنی بعدی“ کا نبوی اظہار، جہاں حتمی طور پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات مبارکہ پر ختم نبوت کو متعین بنا دیتا ہے، وہیں آپ کے بعد ہر مدعی نبوت کا کذاب قطعی ہونا بھی نصوص سے دلالت منصوص قطعی ہو جاتا ہے، نیز مفہوم مخالف کے طور پر انہی نصوص سے ایسا ادھر بھی نکلتا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کذاب مدعیان نبوت ضرور ایسے پیدا ہوں گے کہ جن کے پاس نہ دلیل نبوت پر کوئی معجزہ ان کے ہاتھ پر ظاہر ہوگا اور نہ وہ پیکر ان جہالت و مسائل عقل، اور ذرائع نقل کے فقدان کی بناء پر انسانیت کو مطمئن کر سکیں گے۔

عصر رواں میں علمی ذرائع اشاعت سے کام لیکر غیر مسلم قادیانی فرقہ کی اپنی جاہلانہ اور کاذبانه مرزائی نبوت کے پرچار سے بے علم یا قلیل العلم مسلمانوں کے متاثر ہونے کے امکانات چونکہ بڑھ گئے ہیں، اس لئے وراثت نبوت کے حاملین اور علماء صالحین بحمد اللہ اس فتنے کی سرکوبی سے غافل نہیں ہیں۔

”کل ہند مجلس تحفظ ختم نبوت دارالعلوم دیوبند“ کے علمی تعاون سے ”جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ سپول (بہار)“ کی عزیمت و استقامت کے ساتھ بین الاقوامی وسائل

کے ذریعہ اس فریضے کی ادائیگی عند الناس لائق شکر ہے اور انشاء اللہ عند اللہ قابل اجر عظیم بھی۔
حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی (ناظم ندوۃ العلماء لکھنؤ و صدر آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ) نے لکھا۔

”آپ کا عنایت نامہ ملا، اس سے قادیانیت کے فتنہ کا علم ہوا کہ ہندوستان کے مختلف علاقوں میں بہت زور سے کام کیا جا رہا ہے اور غریبوں اور جاہلوں پر اس کا بہت اثر پڑ رہا ہے۔ اس بات کی اطلاع ہندوستان کے دیگر علاقوں سے بھی آرہی ہے۔ ہم مسلمانوں کی ذمہ داری بنتی ہے کہ اسلام کے خلاف جو بھی فتنہ اٹھے اس کا مقابلہ کریں اور باطل کو آگے بڑھنے سے روکیں اور الحمد للہ آپ اس کام کو تندہی سے انجام دے رہے ہیں، اللہ تعالیٰ آپ کی کوششوں کو زیادہ سے زیادہ کامیاب کرے۔“

حضرت مولانا سید محمد شاہد سہارنپوری (امین عام جامعہ مظاہر علوم سہارنپور) نے اپنی جانب سے چند کتابوں کی اشاعت کی اجازت دیتے ہوئے فرمایا۔

”شعبہ تحفظ ختم نبوت کی جانب سے متعدد کتابیں و کتابچے جناب کو پیش کئے گئے تھے۔ یہ تمام کتابچے جامعہ مظاہر علوم نے بہت اہتمام سے شائع کرا کر تقسیم کئے ہیں اور الحمد للہ ان کی افادیت اور نافعیت بھی ہمارے علم میں تسلسل کے ساتھ آتی رہی۔ جناب والا بھی تحفظ ختم نبوت کے علم برداروں میں ہیں اس لئے یہ احقر جناب کو بھی ان مطبوعات و اشاعت کی اجازت دیتا ہے۔ جناب والا علاقائی اور مقامی اعتبار سے جس کتاب کو چاہیں اور جن زبان میں چاہیں شائع کرائیں لیکن ضروری بات یہ ہے کہ مضامین میں کوئی رد و بدل نہ فرمائیں۔“

حضرت مولانا قاری محمد عثمان منصور پوری (نائب ناظم کل ہند مجلس تحفظ ختم نبوت دارالعلوم دیوبند) نے اس فتنہ کی سرکوبی کیلئے یہ مشورہ عنایت فرمایا۔

”اس سلسلے میں عرض ہے کہ بنیادی طور پر علاقہ کے علماء، ائمہ اور دیگر پڑھے لکھے افراد کو باضابطہ موضوع کے تعلق سے صحیح معلومات فراہم کی جائیں، زبانی تحریک کے علاوہ لٹریچر سے بھی تعاون لیا جائے۔ نیز تربیتی کیمپ کے ذریعہ اور دفاع کے لئے بھی افراد تیار

کئے جائیں تاکہ مقامی مسلمان مناسب حکمت عملی کے ساتھ قادیانیوں کا ناطقہ بند کر سکیں۔ ضرورت پڑنے پر عوامی بیداری کے لئے خاص تحفظ ختم نبوت کے ہی عنوان سے اجلاس عام بھی منعقد کیا جاسکتا ہے لیکن اس کے لئے ضروری ہے کہ مقررین موضوع سے واقف ہوں، حسب طلب کل ہند مجلس مجلس تحفظ ختم نبوت سے لٹریچر کے علاوہ مقررین اور علماء کرام کو بھی بھیجا جاسکتا ہے۔“

حضرت مولانا محمد قاسم مظفر پوری (شیخ الحدیث مدرسہ رحمانیہ سپول درجہ تکہ و قاضی شریعت امارت شرعیہ بہار و اڑیسہ و جھارکھنڈ) نے تحریر فرمایا۔

”اس زمانے میں بارش کے قطروں کی طرح فتنوں کا تسلسل ہے ”یصبح مومنا و یمسی کافرا“ (حدیث) کا نقشہ ہے، اللہ تعالیٰ ہر شخص کی حفاظت فرمائے (آمین) فتنہ قادیانیت کے تعلق سے پہلا کام تو یہ ہے کہ ہر مسلم آبادی کو دعوت الی اللہ کے کام سے جوڑا جائے، دعوت کی محنت جتنی ہمہ گیر ہوگی انشاء اللہ یہ ظلماتی فتنے اتنے ہی دور ہوں گے۔“

ہندی زبان میں چھوٹے چھوٹے پمفلٹ شائع کئے جائیں اور منظم طریقہ پر اس کی تقسیم ہو، جا بجا علماء مدارس، اساتذہ مکاتب، ائمہ مساجد، اسکولوں کے مسلم ٹیچرس کا مختصر اجتماع ہو کہ نقب زنی کرنے والے رہزن مال لینے کے لئے نہیں دینے کے لئے آئے دن آبادیوں میں داخل ہو رہے ہیں، لوگ چونکار ہیں، جو لوگ مال کی لالچ میں خود کو بدل رہے ہیں ان سے ہوشیار رہنا چاہئے ہم کو تالیف قلب کے لئے ”نعم المال للرجل الصالح“ کی راہ بھی اختیار کرنا چاہئے۔ تمام آبادی کے مشائخ و مرشدین سے مربوط کرنا بھی ضروری ہے۔ مناظرہ، مباحثہ، مجادلہ سے احتیاط کیا جائے، آپ جیسے باصحت، جری مجاہدانہ جذبہ رکھنے والے مخلص دعا سے فتنہ انشاء اللہ کا فور ہو جائے گا،“

حضرت مولانا محمد اسرار الحق قاسمی (صدر آل انڈیا تعلیمی ملی فاؤنڈیشن ورکن پار لیمنٹ) نے علاقے کے صورت حال کی مناسبت سے یہ مشورہ دیا۔

”فتنہ قادیانیت مسلمانوں کے لئے عہد حاضر کا بہت بڑا چیلنج ہے خاص کر ان

علاقوں کے لئے جہاں کے مسلمان جہالت و غربت کے شکار ہیں۔ شمالی بہار کا ضلع سپول جہاں غربت و جہالت کے شکار مسلمانوں میں اس فتنہ کو فروغ دیا جا رہا ہے اور جسے مقامی ضلع مجسٹریٹ کا آپ کے بقول بھرپور تعاون حاصل ہے بلاشبہ ہم سبھوں کے لئے تشویشناک خبر ہے۔ ہمیں اس فتنہ کی سرکوبی کے لئے متحدہ و مشترکہ جدوجہد کا فوری طور پر آغاز کرنا چاہئے۔ آپ نے اس حقیر و بے نوا سے اس مسئلہ پر مشورہ طلب کیا ہے۔ میرا مخلصانہ مشورہ ہے کہ درج ذیل امور پر فوری توجہ دی جائے۔

۱۔ ضلع بھر کے تمام مکاتب فکر کے علماء اور مدارس کے ذمہ داروں کا مشاورتی اجتماع منعقد کر کے پورے علاقہ میں اس فتنہ کے خلاف عوامی بیداری کی مہم شروع کرنے کے لئے پروگرام مرتب کیا جائے اور اس کو عملی جامہ پہنایا جائے۔

۲۔ امارت شرعیہ بہار و جھارکھنڈ واڑیہ کے ذمہ داروں سے مشورہ کر کے ان کا تعاون لیا جائے اور آپ کے مرتب کردہ پروگراموں میں امارت کے عہدیداروں اور مبلغین سے شرکت کی درخواست کی جائے۔

۳۔ کل ہند مجلس تحفظ ختم نبوت دارالعلوم دیوبند کے ذمہ داروں بالخصوص حضرت مولانا قاری محمد عثمان منصور پوری سے فوری رابطہ کیا جائے اور ان کے تعاون سے دارالعلوم کے مبلغین کا دورہ کرایا جائے اور ان کے مطبوعہ لٹریچر کی زیادہ سے زیادہ تقسیم کی جائے۔

۴۔ ردو قادیانیت کے تعلق سے میری ایک تحریر جو آپ نے اپنے جامعہ کی طرف سے چند سال قبل شائع کرائی تھی اس کی کاپیاں اس پورے علاقہ میں زیادہ سے زیادہ تعداد میں تقسیم کرائی جائیں۔

۵۔ جدیو کے ضلعی و ریاستی عہدیداروں بالخصوص مسلم ممبروں سے ملاقات کی جائے اور صورت حال سے آگاہ کیا جائے، نیز ان کے ذریعہ وزیر اعلیٰ کو بتایا جائے کہ ضلع مجسٹریٹ کے رویہ میں تبدیلی نہیں آئی تو مسلمانوں میں مزید غم و غصہ بڑھے گا۔

حضرت مولانا فضیل احمد صاحب قاسمی (سابق جنرل سکریٹری مرکزی جمعیتہ علماء ہند) نے یہ تحریر ارسال فرمائی۔

”بڑی مسرت ہوئی کہ آپ وقت کے سنگین فتنہ کے مقابلے میں مساعی جاری رکھے ہوئے ہیں اللہ قبول فرمائے اور ہمت و طاقت عطا فرمائے۔ آپ کی کارکردگی اخبارات کے ذریعہ بھی علم میں آتی رہی ہے، اس سلسلے میں سب سے پہلے اللہ کی جناب میں دعا گو ہوں کہ امت کے ایمان کی حفاظت کے ذرائع پیدا فرمائے۔ اس کے علاوہ میں نے ایک خط مولانا قاری محمد عثمان دارالعلوم دیوبند کو اس سلسلے میں لکھا ہے کہ وہ شعبہ تحفظ ختم نبوت کو اس فتنہ کے قلع قمع کے لئے متوجہ کریں۔ ہم سب کو ایسی مشترکہ کوشش کرنی چاہئے کہ اس ملعون ڈی ایم کا صرف تبادلہ نہ ہو بلکہ اسے اس میدان ہی سے رخصت کرایا جائے اور اسے کسی آفس وغیرہ میں متعین کرانے کی کوشش کی جائے“

حضرت مولانا محمد جواد الحق صاحب مظاہری (مہتمم جامعہ صدیقیہ، ڈگر و اہاٹ پورنیہ، بہار) نے تحریک کی کامیابی کیلئے دعاء سے نوازا۔

”تحفظ ختم نبوت سے متعلق آپ کی جو سعی بلوغ ہے اللہ تعالیٰ اسے قبول فرمائے اور باطل کے خلاف جس طرح علم حق بلند کیا ہے اسے سدا اونچا رکھے اور آپ کی کاوشوں اور جدوجہد کو تادیر باقی و جاری و ساری رکھے۔ آپ کی آواز پر لبیک کہنا میرا فریضہ تھا اور میں اس مشن میں آپ کے دوش بدوش ہوں، لیکن ایسے نازک موقع پر اچانک طبیعت کے خراب ہونے کی وجہ سے شرکت سے معذور ہوں۔ میرے لئے دعا فرمائیں گے، انشاء اللہ کسی اور موقع سے زیارت سے شرف یاب ہوں گا۔ اگر کوئی خدمت میرے لائق ہو یا کوئی ذمہ داری دی جائے گی تو بسر و چشم قبول ہے۔ خدا کرے کہ یہ اجتماع الحاد و باطل کے مسمار کا ذریعہ بنے۔ اپنی مقبول دعاؤں میں یاد رکھیں گے۔ آپ کے اجلاس کی کامیابی کے لئے طلبہ جامعہ سے صبح و شام دعا کروا رہا ہوں۔

حضرت مولانا حکیم محمد اسلام صاحب انصاری (مہتمم جامعہ عربیہ نور الاسلام

میرٹھ یو پی) نے لکھا۔

”تحفظ ختم نبوت کے سلسلہ میں آپ کی کوششیں قابل صد ستائش ہیں مزید اللہ تبارک و تعالیٰ آپ کو ہمت اور حوصلہ عنایت فرمائے۔ جناب مولانا نسیم احمد مظاہری شیخ الحدیث جامعہ ہذا کو تحفظ ختم نبوت کے پروگرام میں شرکت کے لئے بھیج رہا ہوں۔ استاذ محترم علامہ وقت حضرت مولانا اختر شاہ نور اللہ مرقدہ نے مرزا غلام احمد قادیانی سے متعلق کسی موقع پر چند مصرعے کہے تھے وہ بھی اس پروگرام کے لئے پیش ہیں۔

حیف صد حیف شرالبشرے پیدا شد

یعنی کہ دردین نبی رخنہ گرے پیدا شد

حضرت مولانا نبی حسن صاحب مظاہری (مہتمم دارالعلوم ارریہ بیرگاجھی چوک

ارریہ بہار) نے لکھا۔

”یہ ایک عظیم فتنہ ہے ہم جیسے کمزوروں کیلئے مگر اللہ تعالیٰ مددگار ہے۔ انشاء اللہ ناموس رسالت کی حفاظت ہوتی آرہی ہے اور ہوتی رہے گی۔ میں سمجھتا ہوں کہ مجھ جیسے کمزور ایمان والوں کی وجہ سے یہ آزمائش آن پڑی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمت اور مدد عطا فرمائے۔ یہ ناکام سازش نیست و نابود ہو، فی الحال موسم باراں کی وجہ سے کوئی جلسہ یا کانفرنس کا وقت نہیں مگر حسب ذیل پروگرام کئے جائیں، ہم لوگ بھی حسب استطاعت کر رہے ہیں۔ علاقہ کی جامع مسجدوں میں جمعہ کے دن ائمہ کے توسط سے عوام کو بتایا جائے اور سازش کے تفصیلی حالات سے عوام کو آگاہ کیا جائے اور اس مرتد جماعت (قادیانی) کے متعلق اور ان کے عقائد کفریہ کے متعلق عوام کو مطلع کیا جائے۔ مقامی تبلیغی جماعت کے احباب کو جوڑا جائے اور ان تمام جگہوں میں جہاں ان کا اثر پڑا ہے جماعتوں کا کیمپ لگایا جائے اور نومبر میں اجلاس عام کیا جائے۔

سیاسی نمائندوں کو بھی جوڑ کر ان کو بھی آگاہ کیا جائے اور ان کی مدد بھی حاصل کی جائے۔ کسی باخبر قانون داں سے مشورہ کر کے اس کلکٹر کے خلاف ایک تحریر حسب ذیل

افراد کو دی جائے۔ کمشنری، ہوم کمشنر، ہوم سکرٹری، وزیر اعلیٰ، وزیر داخلہ اور گورنر کے علاوہ تمام مسلم ممبران اسمبلی اور ممبران پارلیمنٹ کو بتایا جائے کہ یہ کلکٹر علاقہ میں بد امنی پھیلانے میں مصروف ہے لہذا ان کو ہٹایا جائے۔ علاقہ کے تمام علماء اور ائمہ کو بھی کیجا کیا جائے اور انہیں بھی اس موضوع سے باخبر کیا جائے کہ ہر کوئی اپنے اپنے طور پر عوام کو سمجھائیں اور بیدار کریں۔ مناسب خیال کریں تو کتابچہ شائع کیا جائے جس میں ان کے متعلق مالہ و ما علیہ واضح ہو۔

حضرت مولانا قاری طفیل احمد صاحب (مدرسہ اسلامیہ رحمانی بھوانی پور سپول

بہار) نے یہ مشورہ دیا۔

۱۔ مقامات اور اشخاص و افراد کو متعین کر کے وفد کی شکل میں اجتماعی کوشش کی جائے تاکہ عام لوگوں کو اس فتنے سے واضح آگاہی ہو۔

۲۔ جگہ جگہ میٹنگ و مشورہ کیا جائے۔

۳۔ قادیانیت کے خلاف باضابطہ جلسہ رکھا جائے۔

۴۔ علماء و دانشوروں کی میٹنگ رکھی جائے۔

سیاسی رہنماؤں سے ملاقات اور میمورنڈم

فتنہ قادیانیت کے سلسلے میں مفتی صاحب نے ایک طرف جہاں ملک کے مقتدر علماء کرام کو خطوط ارسال کئے وہیں دوسری طرف سیکولر ذہنیت کے حامل سیاسی جماعتوں کے لیڈروں، ریاستی و مرکزی وزراء کو بھی خطوط اور میمورنڈم پیش کئے۔ بعض سیاسی رہنماؤں سے ملاقات بھی کی۔ چنانچہ 5 جولائی 2008 کو کانگریس صدر محترمہ سونیا گاندھی کے مشیر خاص بھائی احمد ٹیل صاحب کے توسط سے سونیا گاندھی کو میمورنڈم دیا۔ اسی دن مرکزی وزیر جناب سبودھ کانت سہائے سے ملاقات کر کے مکمل صورت حال سے انہیں آگاہ کرایا۔ 8 جولائی 2008 کو وزیر اعظم ڈاکٹر منموہن سنگھ کو میمورنڈم پیش کیا، اس سے قبل

6 جولائی ۲۰۰۸ء کو مرکزی وزیر جناب پرکاش جیسوال کو بھی اس اسلام مخالف فتنہ سے واقف کرایا۔ اس سلسلے میں سب سے پہلے اور اہم ملاقات بہار کے وزیر اعلیٰ جناب نیش کمار سے یکم جولائی ۲۰۰۸ء کو ہوئی۔ آپ نے وزیر اعلیٰ نیش کمار سے کہا کہ سپول کا ڈی ایم شریف عالم قادیانی ہے اور خود کو مسلمان کہتا ہے جب کہ اسلامی عقیدہ کی شدید مخالفت کرتا ہے علاوہ ازیں اپنے عہدہ کا غلط استعمال کرتے ہوئے غریب مسلمانوں کو قادیانی بننے پر مجبور کرتا ہے، حالانکہ قادیانی اسلام سے خارج ہیں۔ وزیر اعلیٰ کو بتایا کہ اس کی سرگرمیوں سے عام مسلمانوں میں تشویش پائی جا رہی ہے۔ اگر حکومت نے بروقت اس کی سرگرمی پر روک نہیں لگائی تو مسلمانوں کا غم و غصہ پھوٹ پڑے گا۔ حکومت کی کارکردگی سے مسلمان کافی حد تک مطمئن ہیں مگر ایک اعلیٰ آفسر کی سرگرمی سے حکومت کی کارکردگی پر سوالیہ نشان لگ رہا ہے اس لئے ڈی ایم سپول کے خلاف فوراً کارروائی کی جائے۔

اس ملاقات کے محض چند دن بعد اس وقت عظیم کامیابی حاصل ہوئی جب حکومت بہار نے انتہائی قدم اٹھاتے ہوئے 25 اگست ۲۰۰۸ء کو ڈی ایم کا تبادلہ محکمہ شعبہ حیوانات میں کر دیا۔ قادیانی مبلغ کے تبادلہ کی خبر آگ کی چنگاری کی طرح پورے بہار میں پھیل گئی۔ حکومت کے اس قدم سے قادیانی خیمہ میں جہاں مایوسی چھا گئی وہیں مسلمانوں نے جم کر خوشیاں منائیں۔

قادیانی ڈی ایم کا تبادلہ

وزیر اعلیٰ بہار نیش کمار نے سپول کے ڈی ایم قادیانی کا شعبہ حیوانات میں تبادلہ کر دیا اور اس کی جگہ شرون کمار کو سپول کا ڈی ایم مقرر کیا۔ مسلمانوں کے دیرینہ مطالبات پر بروقت توجہ دینے پر حضرت مفتی صاحب اور ان کے رفقاء نے وزیر اعلیٰ نیش کمار کو مبارکباد پیش کی۔ انہوں نے کہا کہ آپ نے اپنا وعدہ پورا کر کے مسلمانوں پر ایک طرح سے احسان کیا ہے، اس سے مسلمانوں کو کافی راحت ہوئی۔

تحفظ ختم نبوت کے پروگرام

مفتی صاحب کی مہم کا مقصد سپول ضلع سے ڈی ایم کا محض تبادلہ نہیں تھا بلکہ اس مہم کا اصل مقصد بہار سے قادیانیوں کا صفایا تھا۔ یہی وجہ تھی کہ تحفظ ختم نبوت کانفرنس سے قبل شمالی بہار کے مختلف اضلاع بالخصوص سپول، مونگیر، بھاگلپور، کھگڑیا، ارریہ، پورنیہ، کشن گنج، کٹیہار اور اس کے اطراف میں قادیانیوں کے خلاف زبردست مہم چلائی گئی۔ چنانچہ ۱۶، ۱۷ دسمبر ۲۰۰۸ء کو ایک عرصہ بعد جامع مسجد مونگیر کے امام و خطیب کی سرپرستی میں شہر مونگیر میں تحفظ ختم نبوت کا تاریخ ساز اجلاس منعقد ہوا۔ اس دوروزہ اجلاس کا پہلا پروگرام قادیانیوں کے گڑھ مونگیر کے غازی پور میں ہوا، یہ پروگرام کتنا کامیاب رہا اس کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ شام کے پانچ بجے سے شب کے بارہ بجے تک یہ پروگرام چلتا رہا۔ تحفظ ختم نبوت دارالعلوم دیوبند کے نائب ناظم حضرت مولانا شاہ عالم گورکھپوری نے اپنے خطاب میں فرمایا جس طرح گدھ درخت پر بیٹھ جائے تو وہ درخت تباہ و برباد ہو جاتا ہے اسی طرح سے جس جگہ قادیانیت پھیلتی ہے اس جگہ کو تباہ و برباد کردتی ہے۔ انہی بد نصیب جگہوں میں سے یہ ایک جگہ غازی پور ہے۔ قادیانی پنڈت مسلمانوں کے وضع قطع کو اختیار کر کے مسلمانوں کے ایمان و عقیدے پر شب خون مارتے رہتے ہیں اور سادہ لوح مسلمان اپنی کم علمی کی وجہ سے ان کے فریب میں پھنس کر اپنے ایمان و عقیدہ کو برباد و ضائع کر لیتے ہیں حالانکہ پوری دنیا کے علماء اس بات پر متفق ہیں کہ قادیانیت اور احمدیت کا بانی مرزا غلام احمد قادیانی ایک جھوٹا انسان اور دائرہ اسلام سے خارج تھا اس لئے اس کے ماننے والے قادیانیوں کا بھی اسلام اور مسلمانوں سے کچھ لینا دینا نہیں ہے اور نہ ہی وہ مسلمان ہیں۔ مفتی محفوظ الرحمن عثمانی نے اپنے خطاب میں کہا کہ سپول کے سابق ڈی ایم قادیانیوں کے امیر اور مہاپوپ ہیں۔ بد قسمتی یہ ہے کہ وہ غازی پور کا رہنے والا ہے۔ اس نے اپنے اختیارات کا غلط استعمال کرتے ہوئے قادیانیت کے فروغ کے لئے ہر ممکن کوشش کی، بہت

سے مسلمان لالچ میں اپنے ایمان اور عقیدے کو ان کی وجہ سے برباد کر بیٹھے مگر اب اس علاقے میں ہم ہرگز ایسا نہیں ہونے دیں گے۔ ناموس رسالت کے لئے آخری سانس تک جنگ جاری رہے گی، اس علاقے کے مسلمانوں کو قادیانیوں کے جال سے نکال کر ہی دم لیں گے۔ انہوں نے بتایا کہ بہت ہی قلیل عرصہ میں دارالعلوم دیوبند کے اکابر علماء کے ساتھ مل کر ایسے بہت سے مسلمانوں کو دوبارہ اسلام میں داخل کرایا ہے جو قادیانی ہو چکے تھے۔

مونگیر کا تاریخ ساز اجلاس

۱۶/۱۷ دسمبر ۲۰۰۸ء مونگیر، غازی پور اور اسلام نگر میں تحفظ ختم نبوت کے دوسرے اجلاس عام میں علماء کرام کی تقریریں اور ممبران پارلیمنٹ کے بیانات پڑھ کر سنائے گئے۔ مہمان خصوصی سابق نائب مہتمم دارالعلوم دیوبند حضرت مولانا قاری محمد عثمان منصور پوری نے فرمایا قادیانیت کے فروغ اور اس کی ریشہ دوانیوں کے بڑھتے رجحانات سے ہم لوگ بیحد متفکر تھے۔ اس تعلق سے ایک عرصہ بعد مونگیر میں یہ اجلاس منعقد ہوا ہے۔ مولانا عبداللہ بخاری امام و خطیب جامع مسجد مونگیر نے فرمایا کہ قادیانی جو ختم نبوت کے منکر ہیں ان سے راہ و رسم اور سلام و کلام سے بھی گریز کریں، کل ہند مجلس تحفظ ختم نبوت دارالعلوم دیوبند کے نائب ناظم مولانا شاہ عالم گورکھپوری نے قادیانیت کوئی فرقہ نہیں، بلکہ فتنہ قرار دیا، یہ لوگ سیدھے سادھے مسلمانوں کو فریب و مکاری کے جال میں پھنسا کر ان کے ایمان و عقیدے کا سودا کر لیتے ہیں۔

لہذا مونگیر کے مسلمانوں! ان سے بچ کر رہنا اور دوسرے مسلمان بھائیوں کو بچانے کی کوشش کرتے رہنا چاہئے۔ قادیانیت اور احمدیت کا بانی قادیانی مرزا غلام دائرہ اسلام سے خارج تھا اور اس کو نبی جاننے والوں کا بھی یہی حشر ہے۔ ایسا نہیں کہ ان کو علماء نے اسلام سے خارج کیا ہے بلکہ وہ انکار ختم نبوت کی وجہ سے خود ہی خارج ہو چکے ہیں لہذا اب داخل یا خارج کرنے کی بحث فضول ہے۔

مولانا عتیق اللہ قاسمی امام و خطیب جامع مسجد فقیر باڑہ پٹنہ نے فرمایا ”فتنہ قادیانیت کا بانی مرزا غلام احمد صرف نبی کا ہی دعویٰ نہیں تھا، بلکہ خود کو خدا اور اس کے بیٹا جیسے دہریت کا بھی وہ مدعی تھا۔ ایسا شخص انگریزوں کا غلام تو ہو سکتا ہے، مگر مسلمان ہرگز نہیں۔

حضرت مفتی صاحب نے فرمایا سرزمین مونگیر میں حضرت مولانا سید محمد علی مونگیری کے وصال کے بعد یہ تاریخ ساز اجلاس پہلی بار منعقد ہو رہا ہے۔ آپ نے فرمایا مسلمانوں کو قادیانیت کے خونیں پنجہ سے ہوشیار رہنے کی ضرورت ہے، سپول و اطراف کے مسلمان غربت و افلاس کے سبب آج بھی قادیانیوں کے مکر و فریب کی مار جھیلنے پر مجبور ہیں لہذا مونگیر کے مسلمانو! تم بھی ناموس رسالت کے خاطر قادیانیت کے خلاف اٹھ کھڑے ہو جاؤ۔ جناب علی انور ایم پی (راجیہ سبھا) نے کہا، بہار میں قادیانی فرقہ کو پختہ نہیں دیں گے، ہم اس کی جڑ تو کاٹ سکتے ہیں مگر اس کو بہار میں سر بلند نہیں ہونے دیں گے۔

کیمپوں کا انعقاد

سہ روزہ تربیتی کیمپ اور تحفظ ختم نبوت کانفرنس کا انعقاد ۱۹/۲۰/۲۱ نومبر ۲۰۰۸ء کو کیا گیا۔ فتنہ قادیانیت کے پھیلنے جراثیم کو ختم کرنے اور اسے جڑ سے اکھاڑ پھینکنے کیلئے متاثرہ اضلاع اور اس کے گرد و نواح میں تحفظ ختم نبوت کے تربیتی کیمپ میں تقریباً پانچ سو علماء شریک ہوئے۔ تحفظ ختم نبوت کانفرنس کی آخری نشست میں تباہ کن سیلاب کے باوجود ۳۰ سے ۳۵ ہزار فرزندان توحید کا مجمع تھا۔ تحفظ ناموس رسالت اور مرزا قادیانی کے رد میں ۵ لاکھ روپے کی کتابوں اور پمفلٹوں کی مفت تقسیم کے ذریعہ مسلمانوں کو فتنہ قادیانیت کی خطرناکی سے ہوشیار رہنے کی اپیل کی گئی۔ ان پروگراموں میں مولانا شاہ عالم گورکھپوری نائب ناظم کل ہند مجلس تحفظ ختم نبوت دارالعلوم دیوبند نے اثر انگیز تقاریر کیں۔ فتنہ قادیانیت کی حقیقت اور اس کی فتنہ انگیزی پر مدلل اور مفصل روشنی ڈالتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ سپول کے سابق ڈی ایم کی سرپرستی و نگرانی میں قادیانیت کی تبلیغ کی جو خبریں ہمیں مل رہی

ہیں وہ انتہائی افسوس ناک ہیں۔ آپ نے کہا کہ معروف سماجی کارکن محمد اسرائیل کے توسط سے معلوم ہوا کہ مفتی صاحب اس فتنہ کی سرکوبی کے لئے مسلسل جدوجہد کر رہے ہیں۔ ماشاء اللہ ان کی کوشش سے مسلمانوں میں دینی بیداری پھر سے آرہی ہے۔ اس پروگرام کے اہم شرکاء میں حضرت مولانا یعقوب اسماعیل منشی قاسمی صدر مجلس تحقیقات شریعہ ڈیویز بری انگلینڈ، حضرت مفتی احمد دیولوی بانی و مہتمم جامعہ علوم القرآن جمبوسر بھروچ گجرات، حضرت مولانا قاری محمد عثمان منصور پوری ناظم کل ہند مجلس تحفظ ختم نبوت دارالعلوم دیوبند، مولانا اشتیاق احمد صاحب مبلغ کل ہند مجلس تحفظ ختم نبوت دارالعلوم دیوبند، مولانا صغیر احمد رحمانی رکن مسلم پرسنل لا بورڈ، مولانا عصمت اللہ رحمانی، خطیب جامع مسجد کولکاتہ کے نام قابل ذکر ہیں۔

مہیش پور سپول میں تربیتی کیمپ

جامعہ انوار محمدیہ مہیش پور بسپول میں سہ روزہ تربیتی کیمپ کا انعقاد کیا گیا جس میں سہرسہ، سپول، مدھے پورہ وغیرہ اضلاع کے تقریباً ۲۰۰ علماء ائمہ مساجد اور مدارس اسلامیہ کے اساتذہ و ذمہ داران نے حصہ لیا۔ اس کیمپ کے اجلاس عام کو خطاب کرتے ہوئے کل ہند مجلس تحفظ ختم نبوت دارالعلوم دیوبند کے ناظم حضرت مولانا قاری محمد عثمان منصور پوری نے کہا کہ ہندوستان ایک سیکولر ملک ہے یہاں ہر شخص کو اپنے مذہب کی تبلیغ کا حق حاصل ہے لیکن کسی شخص کو دوسرے مذہب کو بگاڑنے یا اس میں خلفشار پیدا کرنے کی اجازت نہیں ہے۔ آپ نے اس امر کی وضاحت کی کہ ہندوستان میں انگریزوں کی ایک سازش کے تحت مسلمانوں کے اندر انتشار پیدا کرنے اور انہیں اپنے عقائد و ایمان سے منحرف کرنے کے لئے قادیانیت نام کے اس فتنہ کو جنم دیا گیا، جس کا اسلام سے کوئی لینا دینا نہیں ہے۔ عالم اسلام کے تمام علمی، فقہی اداروں نیز تمام مکاتب فکر کے علماء کرام اور 104 ملکوں کی نمائندہ تنظیم رابطہ عالم اسلامی کے ساتھ مارشش، سیریا، افغانستان اور پاکستان کی عدالتوں نے بھی قادیانی کو دائرہ اسلام سے خارج قرار دیا ہے۔ مسلمانوں کو

چاہئے کہ وہ ان کے فریب میں نہ آئیں اور اسلامی تعلیمات کی روشنی میں اپنے عقائد کو مضبوط و مستحکم کریں۔ مولانا شاہ عالم گورکھپوری نے فرمایا 1889ء میں پنجاب کے شہر قادیان میں مرزا غلام احمد قادیانی نے مسلمانوں سے الگ ایک جماعت بنا کر نبوت، مہدویت، مسیحیت اور کرشن و اتار ہونے کا دعویٰ کیا۔ قادیانی عام طور پر دھوکہ دیتے ہیں کہ وہ بھی مسلمانوں کی ہی جماعت ہے مگر سچائی یہ ہے کہ قادیانیت دراصل اسلام کو نقصان پہنچانے کے لئے ایک نئی خطرناک تحریک ہے جو انگریزوں کے اشارہ پر قائم کی گئی ہے۔ مفتی صاحب نے فرمایا کہ قادیانیت کے اس ناسور کو ختم کرنے کے لئے ہم اپنی جان کی قربانی دینے سے بھی گریز نہیں کریں گے۔ آپ نے دو ٹوک لفظوں میں کہا کہ اس علاقے سے قادیانیت کے جراثیم کا خاتمہ ہی ہمارا اولین مقصد ہے۔ ہم ناموس رسالت کے تحفظ کے لئے قادیانیت سے آخری دم تک لڑتے رہیں گے۔

تحفظ ختم نبوت کانفرنس

جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ میں تحفظ ختم نبوت کانفرنس کا آغاز ۲۱ نومبر ۲۰۰۸ء کو ہوا، اس کے افتتاحی اجلاس میں ملک بھر کے اکابر علماء نے اثر انگیز خطاب کیا۔ سبھی علماء کرام نے ایک ہی بات پر زور دیا کہ قادیانیت کے سیلاب کو روکنا وقت کی اہم ضرورت ہے، اگر اس پر پشتہ نہیں باندھا گیا تو یہ مسلمانوں کے ایمان و آخرت کو بہا لے جائے گا۔ اس اجلاس میں ارریہ، پورنیہ، کشن گنج، کٹیہار، سپول، سہرسہ اور مدھے پورہ کے سیکڑوں علماء، حفاظ، ائمہ مساجد اور دینی اداروں کے ذمہ داروں کے علاوہ عوام الناس کی کثیر تعداد موجود تھی۔ اس تاریخ ساز کانفرنس سے حضرت مفتی عثمانی صاحب نے جو افتتاحی خطبہ پیش کیا اس کا خلاصہ ذیل کے سطور میں پیش کیا جا رہا ہے۔

برادران اسلام! سب سے پہلے ہم جملہ اراکین، ذمہ داران، اساتذہ اور

طلبائے جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ اپنے تمام مہمانان کرام اور علماء اسلام کا پر خلوص

استقبال کرتے ہیں۔ اپنے تمام مہمانوں و سامعین کے بے حد ممنون و مشکور ہیں کہ انہوں نے ہماری دعوت پر یہاں آنے کی زحمت اٹھائی، سیلاب کی قہر سامانیوں نے اس علاقے کے سبھی راستوں کو تھس نہس کر دیا ہے جس کی وجہ سے یہاں پہنچنا کافی دشوار ہو گیا ہے پھر بھی محض ناموس رسالت اور دینی فکر مندی کے تحت علماء اسلام کا اتنا بڑا قافلہ یہاں موجود ہے یہ ہمارے لیے نہ صرف مسرت کی بات ہے بلکہ قابل فخر و سعادت بھی ہے۔

دریائے دجلہ کے کنارے اسلام کی سر بلندی کے لیے امت اسلامیہ کا ایک پاکباز قافلہ جب خیمہ زن ہوا تھا تو سپہ سالاران اسلام کے پاس نہ دنیاوی وسائل تھے اور نہ جدید ٹیکنالوجی سے وہ لیس تھے، البتہ ان کے پاس مستحکم عقیدہ کی دولت تھی اور ان کی رگوں میں ایمانی قوت کا پر جوش خون ٹھاٹھیں مار رہا تھا۔ چنانچہ تاریخ نے اپنی کھلی آنکھوں سے دیکھا کہ بے سروسامان وہ قافلہ راہ حق میں بلا کچھ سوچے سمجھے نکل پڑا اور کامیابی ان کے قدم چومتی چلی گئی۔ آج جو قافلہ دریائے کوسی کو عبور کر کے یہاں پہنچا ہے اس کے پاس بھی ایمانی حرارت ہے اور عزیمت کی دولت سے وہ مالا مال ہے، انشاء اللہ اس قافلہ کو بھی کامیابی نصیب ہوگی۔

جس مقام پر آپ حضرات تشریف فرما ہیں وہ کوسی کمشنری کا ایک نہایت پس ماندہ گاؤں ہے، اس کے پیچھے تاریخی بیرج ہے جو ۱۹۵۶ء چھپن دروازوں پر مشتمل ہے، جس کی تعمیر سابق وزیراعظم آنجنمانی پنڈت جواہر لال نہرو اور ویرو کرم شاہ مہندر سابق شاہ نیپال کے دور حکومت میں ہوئی تھی۔ اس علاقے میں ہندوستان کی تاریخی ندی کوسی بڑے آب و تاب کے ساتھ جاری رہتی ہے، یہ ندی کہیں بہا لاتی ہے تو کہیں تباہی مچاتی ہے، بالخصوص جولائی/اگست میں یہ ندی اپنے شباب پر رہتی ہے جس کی وجہ سے مکانات اور فصلیں زیر آب ہو جاتی ہیں اور ہر سال یہاں کے مزدوروں اور کسانوں کو طرح طرح کے مسائل کا سامنا رہتا ہے۔ چونکہ اس علاقے کے نوے فیصد لوگوں کا ذریعہ معاش زراعت ہے اس لیے سیلاب ان کے لیے ہر برس قہر بن جاتا ہے اور شاید اس علاقے میں غربت کی ایک

بڑی وجہ سیلاب بھی ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا فرمائیں کہ وہ ہماری ان آسمانی آفات و آلام سے حفاظت فرمائے (آمین)

یہاں دو کمشنریاں ہیں، کوسی کمشنری اور پورنیہ کمشنری، دونوں کمشنریاں سات اضلاع پر محیط ہیں۔ ان دونوں کمشنریوں کی اہمیت اس لیے بھی ہے کہ شمال میں نیپال کی لمبی سرحد ہے۔

اسلام کے اصول و اساس کے انکار کرنے والے اور ختم نبوت پر یقین نہ رکھنے والے یقینی طور پر اسلام سے خارج اور لائق رد ہیں۔ عالم اسلام کا منفقہ فیصلہ ہے کہ قادیانی چونکہ نہ صرف محمد ﷺ کے خاتم الانبیاء ہونے کا انکار کرتے ہیں بلکہ اسلام کے بہت سے اصولوں کے منکر و مخرف ہیں اس لئے ان کا اسلام سے کوئی لینا دینا نہیں۔ تاہم قادیانیوں نے عالمی سطح پر مسلمانوں کے ایمان و عقیدہ پر شب خون مارنے کی ایک ہمہ گیر اور منظم مہم چلا رکھی ہے جس سے امت مسلمہ کو محفوظ رکھنا علماء امت کی اولین ذمہ داری ہے۔

ہندوستان کے مختلف علاقوں میں قادیانیوں کی شراکینز مہم جاری ہے اور ان کے مبلغین، اسلام کے نام پر ہی بھولے بھالے مسلمانوں کو کفر و ضلالت کی راہ پر لے جا رہے ہیں۔ ضلع سپول سمیت شمالی بہار کے بعض علاقوں اور نیپال کی ترائی میں قادیانیوں نے کذب و افترا اور مال و زر کی بدولت رسوخ حاصل کر لیا ہے اور ڈھائی برس قبل جب شریف عالم نامی شخص سپول کے ضلع مجسٹریٹ کی حیثیت سے تعینات ہوا جو بہار، جھارکھنڈ اور نیپال کے قادیانیوں کا امیر ہے، تو اس علاقہ میں قادیانی فتنہ کو مزید قوت حاصل ہوئی اور اس ڈی ایم نے اپنے عہدے کا غیر آئینی استعمال کرتے ہوئے قادیانی مبلغ کے طور پر مہم چلائی اور بہت سے مفلوک الحال، مسائل و مشکلات سے پریشان اور ناخواندہ مسلمان اس کی دام میں آگئے۔ جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ کے اساتذہ اور مخلصین کے تعاون سے ہم نے جب قادیانیوں کے خلاف مہم چلائی تو ہمیں طرح طرح کی دھمکیاں بھی دی گئیں اور کئی لوگوں کو نقصانات بھی اٹھانے پڑے یہاں تک کہ جامعۃ القاسم کے خلاف بھی طرح طرح

کے شکوک و شبہات کی باتیں پھیلائی گئیں۔ الحمد للہ ہم ثابت قدمی کے ساتھ قادیانیوں کی شرانگیزیوں کے خلاف جدوجہد کرتے رہے۔ گرچہ عوامی، سیاسی اور صحافتی سطح پر جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ، سپول کی سرکردگی میں چلائی گئی مہم اور زبردست جدوجہد کی بنا پر اس کا تبادلہ ہو گیا ہے لیکن علاقے میں قادیانیت کے جراثیم گاؤں گاؤں تک پھیل چکے ہیں، اس کے سدباب کے لیے قدم اٹھانا ضروری تھا چنانچہ احقر نے ہندوستان بھر کے تقریباً دو سو ممتاز علماء کو خطوط تحریر کیے اور صورتحال سے آگاہ کیا۔ دارالعلوم دیوبند کے مہتمم حضرت مولانا مرغوب الرحمن، دارالعلوم دیوبند وقف کے مہتمم حضرت مولانا محمد سالم قاسمی، دارالعلوم ندوۃ العلماء کے ناظم اعلیٰ حضرت مولانا محمد رابع حسنی ندوی، امیر شریعت حضرت مولانا سید نظام الدین مدظلہ، مظاہر علوم کے ناظم حضرت مولانا سلمان مظاہری، مظاہر علوم وقف کے ناظم مولانا محمد سعیدی اور درجنوں دیگر اکابر علماء اور امارت شرعیہ، جمعیت علماء ہند، جماعت اسلامی ہند و دیگر تنظیموں نے بھی خطوط کا جواب دے کر فکر مندی کا اظہار کیا اور ہماری کوششوں کو سراہا نیز یہ یقین دہانی کرائی کہ تحفظ ختم نبوت مہم میں ان کا بھرپور تعاون ملے گا۔ چنانچہ جب اس سلسلے میں احقر نے اپنے چند احباب کو لے کر دارالعلوم دیوبند کا سفر کیا اور وہاں ذمہ داران سے ملاقات کی اور راست طور پر انہیں صورتحال سے واقف کرایا تو کل ہند مجلس تحفظ ختم نبوت دارالعلوم دیوبند کے ناظم اعلیٰ حضرت مولانا قاری محمد عثمان صاحب منصور پوری اور نائب ناظم حضرت مولانا محمد شاہ عالم گورکھپوری صاحب نے مسئلہ کی نزاکت کو سنجیدگی سے لیتے ہوئے ہمیں گراں قدر مشورے دیے اور اپنے تجربات ہمارے سامنے پیش کیے تاکہ قادیانیوں کی شرانگیزیوں کے خلاف عملی اقدامات کیے جاسکیں۔ اسی کے ساتھ یہ بھی طے پایا کہ مجلس تحفظ ختم نبوت دارالعلوم دیوبند کی نگرانی اور جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ سپول کے زیر اہتمام علماء کا ایک تربیتی کیمپ اور اجلاس عام منعقد کیا جائے، کئی میٹنگوں کے بعد تربیتی کیمپ کا نقشہ کار مرتب ہوا اور اسی فیصلہ کی روشنی میں آج ہم اور آپ یہاں جمع ہیں۔ اس علاقہ میں کچھ دنوں سے قادیانی مبلغین کا

دور دورہ ہے جہاں سے ان کا انخلاء نہایت ہی ضروری ہے تاکہ مسلمانوں کی ایمان و ایقان کی حفاظت کی جاسکے۔

یہ بات اظہر من الشمس ہے کہ ریاست بہار ہمیشہ سے زرخیز رہی ہے، علماء، صلحاء، اتقیا غوث و قطب اور دانشوران قوم و ملت یہاں بڑی تعداد میں پیدا ہوئے جنہوں نے زندگی کے ہر شعبے میں قابل قدر خدمات انجام دیں۔ بے مثال خدمات جلیلہ کے باوجود انہیں نام و نمود اور شہرت سے وحشت رہی اور گمنامی ہی کو پسند کیا۔ یہی وجہ ہے کہ علمائے بہار میں اکثر کے حالات مدون نہیں اور نہ ہی بعد کے دنوں میں ان کے حالات کی ترتیب و تدوین کا کوئی اہتمام کیا گیا، گویا بہار کے اہل علم و فن ایک گمنام گلاب کے باغیچے کی طرح رہے اور عالمی سطح پر اس باغیچے کی خوشبو پھیلتی رہی اور عوام و خواص معطر ہوتے رہے۔ علمی، تحقیقی، تربیتی، تصنیفی، اصلاحی، تبلیغی، تحریکی کاموں میں علماء بہار کا اہم حصہ رہا ہے، امام منطق و فلسفہ صاحب سلم العلوم حضرت علامہ محبت اللہ بہاری، شیخ شرف الدین یحییٰ منیری، صاحب عون المعبود شیخ شمس الحق عظیم آبادی، اسلامی معاشرے کے تشکیل کے نقیب اور بانی امارت شرعیہ مفکر اسلام حضرت مولانا ابوالحسن محمد سجاد اور حضرت سید محمد علی مونگیری بانی ندوۃ العلماء لکھنؤ کا کردار ہمارے دل و دماغ کو جھنجھوڑتا رہا ہے۔ امیر شریعت حضرت مولانا سید شاہ منت اللہ رحمانی اور حضرت مولانا عبدالصمد رحمانی کے نقوش جمیل سے ایک جہان مستفید ہوا ہے، علامہ سید سلیمان ندوی، مولانا سید مناظر احسن گیلانی اور مولانا عبداللہ عباس ندوی کے علمی، تحقیقی و تصنیفی کارناموں کو کسی طرح نہیں بھلایا جاسکتا۔ اسی طرح لاتعداد علمائے اس سرزمین میں پیدا ہوئے جسے تاریخ کبھی فراموش نہیں کر سکتی، انہی شخصیات میں سے حضرت اقدس مولانا بشارت کریم صاحب، حضرت مولانا عبدالرؤف دانا پوری، مولانا ولایت علی اور مولانا یحییٰ علی عظیم آبادی، شاہ ولی اللہ تحریک کے علم بردار بن کر سامنے آئے اور سب سے اخیر میں علم و ادب اور فقہ و شریعت کے رمز شناس حضرت مولانا قاضی مجاہد الاسلام قاسمی نے شاہ ولی اللہ تحریک کے میر کارواں کی حیثیت سے عالم

اسلام میں گراں قدر خدمات انجام دیں۔ ایسے ہی علماء و مفکرین نے علم و تحقیق کی بزم میں چار چاند لگایا اور دعوت و تبلیغ و اصلاح امت کو اپنا فریضہ جان کر زبردست محنت کی۔ صوبہ بہار کی دو عظیم شخصیتوں حضرت مولانا سید محمد علی مونگیری اور حضرت مولانا ابوالحسن محمد سجادؒ اس خطہ میں کبھی دینی مزاج و ماحول کے لیے سرگرداں رہے تو کبھی رسوم و بدعات کے خاتمہ کے لیے گاؤں گاؤں کی خاک چھانٹتے رہے اور کبھی قادیانیت سمیت دیگر فرقہ باطلہ کی سرکوبی کے لیے شب و روز ایک کرتے رہے۔ ان بزرگوں نے اصلاح معاشرہ اور فرقہ باطلہ کی سرکوبی کے لیے مدارس و مکاتب کے قیام کی تحریک شروع کی، اسی سلسلۃ الذہب کی سنہری کڑی کے طور پر ”جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ“ بھی ہے جو انتہائی بے سروسامانی کے عالم میں شروع ہوا لیکن اس وقت دس ایکڑ وسیع و عریض اراضی پر پھیلا ہوا یہ ادارہ سینکڑوں کی تعداد میں تشنگانِ علوم نبوت اور ۴۴ درجن سے زائد اساتذہ و ملازمین کا حسین سنگم آپ کی نگاہوں کے سامنے دینی و تعلیمی خدمات انجام دینے میں مصروف ہے۔

جامعۃ القاسم ابھی قادیانی مشن کے خلاف علمائے حق کا قافلہ لے کر گاؤں گاؤں کا دورہ کر رہی رہا تھا اور اس کے سدباب کے لیے مختلف سطح پر کوشش کر رہی رہا تھا کہ اس علاقے میں باندھ ٹوٹ جانے اور کوسی ندی کا رخ مڑ جانے کی وجہ سے یہاں طلائم خیز سیلاب نے قہر برپا کر دیا۔ یہ ایسا سیلاب تھا تاریخ میں جس کی نظیر نہیں ملتی۔

آپ حضرات کے علم میں بھی ذرائع ابلاغ کے ذریعہ یہ بات آئی ہوگی کہ شمالی بہار میں سیلاب سے جو تباہی و بربادی ہوئی ہے اس کا خاص مرکز ضلع سپول کے ہی دہلی علاقے اور مدھے پورہ، پورنیہ اور ارریہ ہیں۔ سیلاب کی قہر سمانی کا شکار جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ راست طور پر ہوا۔ علاقہ کی سیکڑوں غریب بستیاں اس طوفانی سیلاب میں بہہ گئیں۔ کوسی ندی کا جو پشتہ ٹوٹا ہے اور جس نے یہ تباہی مچائی ہے وہ جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ سے محض 30 کلومیٹر دوری کے فاصلہ پر ہے، اس پشتہ کے ٹوٹنے سے

تقریباً 220 کلومیٹر کا علاقہ اس طرح پانی کی زد میں آیا کہ کچے مکانات بالکل بہہ گئے، یا منہدم ہو گئے، لوگوں کو اتنا وقت نہیں ملا کہ وہ اپنے غلے، جانور وغیرہ نکال کر محفوظ مقام پر رکھ سکیں، اس طوفانِ بلاخیز میں یا تو لوگوں نے اونچی سرکوں پر پناہ لی یا پھر پختہ مکانات کی چھتوں پر۔ ارریہ، سپول پر تاپ گنج، نرپت گنج، سہرسہ، مدھے پورہ، کٹیہار، کھگڑیا کے تقریباً 9000 گاؤں بالکل تباہ ہو چکے ہیں، یہ اعداد و شمار سرکاری ہیں، حقیقی تعداد اس سے بھی زیادہ ہے، سرکاری اعداد و شمار اور ذرائع ابلاغ کے مطابق اس سیلاب سے تقریباً 12 اضلاع کے ڈیڑھ کروڑ لوگ متاثر ہوئے جن میں 40 لاکھ لوگ بے گھر ہوئے، انسانی لاشیں بہتی ہوئی دکھائی دیتی رہیں۔ جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ کی چھتوں پر تقریباً 10 ہزار افراد نے اولاً پناہ لی، لیکن جب چاروں طرف سے سیلاب نے گھیر لیا تو انہیں بوٹ اور کشتی سے محفوظ مقامات پر لے جایا گیا۔

جامعۃ القاسم کے احاطہ میں چار فٹ سے زیادہ پانی تھا اور دارالاقامہ کے ساتھ جامعہ کی دیگر عمارتوں مثلاً لائبریری میں پانی گھس گیا، چونکہ طلباء کی چھٹی ہو چکی تھی اس لیے جانی اتلاف تو نہیں ہوا البتہ جامعہ کے گودام میں رکھے ہوئے غلوں کو نہیں نکالا جاسکا اور پانی کی وجہ سے سب تباہ و برباد ہو گیا۔ ہزاروں کتابیں پانی میں خراب ہو گئیں۔ صورتحال اس قدر خراب ہو گئی کہ علاقہ خالی ہو گیا، دکانیں بند، شہر تک آنے جانے کے ذرائع نہیں، ان حالات میں جامعہ کے اراکین نے 2 عدد موٹر بوٹ کا نظم کیا جس کا یومیہ کرایہ بھی ادا کرنا پڑا، اس کے علاوہ مصیبت کی اس گھڑی میں جامعہ کی ریلیف ٹیم علاقے میں ہنگامی طور پر پریشان اور بھوکے پیاسے لوگوں کو صرف انسانیت کی بنیاد پر کھانے کے پیکٹ تقسیم کیے۔ چاول، چوڑا، موڑھی، بچوں کے لیے دودھ کے پیکٹ، موم بتی، ماچس اور سیکڑوں پلاسٹک کے ترپال تقسیم کیے گئے۔

سیلاب کی تباہی نے علاقے میں بھکمری کی کیفیت پیدا کر دی تھی لیکن الحمد للہ ہندوستان بھر کی مختلف تنظیموں اور حکومت کی ریلیف و بازآباد کاری نے لوگوں کو بڑا حوصلہ

دیا، ایسے وقت کا فائدہ اٹھا کر قادیانیوں نے بہت سے لوگوں کو ریلیف کے نام پر دام فریب میں لانا چاہا جب ہمیں اس کی اطلاع ہوئی تو ہم نے ایک بار پھر اس کی جانب توجہ دی اور گاؤں گاؤں بیداری کا کام کیا اور یہ تربیتی کیمپ بھی اسی سلسلے کی امتیازی کڑی ہے۔

اس تاریخی موقع پر آپ تمام حضرات کی حاضری کو میں اپنے لیے سعادت کی بات سمجھتا ہوں اور آپ سبھوں کا بے حد ممنون و مشکور ہوں، ایسے حالات میں جب کہ محض تین کلومیٹر کے فاصلے کو طے کرنے میں تین سو کلومیٹر کا فاصلہ طے کر کے جانا پڑ رہا ہے آپ حضرات نے پریشانیاں جھیل کر یہاں تک کا سفر کیا اس کا بہترین بدلہ اللہ ہی دینے والا ہے تاہم ہماری میزبانی میں اگر کوتاہی رہی ہو تو معاف فرمائیں گے۔ اس موقع اکابر علماء نے جو رہنمائی کی ہے اس کی روشنی میں آپ سب یہ عہد کریں کہ ہم دین و شریعت کے تحفظ کے لیے ہمہ دم سرگرم و مستعد رہیں گے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو کہنے سننے سے زیادہ عمل کی توفیق عنایت فرمائے۔ آمین۔

پیغام حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی

کانفرنس میں حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی (ناظم ندوۃ العلماء لکھنؤ و صدر آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ) کسی وجہ سے شریک نہیں ہو سکے تھے مگر آپ نے جو پیغام کانفرنس کیلئے بھیجا اسے حاضرین کے سامنے پڑھا گیا۔

برادران اسلام! ادھر چند برسوں سے قادیانیت کے فتنہ نے ہندوستان، پاکستان اور دنیا کے دوسرے ممالک میں پھر سے سراٹھایا ہے، ان کا مرکز لندن اور پیرس وغیرہ میں ہے جس کی وہ سرپرستی کر رہا ہے، یہ کام کس کے اشارہ پر ہو رہا ہے اس کو سمجھنا زیادہ مشکل نہیں ہے، اس وقت دنیا کی مسلم دشمن طاقتیں کھل کر اسلام کو ختم کرنے یا نور حق کو بچانے کی کوشش میں لگی ہوئی ہیں اور ان کے بعض لوگ تو برملا کہتے ہیں کہ ہمیں تو اسلام کو توڑنا یا ختم کرنا ہے، اس لئے اسلام اور مسلمانوں کو نقصان پہنچانے کے جتنے طریقے ہو سکتے

ہیں ان کے لئے بڑے مصارف اٹھائے جا رہے ہیں، ایسے حالات میں قادیانیت کا فتنہ پوری قوت کے ساتھ سراٹھا رہا ہے اور جگہ جگہ اس کے کارپرداز پیسے اور غلط بیانی کے ذریعہ اس میں مبتلا کرنے کا سلسلہ قائم کئے ہوئے ہیں۔

دیہاتوں میں جہاں عموماً کم پڑھے لکھے اور دین سے ناواقف لوگ ہیں، مسجدوں میں قبضہ اور اماموں کو اونچے تنخواہ کا لالچ دے کر اپنے کو صحیح داعی حق ظاہر کر کے اسلام کی دیوار میں نقب لگا رہے ہیں، ہم سب پر یہ فریضہ عائد ہوتا ہے کہ ہم مسلمانوں کو اس خطرہ سے آگاہ کریں اور اپنے ان اسلاف کی پیروی کریں جنہوں نے گذشتہ صدی میں جب یہ فتنہ زور پکڑ رہا تھا، جس کی سرپرستی برطانوی سامراج کر رہا تھا، مقابلہ کیا اور فتنہ کو تقریباً ختم کر دیا تھا، آج ہم پر ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ یہ فتنہ پھر ابھر رہا ہے، اس کا ہم پھر سے مقابلہ کریں۔

اس کا مقابلہ کرنا زیادہ دشوار اس لئے نہیں ہے کہ اس میں جھوٹ اور لالچ سے کام لیا جاتا ہے، اس کے اس دھوکہ کو واضح کر دیا جائے اور یہ بتایا جائے کہ خاتم النبیین اور رسول برحق سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ (ﷺ) کی نبوت کے مقابلہ میں یہ جھوٹی نبوت کھڑی کی گئی ہے، اور اس میں جھوٹی باتوں کا سہارا لیا گیا ہے، اور اس طرح لوگوں کے ایمان کو خطرہ میں ڈالا جا رہا ہے۔ یہ باتیں اتنی واضح ہیں کہ اس کو لوگوں کو بتادینا ہی اس فتنہ کے روک دینے کے لئے مفید ہے، لیکن اس کے لئے کوشش کرنے اور وقت صرف کرنے کی ضرورت ہے، اور یہ ہم سب کا فریضہ ہے جو حضرت خاتم الرسل سیدنا محمد رسول اللہ (ﷺ) کے ماننے والے ہیں، یہ آپ کی عزت پر حملہ ہے، ایسی صورت میں کسی بھی صاحب ایمان کے لئے کیا گنجائش رہ جاتی ہے کہ ایسے موقع پر وہ چپ رہے اور مقابلہ نہ کرے۔

ہم مبارکباد پیش کرتے ہیں مولانا مفتی محفوظ الرحمن عثمانی کو کہ وہ اس کے لئے علماء کا تربیتی کیمپ اور ایک عظیم اجتماع منعقد کر رہے ہیں تاکہ اس فتنہ کے شر کو سب کے سامنے کھول کر بیان کیا جائے۔ اللہ تعالیٰ ان کی اس کوشش کو قبول فرمائے اور زیادہ سے زیادہ مفید بنائے۔

میں اپنی صحت کی بعض کمزوریوں کی وجہ سے اس میں حاضر نہیں ہو پارہا ہوں، لہذا اپنے الفاظ اور زبان سے شرکت کا شرف حاصل کر رہا ہوں، اور میری طرف سے کوئی نمائندہ میرے ان الفاظ کے ساتھ شریک اجتماع ہو رہا ہے، اللہ تعالیٰ مفید بنائے۔

مفتی صاحب کی ستائش

جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ مدھوبنی سپول میں سہ روزہ تربیتی کیمپ و تحفظ ختم نبوت کانفرنس کے اختتام پر ایک پریس کانفرنس ہوئی، جس میں رکن پارلیمنٹ علی انور نے مفتی محفوظ الرحمن عثمانی کی قیادت و سرپرستی میں منعقدہ سہ روزہ تحفظ ختم نبوت کانفرنس اور تربیتی کیمپ کے پر امن اختتام کے لئے ان کو مبارکباد دی اور کہا کہ قادیانیت کے خلاف منعقد یہ اجلاس نہایت ہی کامیاب رہا۔ آل انڈیا پسماندہ مسلم محاذ کے قومی صدر علی انور انصاری نے کہا کہ ملک کے مسلمان ایک عجیب طرح کے گرداب میں پھنسے ہوئے ہیں، ایک دشمن کھلے طور پر ہمیں چیلنج کر رہا ہے اور دوسرا پوشیدہ طور پر ہماری پیٹھوں میں چھرا گھونپنے کا کام کرتا اور یہی دشمن سب سے زیادہ خطرناک ہے مگر مسلمانوں کا محافظ اللہ ہے ایسے لوگوں سے مسلمانوں کو ہوشیار رہنا چاہئے۔ انہوں نے کہا کہ مسلمانوں کو ایک حکمت عملی کے تحت اس گرداب سے نکلنا ہوگا۔

تحفظ ختم نبوت سے متعلق کتب و لٹریچر کی اشاعت

جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ کے شعبہ تحفظ ختم نبوت کی جانب سے سہ روزہ تربیتی کیمپ و تحفظ ختم نبوت کانفرنس کیلئے دو درجن سے زائد کتب اور ہزاروں کی تعداد میں پمفلٹ اردو اور ہندی زبان میں شائع کر کے اجلاس میں شریک علماء اور حاضرین میں مفت تقسیم کیا گیا۔ مندرجہ ذیل قابل ذکر ہیں:

(۱) اسلام اور قادیانیت عقائد کی روشنی میں

- (۱) قادیانی دائرہ اسلام سے خارج ہیں
- (۲) مجموعہ رسائل (علامہ نور محمد ٹانڈوی رحمۃ اللہ علیہ)
- (۳) قادیانی گروہ زندیقوں کی طرح تحریک ارتداد چلا رہا ہے
- (۴) قادیانیوں کی چال سے ہوشیار رہیں!
- (۵) قادیانیت انگریزوں کا خود کاشتہ پودا (اردو، ہندی)
- (۶) عام مسلمانوں کو قادیانیت کی حقیقت سمجھانے کا طریقہ (ہندی)
- (۸) ایمان اور کفر کی حقیقت (ہندی)
- (۹) قادیانیت کے متعلق علمائے اسلام اور سرکاری عدالتوں کا فیصلہ
- (۱۰) قادیانی تحریروں کی روشنی میں
- (۱۱) قادیانیوں کی سیاسی و سماجی پوزیشن
- (۱۲) دین اسلام سے قادیانیوں کا کوئی تعلق نہیں (ہندی) وغیرہ
- (۳۱) محمد رسول اللہ ﷺ کے بعد کوئی نبی نہیں
- (۱۴) قادیانیت منظر و پس منظر
- (۱۵) قادیانیوں کو غور و فکر کی دعوت

قادیانیوں کا اعتراف

شعبہ تحفظ ختم نبوت جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ کے زیر اہتمام سپول، مدھے پورہ کھلگریا، مونگیر، ارریہ اور پورنیہ کے مختلف علاقوں میں قادیانیت کی سرکوبی اور اس فتنہ سے لوگوں کو واقف کرانے کے لئے مسلسل تین ماہ تک مہم چلائی گئی۔ قادیانی مخالف یہ مہم بجز اللہ بہت حد تک کامیاب اور کارگر ثابت ہوئی۔ اس کا اندازہ اس سے بخوبی لگایا جاسکتا ہے کہ جماعت قادیانیہ کے ترجمان ہفت روزہ ”بدر“ میں جامعۃ القاسم اور حضرت مفتی محفوظ الرحمن عثمانی کی مساعی و کوشش کا اعتراف خود قادیانیوں نے کیا ہے، چنانچہ ہفت روزہ ”بدر“

۷/ربیع الاول ۱۴۳۰ھ مطابق ۵/مارچ ۲۰۰۹ء کے شمارہ نمبر 10 اور جلد نمبر 58 میں صفحہ نمبر 5 پر ”منقولات سامان عبرت“ کے تحت قادیانیوں نے لکھا ہے۔

”سپول بہار کے جماعت احمدیہ کی مخالفت کرنے والے مولوی مفتی محفوظ الرحمن عثمانی بانی و مہتمم جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ مغربی سپول بہار کے عبرت انگیز مضمون کا ایک حصہ ملاحظہ فرمائیں، جس میں انہوں نے ذکر کیا ہے کہ انہوں نے احمدیت کی شدید مخالفت کی اور ابھی وہ ”قادیانی مشن“ کے خلاف دورہ کر رہی رہے تھے کہ کس طرح سیلاب کے عذاب نے ان کے اور ان کے مدرسہ کو جو احمدیت کی مخالفت کا گڑھ تھا تباہ و برباد کر دیا، قرآن مجید میں خدا کے مامورین کی مخالفت کرنے والوں پر آنے والے سیلاب کے عذاب کا بھی ذکر موجود ہے، وہی عذاب ان مخالفین پر ٹوٹا ہے (ادارہ)“

قادیانیوں نے اس مہم کا رخ گرچہ دوسری جانب موڑ دیا ہے مگر سچائی یہی ہے کہ جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ کی قادیانیت مخالف مہم نہ صرف بہار بلکہ دنیا بھر کے قادیانی خیمہ میں ہلچل مچادی۔ صرف تحفظ ناموس رسالت ہی کی خدمات کا ثمرہ تھا کہ کوسی ندی کے تباہ کن سیلاب نے جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ کے قریب آ کر اپنا رخ موڑ لیا، اور ۵۵ سے ۶۰ کیلومیٹر چوڑائی اور ۲۴۰ کیلومیٹر لمبائی میں صرف جامعۃ القاسم میں ابتدائی ۱۲ دنوں تک تقریباً دس ہزار لوگ پناہ گزیں تھے۔

اخبارات و رسائل

قادیانی مخالف مشن کی رپورٹیں مسلسل مقامی اور قومی اخبارات میں مع تصاویر کے شائع ہوتی رہیں۔ اردو، ہندی اور انگریزی کے اخبار و رسائل نے پوری ذمہ داری سے خبریں شائع کی۔ جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ کے تربیتی کیمپ اور اجلاس و کانفرنس کو اہمیت کے ساتھ جگہ دی اور شائع کیا۔ روزنامہ راشٹریہ سہارا دہلی و پٹنہ، روزنامہ قومی تنظیم پٹنہ، روزنامہ فاروقی تنظیم پٹنہ، روزنامہ پندار پٹنہ، روزنامہ ہندوستان ایکسپریس نئی دہلی،

روزنامہ صحافت نئی دہلی، روزنامہ ہمارا سماج نئی دہلی، ہفت روزہ عالمی سہارا نئی دہلی، ہندی روزنامہ ہندوستان پٹنہ، دینک جاگرن پٹنہ، ہندی روزنامہ آج پٹنہ کے علاوہ ماہ نامہ دارالعلوم، (جلد ۹۳ شمارہ ۲ فروری ۲۰۰۹ء) پندرہ روزہ آئینہ دارالعلوم (جلد نمبر ۳ شمارہ نمبر ۵۹-۶۰ یکم دسمبر تا ۳۱ دسمبر ۲۰۰۸ء) اور جمعیت علماء ہند کے ترجمان ”الجمعیت“ (جلد ۲۲ شمارہ ۸۰۱/۲۰ تا ۲۶ فروری ۲۰۰۹ء) نے اجلاس کی مکمل روداد شائع کی ہے۔ (۱)

انسانیت بیداری

محمد

اسلام واحد ایسا مذہب ہے جس نے انسانیت نوآوری پر سب سے زیادہ زور دیا ہے، یہ اور بات ہے کہ اسلام دشمن افراد اس صداقت سے انحراف کرتے ہوئے مذہب اسلام کے ماننے والوں کو انسانیت کا عظیم دشمن قرار دینے کی کوشش میں ہمہ تن مصروف ہیں۔ یہ بات روز روشن کی طرح عیاں ہے اور اس حقیقت کو ہر مذاہب کے پیروکار تسلیم کرنے پر مجبور ہیں کہ اسلام ہی امن و آشتی کا مذہب ہے۔ اسلام نے اس راہ کے راہی اور انسانیت کے علم برداروں کی کھل کر ہی نہیں جم کر ستائش کی ہے۔ پیغمبر اسلام حضرت محمد ﷺ کی سیرت پاک اور آپ کے جانثار اصحاب کی حیات مبارکہ کا بہ نظر غائر مطالعہ کرنے والے اس بات سے بخوبی واقف ہیں کہ رسول عربی ﷺ کی پوری زندگی انسانیت، محبت و مساوات، یکجہتی، بھائی چارہ اور امن و امان سے عبارت ہے۔ جس نے بھی نبی امی کے آفاقی و ابدی پیغام کو مشعل راہ بنایا، اپنی زندگی تعلیمات نبوی کی روشنی میں بسر کرنے کا لائحہ عمل تیار کیا وہ چاہے جس مذہب کا بھی تہج ہو کامیاب اور کامران ہو گیا۔

اسلام نسلی برتری اور کمتری کا قائل نہیں، نہ اس کے نزدیک محض رنگ و روپ فضیلت و شرافت کی بنیاد ہے، نہ کوئی گروہ اس لیے افضل ہو سکتا ہے کہ وہ کسی خاص علاقہ میں پیدا ہوا ہے، نہ کسی جماعت کو اس لیے برتری حاصل ہو سکتی ہے کہ وہ کسی خاص زبان میں گفتگو کرتا ہے۔ قبل اسلام رنگ و نسل اور زبان و وطن کی بنیاد پر اونچ نیچ کی جو سر حدیں قائم کر لی گئی تھیں اسلام کی عدل و حقیقت پسندی پر مبنی فکر نے اپنے قدم کی ٹھوکروں سے ان کو پاش پاش کر دیا اور آج دنیا میں انسانی مساوات کی حمایت اور نسلی تفریق کی مخالفت میں جو کچھ کہا جا رہا ہے، چاہے لوگ اس سچائی کا اعتراف کریں یا نہ کریں، وہ اسلامی تعلیمات ہی کی بازگشت ہے۔

اللہ تبارک و تعالیٰ کا یہ حکم ”کنتم خیر امة اخرجت للناس تأمرون بالمعروف وتنہون عن المنکر“ بھی دعوت انسانیت کی سمت میں عظیم مثال ہے۔ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر پر عمل کرنے والے کبھی راہ راست سے بھٹک نہیں

سکتے۔ آج دنیا میں بسنے والا نوع بنی آدم قرآن کریم کے اس پیغام کی تعمیل صدق دل سے کر لے تو پوری دنیا محبت و الفت کے گلشن سے گلزار ہو جائے گی۔

آج انسانی زندگی انتشار و بد نظمی اور تباہی و بربادی سے دوچار ہے۔ ظلم و عداوت شباب پر ہے، فرد فرد میں اور جماعت جماعت میں تصادم و آویزش کا سلسلہ جاری ہے۔ قومی سطح پر ہی نہیں بین الاقوامی سطح پر بھی منصوبہ بند طریقے سے انسانیت دشمن کوششیں جاری ہیں جن کی بنا پر لہجہ بھر میں ہزاروں اور لاکھوں افراد موت کے منہ میں چلے جاتے ہیں۔ طاقت و قوت اور زور و دبدبہ کی حکمرانی ہے۔ کمزوروں کا کوئی پرسان حال نہیں، غربت زدہ طبقہ امیروں کے شکنجہ میں ہوتا ہے۔ خود غرضوں کا بول بالا ہے۔ انسان انفرادی و اجتماعی طور پر غیر یقینی اور تشویشناک صورت حال سے دوچار ہے۔ غرض یہ کہ انسانی زندگی کا کوئی شعبہ اور دنیا کا کوئی خطہ بد عنوانیوں اور فساد کاریوں سے پاک نہیں ہے۔ ایسے میں اپنی زندگی پر خود ساختہ انسانی قوانین و ضوابط کے بجائے خدائی قانون و احکامات پر عمل پیرا ہو کر معاشرہ کو امن و سکون کی دولت بے بہا سے ہمکنار کیا جاسکتا ہے۔

عالمی برادری اور انسانی مساوات کے جو اصول نبی کریم ﷺ نے پیش کیے اس نے انسانیت کو معاشرتی طور پر سر بلند کرنے میں اہم کردار ادا کیا۔ تمام عظیم مذاہب نے اسی نظریہ کو پیش کیا ہے، لیکن پیغمبر اسلام ﷺ نے اس نظریہ کو حقیقی طور پر عملی جامہ پہنایا۔ اسلام کے اس پہلو کے بارے میں سروجنی نائیڈو نے بھی حقیقت پسندی سے کام لیا ہے۔ ان کے بقول ”اسلام ہی پہلا مذہب ہے کہ جس نے جمہوریت کی تلقین کی اور اس کو نافذ کر کے بھی دکھایا ہے۔ جب بھی مسجد میں صدا بلند ہوتی ہے ایک کسان سے لیکر بادشاہ تک سب مسلمان مسجد میں جمع ہو جاتے ہیں اور ایک دوسرے کے شانہ بشانہ کھڑے ہو کر دن میں پانچ مرتبہ جمہوریت کا عملی مظاہرہ کرتے ہیں“

پیغام انسانیت کیا ہے اور اس کی ہر زمانے میں کس قدر اہمیت رہی ہے مورخ اسلام علامہ سید سلیمان ندوی تحریر فرماتے ہیں:

”سچ بولنا، جھوٹ کی برائی، علم بے عمل کی مذمت، عنفوعام، درگزر، توکل، صبر و شکر، حق پر استقامت، خدا کی راہ میں جان دینا، سخاوت اور خیرات کا حکم، بخل کی برائی، اسراف اور فضول خرچی کی ممانعت، میانہ روی، تاکید، قرابت مندوں، یتیموں اور پڑوسیوں کے ساتھ نیکی، مسافروں، سائلوں اور غریبوں کی امداد، غلاموں اور قیدیوں کے ساتھ احسان، فخر و غرور کی برائی، امانت داری، وعدہ کا ایفا کرنا، عہد کا پورا کرنا، معاہدوں کا لحاظ رکھنا، صدقہ و خیرات، نیکی و بھلائی کی بات کرنا، آپس میں لوگوں کے درمیان محبت پیدا کرنا، کسی کو برا بھلا نہ کہنا، کسی کو نہ چڑھانا، نہ برے ناموں سے یاد کرنا، والدین کی خدمت و اطاعت، ملاقاتوں میں باہم بھلائی و سلامتی کی دعا دینا، حق گوئی و انصاف پسندی، سچی گواہی دینا، گواہی کو نہ چھپانا، جھوٹی گواہی کا دل کی گنہگاری پر اثر، نرمی سے بات کرنا، زمین پر اڑ کر نہ چلنا، صلح جوئی، اتحاد و اتفاق، اسلامی برادری، اکل حلال، روزی کو خود حاصل کرنا، تجارت کرنا، گداگری کی ممانعت، لوگوں کو اچھی بات کی تعلیم دینا اور بری بات سے روکنا، اولاد کشی، خودکشی اور کسی دوسرے کی جان لینے کی ممانعت، یتیم کی کفالت، اس کے مال و جائداد کی نیک نیتی کے ساتھ حفاظت، ناپ تول میں بے ایمانی نہ کرنا، ملک میں فساد برپا نہ کرنا، بے شرمی کی بات سے روکنا، زنا کی حرمت، آنکھیں نیچی رکھنا، کسی کے گھر میں بے اجازت نہ داخل ہونا، ستر و حجاب، خیانت کی برائی، آنکھ، کان اور دل کی بازپرسی، نیکی کے کام کرنا، لغو سے اعراض، امانت اور عہد کی رعایت، ایثار، تحمل، دوسروں کو معاف کرنا، دشمنوں سے درگزر، بدی کے بدلے نیکی کرنا، غصہ کی برائی، مناظروں اور محافلوں سے گفتگو میں آداب کا لحاظ، مشرکوں کے بتوں تک کو برانہ کہنا، فیصلہ میں عدل و انصاف، دشمنوں تک سے عدل و انصاف، صدقہ و خیرات کے بعد لوگوں پر احسان دھرنے کی برائی، الہانے کی مذمت، فسق و فجور سے نفرت، چوری اور ڈاکہ، رہزنی اور دوسروں کے مال کو بے ایمانی سے لینے کی ممانعت، حسن نیت اور دل کی پاکیزگی، پاکبازی جتانے کی برائی، رفتار میں وقار و متانت، مجالس میں حسن اخلاق، ضعیفوں اور کمزوروں اور عورتوں کے ساتھ حسن سلوک،

شوہر کی اطاعت، بیوی کی حق ادا کرنا، ناحق قسم کھانے کی برائی، چغلی خوری، طعنہ زنی اور تہمت دھرنے کی ممانعت، جسم و جان اور کپڑوں کی پاکیزگی اور طہارت، شرم گاہوں کی ستر پوشی، سائل کو نہ جھڑکنا، یتیم کو نہ دبا نا، خدا کی نعمت کو ظاہر کرنا، غیبت نہ کرنا، بدگمانی نہ کرنا، سب پر رحم کرنا، ریا اور نمائش کی ناپسندیدگی، قرض دینا اور قرض معاف کر دینا، سود اور رشوت کی ممانعت، ثبات قدم، استقلال اور شجاعت و بہادری کی خوبی، گھمسان کی لڑائی سے نامردی سے بھاگ کھڑے ہونے کی برائی، شراب پینے اور جو اکیلنے کی ممانعت، بھوکوں کو کھانا کھلانا، طاہری اور باطنی ہر قسم کی بے شرمی کی باتوں سے پرہیز، بے غرض نیکی کرنا، مال و دولت سے محبت نہ ہونا، ظلم سے منع کرنا، لوگوں سے بے رخی کرنا، گناہ سے بچنا، ایک دوسرے کو حق پر قائم رہنے کی فہمائش، معاملات میں سچائی اور دیانت داری“

اسلام نے رنگ و نسل، امیری و غریبی، کالے گورے اور عربی و عجمی کی تفریق اور نسلی برتری کی شدید مخالفت کی ہے۔ اسلام میں برتری کا ذریعہ صرف اور صرف نیک کام ہی ہو سکتے ہیں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

”یا ایہا الذین امنوا انا خلقناکم من ذکر و انثیٰ و جعلناکم شعوبا و قبائل لتعارفوا ان اکرمکم عند اللہ اتقاکم“۔ (سورہ حجرات)

(اے مسلمانو! میں نے تمہیں مرد و اور عورت سے پیدا کیا ہے اور تمہاری مختلف ٹولیاں اور قبیلے بنائے تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچان سکو، بیشک خدا کے نزدیک وہی شخص باعزت ہے جو متقی ہو)

اور حضور اکرم ﷺ نے فرمایا:

لا فضل لعربی علی عجمی و لا لعجمی علی عربیٰ انما الفضل بالتقویٰ“۔ (حدیث)

(کسی عربی کو عجمی پر فضیلت نہیں ہے اور نہ عجمی کو عربی پر، ہاں فضیلت اس شخص کو حاصل ہے جو تقویٰ اختیار کرتا ہے)

”لا فضل لعربی علی عجمی ولا لعجمی علی عربی، کلکم من

آدم و آدم من تراب“.

(کسی عربی کو عجمی پر فوقیت حاصل نہیں ہے اور کسی عجمی کو عربی پر برتری حاصل نہیں ہے تم میں سے ہر شخص آدم علیہ السلام کی اولاد ہے اور حضرت آدم علیہ السلام مٹی سے بنائے گئے تھے)

اس ارشاد کے ذریعہ ذات، برادری، رنگ و نسل اور مشرقی و مغربی ہونے کی بنیاد پر کسی بھی قسم کی برتری کو یکسر ڈھا دیا اور وحدت انسانیت کا عظیم درس دیا۔

پوری انسانی آبادی کی اصل حضرت آدم علیہ السلام ہیں، اس لیے صورتوں، رنگوں، زبانوں اور تہذیبوں کے اختلاف کے باوجود سب ایک ہیں۔ اس غیر معمولی کثرت کو بھی ایک مضبوط وحدت اپنے اندر لیے ہوئے ہے، اس لیے رنگ و نسل کی بنیاد پر کسی قسم کی تفریق کی کوئی گنجائش اسلام میں نہیں ہے۔

صوبہ بہار سمیت ملک اور پوری دنیا میں ’حسن انسانیت‘ کے پیام انسانیت اور تحریک تحفظ ختم نبوت کو پھیلانے اور عام کرنے کیلئے مفتی محفوظ الرحمن عثمانی نے 2010 میں زور و شور سے بیداری مہم چلائی، تاکہ ہر طبقہ کے بنی نوع میں انسانیت کا احترام جا گزریں ہو جائے اور معاشرہ میں پھیلی اخلاقی بے راہ روی اور تعصب کا یکسر خاتمہ ہو جائے اگر انسانیت کے تین لوگوں میں بیداری آگئی تو ایک بہتر سماج کی تشکیل ہوگی۔ اس مہم کو مزید وسعت دینے کی ضرورت تھی، اس لئے اعلیٰ پیمانے پر ’پیام انسانیت کنونشن‘ کا انعقاد کیا گیا۔ جس میں کثیر تعداد میں علماء، صحافی، سیاست داں اور دانشوران قوم و ملت نے شرکت کی اس پروگرام کی تفصیلات آئندہ صفحات پر آئے گی۔

’پیام انسانیت کنونشن‘ کے شاندار انعقاد پر دنیا بھر کے علماء اور ہمدردان ملت نے مفتی صاحب کو مبارکباد دی اور اپنے نیک تاثرات پیش کئے، انیز اس مہم کو عام کرنے کی

سمت میں قیمتی مشوروں سے نوازا۔ حضرت مولانا محمد سالم قاسمی نے اپنے تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا۔

”کمال انسانیت‘ اس حقیقت کو اعتقاد اور عملاً قطعیت کے ساتھ سمجھ لینے میں ہی دائر ہے کہ انسانی زندگی اور عالم دنیا اور اس کی تمام موجودات بلا استثناء صرف مسائل بنا کر قدرت فیاض نے انسانیت کو عطا فرمائی ہیں، ان کا مقصد بیت سے کوئی سروکار نہیں ہے۔ دوسری جانب ناقابل انکار مدت کے بعد کی نہ ختم ہونے والی زندگی اور پائیدار عالم کبھی نہ ختم ہونے والی ہر مقصدیت کا حامل ہے۔

ارشاد نبویؐ ہے ”إن الدنيا خلقت لكم و إنكم خلقتم للاحرة“ اس کی تفصیل کا اجمال ہے۔

’اسلام‘ اسی حقیقت کا مکمل و مدلل ترجمان ہے۔ جبکہ مختلف اہل مذاہب نے اس ناقابل انکار حقیقت کے اعتراف کے باوجود عقلاً اور عملاً اس کے برعکس عالم دنیا کے ساتھ مقصدیت کو درست کر کے صراط مستقیم اور راہ نجات سے منھ موڑ لیا ہے۔ دین اسلام نے ناپائیدار عالم دنیا میں طاعات، عبادات، معاملات، عقوبات سیاسی، معاشراتی اور تجارت وغیرہ کو با وقعت و وسائل کی اہمیت عطا فرما کر، عالم آخرت کی نہ ختم ہونے والی بے قراری کو بے مثل و بے مثالی مدلل فکری متاع بنا کر انسانیت کو بطور میراث عطا فرمائی ہے۔ جسکی فکری صداقت، علمی عظمت اور امنٹ دوامیت، نہ کبھی باشعور انسانی معاشرے میں اور ایوں سے دو چار ہوتی ہے اور نہ کبھی اس کو وقت کے چیلنجوں کے منھ توڑ جواب دینے کی ضرورت پیش آئی۔ بس یہ ہی صداقت کا انسانیت نواز اسلامی پیغام، انسانیت کیلئے جس طرح ہمیشہ ذریعہ نجات رہا ہے۔ آج بھی بلا خوف تردد یہی پیغام انسانیت کیلئے سچا رہنما رہے گا۔

شیخ الادب حضرت مولانا ڈاکٹر سعید الرحمن اعظمی ندوی نے پیام انسانیت کو خیر کثیر کا باعث قرار دیتے ہوئے یہ تحریر ارسال فرمائی۔

”آپ نے پیام انسانیت کے موضوع پر جامعہ القاسم کے وسیع میدان میں ایک عظیم الشان اجلاس منعقد کر کے جملہ وابستگان علم و آگہی کی حوصلہ افزائی فرمائی ہے۔ جزاکم اللہ خیر الجزاء۔“

میں سمجھتا ہوں کہ اس عظیم اجلاس سے وقت کی ایک بڑی ضرورت پوری ہوئی، اور اس کے دور رس اثرات مرتب ہوں گے، اتنی بڑی تعداد میں جو تین لاکھ کے قریب تھی لوگوں کا شریک ہونا بھی ایک فال نیک ہے اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ لوگ اس طرح کے با مقصد اجتماعات کے لئے ہمہ تن انتظار ہیں، اس وقت امت مسلمہ کے ساتھ انسانیت کا مسئلہ بہت زیادہ قابل فکر ہے، ہمارے معاشرے جرائم اور خود غرضی کی لگاریں پکڑے ہیں، لوگوں کے دلوں میں اعتماد و اتحاد اور محبت و اخوت کی فضا پیدا کرنے کی اشد ضرورت ہے۔

آپ نے بتوفیق الہی اس ضرورت کو نہایت اچھے انداز سے پوری کرنے کی کوشش فرمائی، بہار کے وزیر اعلیٰ جناب نیش کمار صاحب اور جناب عزیز برنی گروپ ایڈیٹر اسٹریہ سہارا کی شرکت بہت زیادہ بامعنی ہے، حضرت مولانا سید محمد شاہد مظاہری امین عام جامعہ مظاہر علوم سہارنپور، حضرت مولانا سلیم محمد کریم صدر دعوت القرآن، انٹرنیشنل جنوبی افریقہ لندن سے حضرت مولانا محمد عیسیٰ منصور چیئرمین ورلڈ اسلامک فورم لندن کی شرکت مزید باعث خیر ثابت ہوئی، ایوارڈ پیش کرنا بھی ایک اہم ترین ضرورت سے کسی طرح کم نہیں ہے، میں آنجناب کو اس کامیاب اور مفید ”پیام انسانیت کنونشن“ پر دل کی گہرائیوں سے مبارکباد پیش کرتا ہوں، اللہ تعالیٰ ہمیشہ آپ سے اپنے دین اور انسانیت کی خدمت کا کام لیتا رہے اور آپ کے ذریعہ دوسروں کو حوصلہ اور بہترین نمونہ عمل عطا ہو۔ (آمین)

حضرت مولانا سید شاہد سہارنپوری نے ”خیر الناس من ینفع الناس“ (حدیث) کے عنوان نے سے یہ قیمتی چند سطور تحریر فرمایا۔

”نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صدقہ و طفیل میں امت محمدیہ کو ”خیر امت“ کا تمغہ واعزاز ملا ہوا ہے اس لئے خیر امت کیلئے ”خیر الناس“ ہونا شرط اولین اور دلیل کامیابی ہے۔“

آج پیام انسانیت کے پلیٹ فارم سے یہی صد لگائی جا رہی ہے کہ یہ امت اپنے بھولے ہوئے سبق کو دوبارہ یاد کرے۔ اپنے فرض منصبی کو پہچانے اور پوری دنیائے انسانیت پر محنت کر کے ان کو خیر کے راستوں پر لائے اور محبت و رواداری، حسن اخلاق اور صفائی معاملات کا عمدہ اور مخلصانہ برتاؤ کر کے اس ذمہ داری کو پورا کرے جو بارگاہ خداوندی سے اس کو سونپی گئی ہے۔

حضرت مولانا حکیم محمد اسلام انصاری نے پیام انسانیت کنونشن کی کامیابی پر اپنے تاثرات کا یوں اظہار فرمایا۔

”ہندو نیپال کی سرحد پر تعلیم و تربیت اور دعوت و تبلیغ کے سلسلہ میں آپ کی خدمات ناقابل فراموش ہیں۔ آنعزیز نے اپنی جہد مسلسل اور کدو کاوش کے ذریعہ خود اپنی ایک تاریخ بنائی ہے۔ جسکی ماضی قریب میں کوئی نظیر نہیں ہے۔ ۲۶ اپریل ۲۰۱۰ء کا پیام انسانیت کنونشن نے ملک اور بیرون ملک میں تہلکہ مچا دیا ہے۔ آپ کے آواز پر تقریباً تین لاکھ سے زائد مجمع کا جمع ہونا غیر معمولی مقبولیت کا بین ثبوت ہے۔ اللہ تعالیٰ آنعزیز کو مزید حوصلہ عنایت فرمائے اور قدم بہ قدم پر اپنی نصرت اور غیبی مدد سے ہم کنار فرمائے، آمین۔“

حضرت مولانا مفتی احمد دیوبندی نے پیام انسانیت کے حوالے سے لکھا کہ ”دنیا فکری بحران کی شکار ہے اور ہر چہاں جانب کسی ایسے پیغام کی پیاس محسوس کی جا رہی ہے جس میں امن و اخوت اور بقائے باہم کی تلقین ہو اور جیو اور جینے دو کی پالیسی پر عمل پیرائی کی بات ہو۔ بلاشبہ وہ پیغام جس میں انسانیت کی بقا اور تحفظ کی ضمانت دی جاتی ہے وہ صرف اور صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت میں پایا جاتا ہے، چنانچہ آج پیاسی دنیا کو اس پیغام سے روشناس کرانے کی ذمہ داری مسلمانوں اور خاص کر علماء امت پر ہے۔ دنیا بھر میں پیام انسانیت کی جو بھی تحریکیں چلائی جا رہی ہیں وہ یقینی طور پر خوش آئند اور دور رس و مثبت نتائج برآمد کرنے والی ہیں، اس مہم میں جو بھی صاحب فکر و دانش لگے ہوئے ہیں وہ قابل مبارکباد ہی نہیں، بلکہ قابل ستائش بھی ہیں۔“

یہ جان کر بے حد خوشی ہوئی کہ رفیق محترم مولانا مفتی محفوظ الرحمن عثمانی مہتمم جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ مدہونی ضلع سپول بہار نے 26 اپریل 2010 کو ایک تاریخی اجلاس ”پیام انسانیت کنونشن“ منعقد کیا جس میں بلا تفریق مذہب و ملت لاکھوں مرد و خواتین نے شرکت کی۔ کنونشن سے قبل جامعۃ القاسم کے مؤقر و فود نے ایک درجن اجلاس اور کئی درجن میٹنگس اسی عنوان سے گیارہ اضلاع میں کیں، یقینی طور پر پیام انسانیت کی اس مہم کے اچھے اثرات سماج میں پائے جا رہے ہیں۔ بلاشبہ ہندوستان کے حالات کے تناظر میں مدارس اسلامیہ کے لیے ضروری ہے کہ وہ پیام انسانیت کے عنوان سے دین کی بات مختلف مذاہب میں پھیلائیں اور بزرگان دین ایسی مہمات کی سرپرستی کریں۔ جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ کے زیر اہتمام ہونے والے اس تاریخی ”پیام انسانیت کنونشن“ کے بعد اسی موضوع پر ماہنامہ ”معارف قاسم جدید“ کا ایک خصوصی شمارہ شائع ہونے جا رہا ہے، میں اس موقع پر مدیر اعلیٰ کو مبارکباد پیش کرتا ہوں اور امید کرتا ہوں کہ اس اہم دستاویز کے ذریعے بھی پیام انسانیت کی مہم کو دور دور تک پھیلا یا جاسکے گا۔ اللہ رب العزت تمام احباب و مخلصین کو جزائے خیر دے۔ آمین!

”جامعہ قاسمیہ کھر وڈ بھروچ“ کے بانی و مہتمم حضرت مولانا محمد ابراہیم مظاہری نے مندرجہ تحریر ارسال فرمائی۔

”علم بھی عظیم امانت ہے، علم صحیح کی تبلیغ امانت ہے، اپنے مفاد و غرض کے پیش نظر کوئی بات نہ چھوپائے، ادھوری ناقص اور غلط نہ کہے۔ راز و بھید بھی امانت ہے کسی کی خفیہ بات کا جان لینا امانت ہے۔ لہذا کسی کی پوشیدہ بات کو ظاہر کرنا اور لوگوں کو بتلانا دینا خیانت ہے، اللہ تعالیٰ افشائے راز سے ہماری حفاظت فرمائے۔“ ”المجلس بالأمانۃ“ یہ حضور پاک ﷺ کا ارشاد ہے: اس سے صاف عیاں ہے کہ مجلس میں ہونے والی گفتگو امانت ہے، مجلس میں بات سننے والے کیلئے ضروری ہے کہ وہ بات کو اپنے سینے میں محفوظ رکھے پانی کے ریلے کی طرح آگے نہ بڑھائیں اسی طرح حکومت یا کوئی بھی ادارہ کے جو عہدے اور مناصب ہیں وہ امانت ہے۔

اہل حکومت اور اہل اقتدار اپنے مفاد کے خاطر کوئی عہدہ اور منصب کسی ایسے شخص کو سپرد کرے جو علماً و عملاً تجربہ کوئی اہلیت اور لیاقت نہیں رکھتا ان کو مناصب اور عہدے دینا بھی خیانت ہے۔ حدیث میں ہے حضور ﷺ نے فرمایا کہ: کسی شخص نے ایسے شخص کو کوئی عہدہ و منصب سپرد کیا جسے اس کو علم تھا کہ دوسرا اس عہدہ کے لئے زیادہ مناصب اور اہل ہے تو اس نے اللہ کی اور اللہ کے رسول ﷺ کی خیانت کی اور تمام مسلمانوں کی خیانت کی۔ غرض کہ حقوق اللہ اور حقوق العباد کا کوئی گوشہ ایسا نہیں جس کو اللہ کے رسول ﷺ نے بیان نہ کیا ہو یہ سارے پیغامات نبوی ﷺ حق انسانیت کی تکمیل کی زبردست نشانی ہے۔

حضرت مولانا انیس الرحمن قاسمی ناظم امارت شرعیہ بہار کنونشن کی غیر معمولی کامیابی پر اپنے تاثرات کا اظہار اور کنونشن میں عدم شمولیت پر اظہار افسوس کرتے ہوئے تحریر فرمایا۔

”پیام انسانیت کنونشن میں امارت شرعیہ کی نمائندگی کرتے ہوئے حضرت مولانا مفتی محمد ثناء الہدی قاسمی (نائب ناظم امارت شرعیہ) نے جو تجاویز پیش کیں وہ قابل عمل ہیں۔ مجھے یقین ہے کہ جس طرح قادیانی مہم کے سدباب کے لیے جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ نے ”تحریک تحفظ ختم نبوت“ چلائی اور اس کے مثبت نتائج برآمد ہوئے اسی طرح پیام انسانیت کی تحریک جو آپ نے شروع کی ہے اللہ رب العزت آپ کے اس تحریک کی کاوشوں کو بھی مفید نتائج کے ساتھ بر آور فرمائے۔ آمین!

پیام انسانیت کنونشن میں ریاست کے وزیر اعلیٰ جناب نیش کمار، روزنامہ راشٹریہ سہارا کے گروپ ایڈیٹر عزیز برنی، حضرت مولانا محمد عیسیٰ منصور (لندن)، مولانا سلیم محمد کریم (جنوبی افریقہ)، حضرت مولانا سید محمد شاہد سہارنپوری، حافظ محمد شہاب الدین (العین متحدہ عرب امارات) رکن پارلیمنٹ جناب علی انور صاحب جیسے صاحب نظر و فکر لوگوں کو جمع کر کے آپ نے اچھا پیغام دیا اور اس کے اچھے اثرات مرتب ہو رہے ہیں۔ پیام انسانیت کنونشن میں مجھ ناچیز کو ”ابوالحسن مولانا محمد سجاد ایوارڈ“ سے نوازا ہے۔ اس کیلئے میں بے حد شکر گزار ہوں اور اللہ سے دعا گو ہوں کہ جامعۃ القاسم کی سرگرمیاں مزید

مفید و بار آور ہوں۔ مجھے یہ جان کر مسرت ہوئی کہ پیام انسانیت کنونشن کی روداد اور اس کے پیغامات پر مشتمل ”ماہنامہ معارف قاسم جدید“ کا خصوصی شمارہ شائع ہونے جا رہا ہے، مجھے یقین ہے کہ پیام انسانیت کی مہم میں سرگرم افراد کے لیے یہ خصوصی شمارہ مشعل راہ ثابت ہوگا۔ اس موقع پر میں اپنے احباب اور علماء سے اپیل کرتا ہوں کہ مختلف مذاہب اور مکاتب فکر کے درمیان جو دوری اور کشیدگی پائی جاتی ہے اس کو ختم کرنے کے لیے وہی پیام تیر بہ ہدف ثابت ہوگا جو پیغام محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے چودہ سو برس قبل دیا تھا۔ آج بین المذاہب و بین الممالک پر وگرا موثر ہے جو انسان کو ایک بہتر سماج کی دعوت دینے اور انسانیت کی تحریک سب سے زیادہ مؤثر ہے جو انسان کو ایک بہتر سماج کی دعوت دینے اور پر امن بقائے باہم کی تلقین میں مدد و معاون ہے۔ اللہ سے دعا ہے کہ ہمیں پیام محمدی صلی علیہ وسلم پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین!

حضرت مولانا قاری اسماعیل بسم اللہ بانی و مہتمم جامعۃ القراءت کفلیتیہ گجرات نے جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ اور اس کے بانی کی تحریک کی ستائش یوں فرمائی۔

”پیام انسانیت کی تحریک کی نشاۃ ثانیہ ملک گیر سطح پر عالم کبیر حضرت مولانا سید ابوالحسن علی میاں ندویؒ کے ذریعے ہوئی تھی اور یہ تحریک اب بھی ان کے منتسبین چلا رہے ہیں، اللہ تعالیٰ نے آپ کو یہ توفیق دی کہ پیام انسانیت کے عنوان سے اجلاس منعقد کریں، ماشاء اللہ یہ جان کر کے بے حد خوشی ہوئی کہ ”پیام انسانیت کنونشن“ تاریخی نوعیت کا ہوا اور اس کے دور رس اثرات مرتب ہو رہے ہیں، اللہ سے دعا گو ہوں کہ آپ کے ذریعے دین و ملت کا زیادہ سے زیادہ کام ہو۔ آمین۔ بلاشبہ پیام انسانیت کی اولین صدا عرب کے ریگستان میں محسن کائنات ﷺ نے سب سے پہلے بلند کی تھی اور ہر عہد میں اس کی اہمیت باقی رہے گی، یہ وہ پیام ہے جس میں انسانوں کو انسان کی عظمت کا پیغام دیا گیا تھا، آج کے عہد میں اس پیام کو پھیلانے کی شدید ضرورت ہے۔

سال گذشتہ برادر مکرم حضرت مولانا مفتی عباس بسم اللہ (مفتی جامعہ اسلامیہ تعلیم

الدین ڈابھیل و شیخ الحدیث جامعۃ القراءت کفلیتیہ) اور جامعۃ القراءت کے مؤقر استاذ مفتی دبیر عالم قاسمی کی رفاقت میں جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ ضلع سپول بہار حاضری ہوئی تھی، ماشاء اللہ آپ کا حسن انتظام جامعہ کی وسیع و عریض چہار دیواری کے ذرہ ذرہ سے نمایاں ہو رہا تھا، اللہ سے دعا کرتا ہوں کہ چاہے فرقہ باطلہ کا تعاقب ہو، پیام انسانیت کی ترسیل ہو یا دینی ورفاہی خدمات ہو ہر میدان میں آپ کی مہمات کو قبول فرمائے اور مساعی جمیلہ کا بہترین بدل عنایت فرمائے۔ آمین

کلیدی خطبہ (پیام انسانیت کنونشن)

۲۶ اپریل ۲۰۱۰ء میں منعقد ”پیام انسانیت کنونشن“ میں آنے والی محترم شخصیتوں کا اساتذہ اور ”طلباۃ جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ کی جانب سے“ تہہ دل سے استقبال کرتے ہوئے مفتی صاحب نے یہ تاریخی اور علمی خطبہ دیا۔

آج کے پر آشوب عہد میں جب چہار جانب مذہبی کشمکش، ذات پات کی عصبيت اور لسانی امتیازات کی اونچی اونچی دیواریں کھڑی ہیں آپ انسانی اخوت و بھائی چارگی کے پیغام کو پھیلانے کی غرض سے ایسی جگہ جمع ہیں جس کی تاریخ ہی انسان دوستی اور بقائے باہم سے عبارت ہے۔ لہذا یہ احساس تفاخر بے جا بھی نہیں ہے کیونکہ بہار کی یہ سرزمین ان عظیم شخصیتوں کیلئے میدان عمل رہی ہے جن کے کارناموں پر آج پورا ملک ہی فخر نہیں کرتا بلکہ جس کی انسانیت نوازی کو دنیا بھی تسلیم کرتی ہے۔ ایسی مقدس سرزمین پر اگر ایک بار پھر تاریخ خود کو دہرانا چاہتی ہے اور انسانیت کی پے درپے تاریخی کے اس دور میں انسان دوستی کا چراغ جلانے کی کوشش ہو رہی ہے تو یقیناً ہمیں مرحبا کہتے ہوئے بے پناہ خوشی ہوگی کیونکہ سسکتی اور دم توڑتی انسانیت کو استحکام بخشنا وقت کی اولین ضرورت ہے۔

آج جب بہار کو پورے ہندوستان کے نقشے پر ایک اعلیٰ مقام دلانے کی جدوجہد میں مصروف وزیر اعلیٰ نیش کمار جی ہمارے درمیان موجود ہیں تو اس حقیقت کو بھی آپ کے

گوش گزار کرتے چلیں کہ دنیا کے تین قدیم مذاہب جین مت، ہندومت اور بودھ مت کی تاریخ ریاست بہار سے ہی وابستہ ہے۔ ہندو عہد میں پٹنہ جو بہار کی راجدھانی ہے، ملک کا صدر مقام تھا، جو پٹلی پوترا، پھر پٹلی پتر کہلایا۔ بڑے بڑے راجاؤں اور مہاراجوں سے اس شہر کی رونق تھی۔ بودھ عہد کی عظیم یونیورسٹی نالندہ اور وکرمتھیلا میں واقع تھی جو اسی صوبہ کا حصہ ہے، جن کی باقیات اب زمین کی کھدائی میں مل رہی ہیں اور وہ باقیات ان دانش گاہوں کی وسعت و عظمت کا پتہ دیتی ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ گوتم بدھ کو اسی خطہ علم و معرفت میں گیان حاصل ہوا تھا۔ چنانچہ 'گیا' میں اب بھی ان کی یادگار موجود ہے۔ مسلم عہد حکومت سے قبل کی تاریخ میں دو بڑے حکمران گزرے ہیں جن کی مملکت کا دائرہ نہایت وسیع تھا۔ ان کا عدل و انصاف، رعایا کے ساتھ حسن سلوک اور امن و امان کے قیام کے سلسلہ میں ان کی کوششیں ضرب المثل تھیں۔ چندرگپت اور اشوک کا پٹلی پتر یا پتھرتھا اور یہیں سے ان کے انصاف کا چشمہ جاری ہوتا تھا۔ الغرض بہار ایسی ریاست ہے جس کی تاریخ مذہبی اعتبار سے بھی روشن ہے اور یہاں ہر عہد میں امن و آشتی کے دیے بھی روشن رہے ہیں۔

کوئی بزم ہو کوئی انجمن یہ شعار اپنا قدیم ہے
جہاں روشنی کی کمی ملی وہیں ایک چراغ جلا دیا

ہم اس قابل فخر حقیقت کو بھی نہیں بھلا سکتے کہ بہار اپنے ابتدائی مسلم دور سے ہی علماء اور صوفیاء کا مرکز بنا رہا، بہار کے ایک مشہور صوفی شیخ خضر پارہ کی شہرت ہندوستان کے مغربی علاقہ تک پہنچی ہوئی تھی، یہاں تک کہ خواجہ نظام الدین اولیاء (متوفی ۷۲۵ھ) نے بھی آپ سے استفادہ کیا، پھر سلطان ناصر الدین (متوفی ۱۲۶۶ھ) کا دور وہ عہد مہمون ہے جس میں بہار پورے برصغیر کے علماء و صوفیاء کا قبلہ عقیدت بن گیا۔ جب امام تاج فقیہ کے پڑپوتے مخدوم شرف الدین یحییٰ منیری (متوفی ۷۸۲ھ) کی ولادت ہوئی، وہ ایسے صاحب نسبت بزرگ تھے کہ ان کی خانقاہ برصغیر کے طول و عرض میں علماء اور طالبین ہدایت و اصلاح کا سب سے بڑا مرجع تھی، خود فیروز شاہ تغلق (متوفی ۱۳۸۸ھ) ان کا بے حد معتقد تھا اور اسی

نے ان کی خانقاہ تعمیر کرائی، شیخ مظفر شمس (متوفی ۸۸ھ) اور شیخ منہاج راسی وغیرہ اسی سلسلہ کے بزرگوں میں تھے، جن کے وجود سے طویل عرصہ تک یہ خطہ مطلع انوار بنا رہا۔

یہ خطہ جہاں صاحب دل صوفیاء اور درویشوں کے لئے مشہور ہے، وہیں محقق علماء اور صاحب نظر فقہاء کی وجہ سے بھی اس کو خاص شہرت حاصل رہی ہے، شیخ بڑھیں حقانی ہندوستان کی علمی تاریخ کا ایک اہم نام ہے، جو منیر کے رہنے والے تھے، آپ کا حلقہ درس اس قدر مقبول تھا کہ شیخ طاہر ملتانی آپ سے استفادہ کے لئے ملتان سے یہاں پہنچے، شیر شاہ سوری ان کا ایسا معتقد تھا کہ اپنے ہاتھوں سے آپ کی جوتیاں سیدھی کرتا تھا۔ مغلوں کے دور میں بھی علماء بہار کی امتیازی شان قائم رہی، شاہ جہاں اپنے لڑکے اورنگ زیب عالمگیر کی تعلیم وتر بیت کے لئے کسی عبقری عالم کی تلاش میں تھا، یہ تلاش ملا موہن بہاری کی صورت میں ثمر آور ہوئی۔ اورنگ زیب عالمگیر نے "فتاویٰ عالمگیری" کی ترتیب کا جو کام کرایا، وہ اسلامیان ہند کا سب سے نمایاں اور یادگار علمی کارنامہ ہے، اس کام کے لئے اس خداترس، صاحب نظر اور علم پرور بادشاہ نے پورے ملک سے اہم اور ممتاز علماء و اصحاب بصیرت فقہاء کا انتخاب کیا تھا، سرزمین بہار کے لئے مایہ افتخار ہے کہ ان مرتبین میں چار چار نام علماء بہار کے ہیں، ملا فصیح الدین پھلواڑی، شیخ ریاض الدین بھالگپوری، قاضی عنایت اللہ مونگیری اور ملا ابوالحسن در بھنگوی۔

اپنا تو کام ہے کہ جلاتے چلو چراغ
رستے میں خواہ دوست کہ دشمن کا گھر ملے

قصہ مختصر یہ کہ بہار کے جس خطے کی جانب بھی آپ نگاہ اٹھا کر دیکھئے انسان دوستی اور اخوت و بھائی چارگی کی انتہائی زرخیز تاریخ آپ کا استقبال کرتی نظر آئے گی۔ نہ مذہب کی تخصیص ہے نہ دھرم کا بندھن۔ کہیں مہاتما گاندھی کے فلسفہ عدم تشدد کی بازگشت سنائی دے گی تو کہیں گوتم بدھ کا فلسفہ حیات ہمارے درمیان امن و آشتی کا چراغ روشن کرتا نظر آجائے گا۔ الغرض جدھر دیکھئے محبت و یگانگت کا پرچم تھا مے کوئی نہ کوئی صوفی

اور کوئی نہ کوئی مصلح قوم بقائے انسانی کی خاطر سینہ سپرل جائے گا۔ خود ہم اور آپ آج جہاں بیٹھ کر پیام انسانیت کا پرچم بلند کرنے کے آرزو مند ہیں، یہ خطہ بھی اللہ کے ولی قاضی اشرف حسین مختار رحمانی متوفی 1929 کی توجہ کا خاص مرکزہ چکا ہے جن کی انسان دوستی کے پیغامات کے احسانات سے یہ خطہ ارض دبا ہوا ہے۔ ایسی مقدس ہستیوں کے گہوارے میں بصد احترام معزز مہمانان کا استقبال کرتے ہوئے نہ صرف یہ کہ ہمیں خوشی ہو رہی ہے بلکہ امید کا ایک دیا بھی منور ہوتا نظر آ رہا ہے کہ اکیسویں صدی کی اس بھاگ دوڑ والی زندگی میں دنیا کو گوارا امن بنانے کی تمنا لئے ہم یہاں اس امید و یقین کے ساتھ جمع ہوئے ہیں کہ ہم دنیا کے سامنے بالعموم اور ہندوستانی قوم کے درمیان بالخصوص پیام انسانیت کا درس دیں گے، اخوت و بھائی چارے کا پیغام پیش کریں گے، انسانیت نوازی کی قدر و قیمت کا احساس دلائیں گے اور دلوں سے نفرتوں، کدورتوں اور بغض و عناد کو ختم کرنے کی کوششیں کریں گے۔

چونکہ ہمارے درمیان ایک ایسے وزیر اعلیٰ تشریف فرما ہیں جن کی قدر و منزلت ہر مذہب کے لوگوں میں ہے اور ان کے کارہائے نمایاں کا اعتراف خود ان کے مخالفین کو بھی ہے، اس کے علاوہ ہر سطح کے سیاستدان و سماجی قائدین بڑی تعداد میں یہاں موجود ہیں اس لیے میں ماضی کی ایک رپورٹ کے حوالے سے کچھ حقائق پیش کر دینا مناسب سمجھتا ہوں تاکہ اس پر غور کرتے ہوئے یہ حضرات کچھ ٹھوس عملی خاکہ مرتب کریں اور ترقی کی راہیں تلاش کریں۔

میں یہاں 2001 کی سروے رپورٹ سے اخذ کردہ کچھ حقائق پیش کر رہا ہوں جو فکر و تشویش میں مبتلا کرنے والی ہیں لیکن یہ وضاحت یہاں ضروری ہے کہ موجودہ عہد میں بہار میں ترقی کی کچھ ہوا چلی ہے اور کئی میدانوں میں اس ریاست کی شکل و شبیہ بدلی ہے اور خوش آئند تبدیلی کے امکانات روشن ہیں لیکن جتنی تبدیلی اور ترقی آئی چاہیے نہیں آئی، خاص طور پر مسلمانوں کے گھر آنگن میں ترقی کا سورج طلوع نہیں ہوا ہے۔ باوجودیکہ سچر

کمیٹی کی رپورٹ اور سفارشات کے بعد مرکزی حکومت نے جن 90 اضلاع کو اقلیتی قرار دیا ہے ان میں پورنیہ کمشنری کے چاروں اضلاع شامل ہیں۔ صورتحال کو دیکھ کر خوش آئند پیش رفت اور روشن مستقبل کی توقع ضرور کی جاسکتی ہے لیکن ابھی ترقی کا قفل کھلا نہیں ہے۔

اس موقع پر کچھ تلخ حقائق سرسری طور پر پیش کر دینا چاہتا ہوں اس امید کے ساتھ کہ وزیر اعلیٰ کو سی اور پورنیہ کمشنری کی زبوں حالی کو ختم کرنے کے لیے ایک انقلابی تبدیلی کی جدوجہد کریں گے۔ ایک بات میں واضح کر دوں کہ سچر کمیٹی نے گرچہ مسلمانوں کی صورتحال کو دلتوں سے بھی بدتر قرار دیا ہے لیکن اس علاقہ کے راست مشاہدہ کے بعد میرا یہ ماننا ہے کہ یہاں مسلمان بھی پسماندہ ہیں اور ہندو بھی، اس لیے یہاں کی ترقی تو خصوصی پیکیج کے ذریعے ہو سکتی ہے۔

یہ ناقابل انکار حقیقت ہے کہ ریاست بہار میں 78.7 فیصد مسلمان یا تو غریب ہیں یا غریبی سطح سے نیچے کی زندگی بسر کرنے پر مجبور ہیں۔ یہ ریاستی حکومت سے دستوری درجہ حاصل کردہ ”بہار اقلیتی کمیشن“ کی رپورٹ کہتی ہے۔ سابقہ اقلیتی کمیشن کی رپورٹ کے مطابق ریاست میں محض 47.3 فیصد مسلمان ہی خواندہ ہیں اور 60.3 فیصد مسلمانوں کی تعداد ایسی ہے جو گاؤں میں رہتی ہے۔ کمیشن کی رپورٹ میں مسلمانوں کی اقتصادی، سماجی اور زندگی کی بنیادی ضرورتوں کے بارے میں کئی چونکا دینے والی تفصیلات سامنے آئی ہیں۔ 2001 کی مردم شماری رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ بہار کی 8.38 کروڑ آبادی میں تقریباً 50 فیصدی لوگ غریبی سطح سے نیچے زندگی بسر کر رہے ہیں۔ جب کہ رپورٹ میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ مسلمانوں کی 59.5 فیصد آبادی غریبی سطح سے نیچے زندگی گزار رہی ہے۔ 19.2 فیصد لوگ غریب ہیں۔ اگر ہم دونوں کو ملا دیں تو 78.7 فیصد ہوتا ہے یعنی محض 21.3 فیصد مسلم آبادی قدرے بہتر حالت میں ہے۔ کمیشن کی رپورٹ میں مسلمانوں میں ذات برادری کی حقیقت کو بھی اجاگر کیا گیا ہے۔ عام مسلمانوں کی حالت بے حد خراب ہے جو متوسط طبقے کے لوگ ہیں وہ بدترین زندگی گزارنے پر مجبور ہیں۔

حکومتوں نے ان کی زندگی میں خوشحالی لانے کے لئے ٹھوس اقدامات نہیں کئے۔ رپورٹ کے مطابق اوسط مسلمانوں کو مناسب خوردونوش تک کا انتظام نہیں ہے۔ دو وقت کی روٹی کے حصول کی جدوجہد میں مسلمان بیمار بھی خوب پڑتے ہیں۔ عموماً شہروں میں رہنے والے مسلمان بیڑی بنانے، ہتھ کرگھا، بکر جیسے پیشے سے وابستہ ہیں۔ جہاں کام کرنے کے لئے نہ مطلوبہ روشنی فراہم ہے اور نہ جگہ۔ سیلن بھرے کمروں میں وہ قید رہتے ہیں۔ اعداد و شمار روکنگے کھڑے کر دینے والے ہیں کہ شہری علاقوں میں تو علاج و معالجہ پر مسلمان توجہ دیتے بھی ہیں لیکن دیہی علاقوں میں 54 فیصد مسلمان علاج کے لئے ڈاکٹر کے پاس نہیں جاپاتے ہیں، بلکہ ان کے علاج کا ذریعہ جھاڑ پھونک اور دعوتویز ہے۔ بہار میں سرکاری اسپتالوں کی حالت بھی کسی سے پوشیدہ نہیں۔ بہار 2001 کی مردم شماری اور قومی فروغ انسانی وسائل کے محکمہ کی رپورٹ 2001 میں کہا گیا ہے کہ بہار میں صحت کے متعلق سہولیات پر سب سے کم رقم خرچ ہو رہی ہے۔ 2969 افراد (قومی اوسط 1498 افراد) پر اسپتال کا ایک بستر مہیا ہے۔ 30 ہزار کی آبادی پر ایک طبی مرکز کے ضابطہ کے خلاف 5 گنا زیادہ 169898 افراد پر ایک طبی مرکز ہے۔ یعنی صرف 9 فیصد آبادی کو طبی سہولیات مہیا ہیں۔ رپورٹ کے مطابق صرف 1.6 فیصد مسلمان کو ہی ایلو پیٹھ علاج کے لئے سرکاری اسپتالوں کا فائدہ مل پاتا ہے۔ 0.1 فیصد مسلم یونانی علاج اور 0.9 فیصد مسلمان ہومیو پیٹھ علاج پر منحصر ہیں۔

بہار میں تعلیم و تدریس کی حالت بھی بدتر ہے۔ 2001 کی مردم شماری کے مطابق بہار میں عمومی تعلیم کا گراف 47.7 فیصد ہے۔ جب کہ اقلیتی کمیشن کی رپورٹ کے مطابق اس سے تھوڑا کم 47.6 فیصد مسلم آبادی خواندہ ہے۔ مسلمانوں میں 6.7 فیصد گریجویٹ ہیں۔ سکندری پاس صرف 14.5 فیصد ہیں۔ عمومی آبادی کا فیصد اس سے دو گنے کے آس پاس ہے۔ رپورٹ پر سوال اٹھایا گیا ہے کہ 60-50 سال پہلے تک تعلیم کے ہر شعبے میں آگے رہنے والے مسلمانوں کی تعلیمی حالت آج ایسی کیوں ہے؟ بے چین کر دینے والا سوال

یہ ہے کہ میڈیکل، انجینئرنگ، کمپیوٹر، آئی ٹی، آئی، زراعت اور ڈیری کے شعبوں میں مسلمان کچھڑ گئے ہیں۔ اتنا ہی نہیں دیگر ترقیاتی اسکیموں اور سرکاری پروگراموں کا فائدہ بھی بہار میں مسلمانوں کو نہیں مل پاتا ہے۔ اندرا آواس بنانے کے معاملے میں بہار اول مانا جاتا ہے، مگر رپورٹ بتاتی ہے کہ صرف 4.1 فیصد مسلمانوں کو ہی اس کا فائدہ مل پاتا ہے۔ جواہر روزگار یوجنا میں 0.5 فیصد، آئی آر ڈی پی میں 4.5 فیصد مسلمان ہی فائدہ اٹھا سکے۔ صرف 1.3 فیصد مسلمانوں کو ضعیفی پنشن مل رہا ہے۔ تجزیہ کاروں کے مطابق شاید اس کی ایک بڑی وجہ یہ ہے کہ گزشتہ 6-7 سالوں سے ضعیفی پنشن میں نئے نام شامل نہیں کئے گئے ہیں۔ اسی طرح ”انپورنا یوجنا“ صرف 0.9 فیصد مسلمانوں تک پہنچی ہے۔ حالت یہ ہے کہ ریاستی سرکار ایسے غریب کنبوں کی شناخت ہی نہیں کر پائی جس کے لئے انپورنا یوجنا اور انتودے جیسی اسکیمیں ہیں۔ رپورٹ کے مطابق مسلمانوں کی آبادی بڑھی ہے، لیکن روزگار گھٹ گئے ہیں۔ رپورٹ کہتی ہے کہ بھوک اور غربتی سے پریشان مسلمانوں نے اپنی زمینیں اور جائیداد بیچی زیادہ خریدی کم ہیں۔ رپورٹ کے اوسط میں بتایا گیا ہے کہ مسلمانوں نے 51.9 فیصد زمین یا املاک بیچیں اور صرف 45.7 فیصد خریدی۔ وزیر اعلیٰ تینیش کمار کی کوششوں سے تھوڑی تبدیلی ضرور آئی ہے، لیکن مجموعی صورتحال تقریباً ویسی ہی ہے۔ حضرات میں نے یہ ایک سرسری مطالعہ پیش کیا ہے جو ضروری نہیں کہ صد فیصد صحیح ہوں، لیکن کم و بیش یہی صورتحال ہے جس کا اعتراف بہت سے تجزیہ کاروں کو ہے، مجھے یقین ہے کہ ریاست کی موجودہ حکومت نے کچھ کارگر قدم اٹھائے ہیں لیکن ابھی شاید ابتدا ہوئی ہے اس لیے ہم یقین کے ساتھ نہیں کہہ سکتے کہ کوئی انقلابی تبدیلی آچکی ہے۔

پیام انسانیت کنونشن میں وزیر اعلیٰ بہار عالیجناب تینیش کمار صاحب کا بالخصوص ہم استقبال کرنا چاہیں گے جن کی رہنمائی میں بہار کو روشن مستقبل کا ایک طویل سفر طے کرنا ہے۔ بحیثیت وزیر اعلیٰ انہوں نے بہار کو کیا مقام دلایا؟ یہ ریاست ان کی رہنمائی میں ترقیات کے کن منازل و مراحل سے گزر رہی ہے؟ اس پر تبصرہ سے قطع نظر ہم یہ ضرور عرض

کرنا چاہیں گے کہ اس ریاست پر حکمرانی کا موقع محترم وزیر اعلیٰ کو ایسے عہد میں ملا جب انسانیت کو مقدم ٹھہرانے والے افکار و خیالات کو پس پشت ڈال کر ذات و فرقہ اور طبقے کی سیاست کاری کو پروان چڑھانے کی پرزور کوشش کی جا رہی تھی۔ کہنے کی ضرورت نہیں کہ طبقاتی کشمکش پر مبنی سیاست انسانیت کی بقاء کیلئے سم قاتل سے کم نہیں لیکن اسے کیا کہئے کہ انسانیت کو پیچھے دھکیل کر ہم نے ذات و مذہب اور طبقات و دھرم کو درمیان میں لا کھڑا کرنے کی کم کوششیں نہیں کیں، جس کا نقصان ہم سبھوں نے اٹھایا۔ مگر شکر ہے کہ ہمیں بہت جلد ٹھوکریں کھانے کے بعد اس کا احساس ہو گیا کہ دوستی، رواداری، اخوت، بھائی چارگی اور امن و محبت کی قدر و قیمت کیا ہے؟ اسے سمجھنے کی کوشش کریں اور انسانیت کی بقاء اور تحفظ کو یقینی بنانے کیلئے یکجا ہوں۔ بقائے باہم کا نظریہ و فلسفہ جس پر انسانیت کی تشکیل و تعمیر کا مکمل انحصار ہے، غائب ہو چکا ہے۔ آج سسکتی انسانیت اور دم توڑتی شرافت چیخ چیخ کر ہم سے یہ تقاضا کر رہی ہے کہ ہم انسانی مساوات کی قدر و قیمت کو سمجھنے کی کوشش کریں اور محاسبہ کے عمل سے گزرتے ہوئے دنیا کو گوارا امن بنانے کیلئے میدان عمل میں کودیں مگر یہ یاد رکھنا چاہئے کہ یہ اسی وقت ممکن ہو سکتا ہے جب ہم عدل و انصاف کے چشمے سے حضرت انسان کو دیکھنے کی عادت ڈالیں گے اور مذہب و نسل کی عینک کو اتار پھینکیں گے۔

اس موقع پر جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ کی حصولیابیوں کی جانب سرسری طور پر روشنی ڈالنا چاہتا ہوں۔ ہندوستان میں دینی مدارس کا جال بچھا ہوا ہے اور سبھی علوم اسلامی کی ترویج و اشاعت میں مصروف ہیں ”جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ“ اسی سلسلے کی ایک مضبوط کڑی ہے جو ہند-نیپال کے سرحدی علاقے میں دینی، اصلاحی اور تعلیمی سرگرمیوں میں مصروف ہے، جس کا شمار ملک کے ممتاز اداروں میں ہوتا ہے۔ جامعۃ القاسم کا قیام ۱۶ شعبان المعظم ۱۴۰۹ھ بمطابق 25 مارچ 1989ء کو عمل میں آیا۔

اس علاقے کے لوگ تعلیمی، اقتصادی و سیاسی پسماندگی کی وجہ سے بے حد غربت اور قبائل کی سی زندگی گزارنے پر مجبور ہیں۔ چنانچہ غربت و جہالت کا فائدہ اٹھا کر مشنری

تحریک اور قادیانی بھولے بھالے عوام کو گمراہ کرتے ہیں، افسوس کی بات یہ ہے کہ قادیانی مہم کے دام میں سیکڑوں مسلمان آگئے اور اپنا عقیدہ گنوا بیٹھے، چنانچہ تحریک تحفظ ختم نبوت جامعۃ القاسم نے کل ہند مجلس تحفظ ختم نبوت دارالعلوم دیوبند کی سرپرستی میں قادیانی اور دیگر باطل طاقتوں کے خلاف مہم چلائی جس کے نتیجے میں سیکڑوں لوگ تائب ہوئے اور راہ راست پر آئے، یہ مہم مسلسل جاری ہے۔

جامعۃ القاسم 10 ایکڑ اراضی میں پھیلا ہوا ہے اور اس کی 18 شاخیں بھی ہیں جہاں دینی تعلیم کا معقول نظم ہے اور جامعہ کے تحت تعلیمی بیداری، اصلاح معاشرہ اور پیام انسانیت کی تحریک چلائی جاتی ہے۔ جامعہ اور اس کی شاخوں میں کل 3125 طلبہ و طالبات زیر تعلیم ہیں جب کہ ان میں سے 750 غریب و یتیم طلبہ جامعہ کے ہاسٹل میں مقیم ہیں جن کے قیام و طعام، علاج و معالجہ اور دیگر ضروری اخراجات جامعہ کی جانب سے پورے کیے جاتے ہیں۔ جامعہ کے اخراجات روز بروز بڑھتے جا رہے ہیں، فی الوقت اس کا سالانہ خرچ تقریباً 11314338.00 روپے ہے جب کہ آئندہ برسوں میں تقریباً ڈیڑھ کروڑ روپے سے زائد خرچ ہونے کے امکانات ہیں جب کہ تعمیری اخراجات اس کے علاوہ ہیں۔

جامعۃ القاسم کے احاطے میں 16000 اسکوائر فٹ اراضی پر ایک عظیم الشان مسجد (جامع الامام محمد قاسم النانوتوی) زیر تکمیل ہے، چھت کا کام باقی ہے جو انشاء اللہ اہل خیر کے تعاون اور اللہ تعالیٰ کی توفیق سے جلد ہی پایہ تکمیل کو پہنچ جائے گا۔ خوشی کی بات ہے کہ جامعۃ القاسم کے احاطے میں رواق الیاس کی دوسری منزل کی تعمیر کا کام چل رہا ہے۔ طلبہ کی بڑھتی ہوئی تعداد کی وجہ سے سیکڑوں طلبہ ٹین شیڈ کے دارالاقامہ میں رہنے پر مجبور ہیں۔ جامعہ کے احاطے میں مفکر اسلام حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندویؒ کی یاد میں ایک عمارت بنام ”مرکز الامام ابی الحسن علی حسنی ندوی“ کا سنگ بنیاد شیخ الادب حضرت مولانا سعید الرحمن اعظمی (مہتمم دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ) کے ہاتھوں رکھا جا چکا ہے۔ ”کوسی ہیومن انٹر کالج“، شیخ زکریا چیرٹیبل اسپتال جو 100 بیڈ پر مشتمل ہوگا جس کی تعمیر

کا تخمینہ تقریباً ساڑھے چار کروڑ روپے ہے جس کا سنگ بنیاد رکھا گیا، معہد عائشہ للبنات، جامعہ کے تعمیری منصوبے میں شامل ہیں۔ جامعہ کی جملہ تعلیمی، اصلاحی و فلاحی سرگرمیوں کو جاری و ساری رکھنے اور جملہ تعمیری منصوبوں کو عملی جامہ پہنانے کے لیے ضروری ہے کہ اہل خیر و صاحب توفیق حضرات جامعہ کے خصوصی تعاون کے لئے آگے آئیں۔ الحمد للہ جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ کو حضرت اقدس مولانا سید محمد شاہد صاحب سہارنپوری (نواسہ شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد زکریا کاندھلوی) امین عام جامعہ مظاہر علوم سہارنپور کی خصوصی توجہ و سرپرستی حاصل ہے۔

حضرات! میں اس موقع پر وزیر اعلیٰ بہار محترم نیش کمار کا ایک بار پھر خیر مقدم کرتے ہوئے انہیں یہ بتانا چاہوں گا کہ آزاد دینی مدارس حکومت وقت سے کسی طرح کے مالی تعاون کی نہ توقع رکھتے ہیں اور نہ لینا چاہتے ہیں لیکن بہت سے مدارس انسانیت کے نام پر عوامی فلاح کا کام کرتے ہیں ان کی مدد اگر کی جائے تو اس کا زبردست فائدہ سماج میں نظر آئے گا کیونکہ اہل مدارس عوامی خدمت دینی جذبہ سے کرتے ہیں، اس سلسلے میں وزیر اعلیٰ سے میں عرض کرنا چاہوں گا کہ جو مدارس رجسٹرڈ ٹرسٹ کے تحت چلتے ہیں انہیں عام سماجی تعمیر و ترقی، ریلیف اور دیگر ترقیاتی کاموں کے لیے فنڈ فراہم کرانے کی آسان راہ نکالیں، اگر انہوں نے ایسا کیا تو اس سے بہار کے مسلمانوں کی تصویر بدل سکتی ہے اور رشوت و بدعنوانی کے جس جال کی خبریں آتی رہتی ہیں ان سے نجات مل جائے گی۔

ناسپاسی ہوگی اگر میں اپنے مخلص دوست محترم علی انور رکن پارلیمنٹ کا تہہ دل سے استقبال نہ کروں، کیونکہ انہوں نے پسماندہ طبقے کو انصاف دلانے اور اچھوت قرار دی جانے والی برادریوں کو معاشرے میں یکساں مقام دلانے کیلئے لمبی لڑائیاں لڑی ہیں اور پسماندہ مسلمانوں کو ان کے حقوق دلانے کی جدوجہد میں وہ اب بھی مصروف ہیں۔

اس یقین و اعتماد کے ساتھ میں تمام آئے ہوئے مہمانوں کا ایک بار پھر استقبال کرتے ہوئے اجازت چاہوں گا کہ پیام انسانیت کنونشن میں تاراج ہوتی انسانیت کی بقاء

پر نہ صرف یہ کہ بھرپور انداز میں روشنی ڈالیں گے بلکہ اپنے اسوہ سے انسانیت نوازی کی ایسی مثالیں بھی پیش کریں گے جو دنیا کیلئے نشانِ عبرت اور مشعلِ راہ قرار پاسکے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو کہنے سننے سے زیادہ عمل کی توفیق عنایت فرمائے۔ آمین۔ اخیر میں میں اپنے تمام معاونین و مخلصین کا شکر یہ ادا کرتا ہوں جن کی شب و روز کی محنت سے یہ تاریخ ساز کنونشن ہم منعقد کرنے میں کامیاب ہوئے، خاص طور پر میرے کرم فرما جناب علی انور صاحب ایم پی کا جن کا تعاون مجھے ہر مرحلہ میں حاصل رہتا ہے، جن کی معاونت سے گذشتہ دو برس قبل وزیر اعلیٰ تک ہماری رسائی ممکن ہوئی اور ہم وزیر اعلیٰ کو سپول کے ضلع مجسٹریٹ شریف عالم قادیانی کی غیر اسلامی وغیر آئینی سرگرمیوں سے واقف کرا سکے جس کے نتیجے میں ضلع مجسٹریٹ کا تبادلہ ہوا۔ ”ذکر فضل اللہ یوتیہ من یشاء“۔

کنونشن کی تفصیلات

جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ مدھوبنی سپول میں منعقد پیام انسانیت کنونشن کا شاندار انعقاد ہوا۔ جس میں ملک کے نامور علماء کرام اور سیاسی، سماجی اور بڑی تعداد میں میڈیا کے لوگوں نے شرکت کی اس موقع پر بطور خاص وزیر اعلیٰ بہار جناب نیش کمار، روز نامہ راشٹریہ سہارا کے گروپ ایڈیٹر جناب عزیز برنی حضرت مولانا سید محمد شاہد صاحب سہارنپوری امین عام جامعہ مظاہر علوم سہارنپور، حضرت مولانا محمد عیسیٰ منصور چیئرمین ورلڈ اسلامک فورم لندن، حضرت مولانا محمد سلیم محمد کریم صدر ”دعوة القرآن انٹرنیشنل جنوبی افریقہ“ جناب علی انور صاحب ممبر پارلیمنٹ، امارت شرعیہ پھولواری شریف پنڈے کے نائب ناظم حضرت مولانا مفتی محمد ثناء الہدیٰ قاسمی، خطیب الاسلام حضرت مولانا محمد سالم قاسمی مہتمم دارالعلوم دیوبند (وقف) کے نمائندہ مولانا شمشاد احمد قاسمی استاذ حدیث دارالعلوم دیوبند (وقف) حضرت مولانا صغیر احمد رحمانی رکن آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کے علاوہ مولانا محمد عثمان مظاہری صاحبزادہ مولانا محمد سلمان مظاہری ناظم جامعہ مظاہر علوم سہارنپور،

مولانا محمد راشد مظاہری نواسہ شیخ زکریا کاندھلوی، مفتی محمد صالح مظاہری نواسہ حضرت جی مولانا انعام الحسن کاندھلوی نے شرکت کی۔

مہمان خصوصی نیش کمار صاحب (وزیر اعلیٰ بہار) نے جامعہ القاسم میں ”شیخ زکریا چیری ٹیبل ہاسپٹل“ کا سنگ بنیاد رکھا اور جامعہ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ کے بانی و مہتمم مفتی محفوظ الرحمن عثمانی کی کاوشوں کی ستائش کرتے ہوئے کہا کہ گزشتہ مرکزی حکومت نے سچر کمیٹی قائم کر کے اقلیتوں کی تعلیمی، مالی اور ہر طرح کی حالت کی رپورٹ مانگی تھی سچر کمیٹی کی رپورٹ کے مطابق اقلیت پورے ہندوستان میں تعلیمی، معاشی اعتبار سے بہت پسماندہ ہے۔ اب تک سچر کمیٹی کی سفارشات نافذ نہیں ہو سکی ہے۔ بہار میں ہماری حکومت جب سے آئی ہم نے بہار کی ترقی کے لیے کام کیا ہے، اور رپورٹ بتاتی ہے کہ ہمارے اس چار سالہ دور میں بہار میں بہت کچھ ترقی ہوئی ہے خاص کر گاؤں گاؤں میں تعلیمی بیداری آئی جس میں جہاں حکومت نے بہت سارے اقدام کئے ہیں، وہیں مجھے فخر ہے مفتی صاحب جیسے فعال انسان پر کہ جنہوں نے اس پسماندہ علاقہ میں علم کا ایک روشن چراغ جلا رکھا ہے۔ جہاں غریب طبقہ کے بچے تعلیم حاصل کر رہے ہیں یہ اس بات کو ثابت کرتا ہے کہ مفتی صاحب اپنے علاقہ کی تعلیمی پسماندگی کے تئیں کتنا سنجیدہ ہیں۔ میں نے ایک سال پہلے ہی اس مدرسہ میں آنے کی خواہش ظاہر کی تھی اور اپنی پارٹی کے ممبر پارلیمنٹ علی انور صاحب سے اس کا تذکرہ بھی کیا تھا۔ آج میں اس مدرسہ میں آ کر بہت خوش ہوں۔ انہوں نے تقریباً تین لاکھ سے زائد بڑے مجمع سے خطاب کرتے ہوئے کہاں کہ میں سیمانچل کے لوگوں سے اپیل کروں گا کہ وہ امن و اتحاد اور فرقہ وارانہ ہم آہنگی برقرار رکھیں، اور پیام انسانیت کے جس عنوان سے اس کنونشن کا انعقاد کیا گیا ہے اس کے صحیح مقصد کو سمجھیں اور انسانیت کے فروغ مذہب، ذات برادری اور اونچ نیچ کے تفریق سے اوپر اٹھ کر کام کریں، تمام مذاہب اور دھرم نے انسانیت کا احترام سکھایا ہے اور اس کا سبق دیا ہے میں مفتی محفوظ الرحمن عثمانی صاحب کا اس بات کے لیے شکریہ ادا کرتا ہوں کہ انہوں نے انسانیت کے

فروغ کے لیے پورے ملک اور بیرون ملک کے علماء اور مذہبی پیشواؤں کو یہاں اکٹھا کیا ہے۔ وزیر اعلیٰ نے کہا کہ کوئی اور پورنیہ کمشنری کے حالات سے میں آگاہ ہوں، خاص طور پر اس علاقے کی اقلیتوں کے مسائل کو میں سمجھتا ہوں اور ابھی ہمارے سامنے سہارا اردو کے ایڈیٹر عزیز برنی جی نے کشن گنج میں علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کے کیمپس اور اسی میں اقلیتی ہاسٹل کے تعلق سے کچھ بھلا دے دیے ہیں، میں اس کے لیے ان کا شکر گزار ہوں۔ میں اس سلسلے میں سیمانچل کے عوام کو آگاہ کر دینا چاہتا ہوں کہ وہ نہ کسی خوف میں آئیں اور نہ کسی جھوٹے پروپیگنڈے کا شکار ہوں، بلکہ ایک نیا بہار بنانے میں ہمارا ساتھ دیں۔

روزنامہ راشٹریہ سہارا کے گروپ ایڈیٹر عزیز برنی نے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ میں اس سرزمین کو سلام کرتا ہوں، جس نے ”سہارا انڈیا پریور“ کے چیئرمین عالی جناب سبرت رائے، مشہور فلم کار چھنیشو رنا تھر رینو اور لالت نارائن مشرا جیسی عظیم شخصیتوں کو جنم دیا۔ میں سلام کرتا ہوں اس سرزمین کو اور اس علاقہ کے عوام کو، اس لیے کہ یہ وہ سرزمین ہے، جسے اکثر طوفانوں کا سامنا کرنا پڑتا ہے اور اس علاقہ کے عوام وہ بہادر ہیں، جوان طوفانوں کا مقابلہ کر کے ہمیشہ بہادری کے ساتھ کھڑی رہتے ہیں۔ بہار کے وزیر اعلیٰ نیش کمار کے دور میں کچھ بہتر کام ہوئے ہیں، اس کا اندازہ اس وقت ہوتا ہے، جب آپ بہار کی شاندار سڑکوں پر سفر کر رہے ہوتے ہیں، مگر میں چند باتیں اس وقت وزیر اعلیٰ کے گوش گزار کر دینا ضروری سمجھتا ہوں، علاقہ کے کچھ ذمہ دار لوگوں نے آ کر مجھ سے ملاقات کی اور علاقائی مسائل کو وزیر اعلیٰ تک پہنچانے کی ذمہ داری میرے سپرد کی۔ ایک خدشہ جو انہوں نے کشن گنج میں علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کیمپس قائم کیے جانے کے حوالے سے میرے سامنے رکھا کہ کچھ فرقہ پرست تنظیمیں اس کی مخالفت میں آواز اٹھا رہی ہیں، مجھے خوشی ہے کہ مانگ پر آ کر اپنی بات کہنے سے قبل ہی جب میں نے نیش کمار جی سے اس ضمن میں گفتگو کی تو انہوں نے یقین دہانی کرائی کہ اس فیصلہ میں نہ کوئی تبدیلی ہے، نہ ہوگی، میں اپنی طرف سے گرین سگنل دے چکا ہوں، وہ تاریخ طے کریں اور کام شروع کریں۔ ڈاکٹر

عزیز برنی نے ”جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ“ کے حوالے سے کہا مجھے بے پناہ خوشی ہے اس بات سے کہ بہت ساری رکاوٹوں اور مسائل میں گھرے ہونے کے باوجود ہماری قوم بیدار ہے اور اس کے افراد مختلف میدانوں میں کام کر رہے ہیں، لوگوں میں بیداری آئی اور اتنے پسماندہ، کوسی کے سیلاب زدہ اور بیابان علاقہ میں مفتی محفوظ الرحمن عثمانی نے انسانی خدمت اور عام لوگوں کی ترقی و سماج کے فلاح کیلئے ایک دینی ادارہ قائم کر رکھا ہے جہاں قوم کے پسماندہ اور غریب لوگوں کے نونہالوں کو تعلیم سے آراستہ کیا جا رہا ہے اگر ہر علاقہ کے علما اور دانشورا اپنے اپنے میدان میں تعلیم کی روشنی پھیلانے کے لیے آگے آئیں تو دیگر قوموں کی طرح مسلمان بھی ترقی سے ہمکنار ہو سکیں گے۔ انہوں نے اپنی تقریر جاری رکھتے ہوئے فرضی انکاؤنٹروں کا حوالہ دیتے ہوئے کہا کہ ہم نیش کمار جیسے صاف دل کے لوگوں سے یہ امید کرتے ہیں کہ جس طرح مہاراشٹر میں بہار کے رائل راج کا فرضی انکاؤنٹر کیے جانے پر وہ آواز بلند کرتے ہیں، اسی طرح گجرات میں عشرت جہاں کا فرضی انکاؤنٹر ہونے پر بھی وہ خاموش نہ رہیں۔ ایک اور اہم بات جو اس موقع پر عزیز برنی نے کہی، وہ اس لحاظ سے انتہائی اہمیت کی حامل ہے کہ سیکولرزم اس ملک کی سب سے بڑی ضرورت اور طاقت ہے۔ اپنی بات کو ایک قول کے ذریعہ سامنے رکھتے ہوئے انہوں نے کہا کہ حضرت علیؓ نے ہمارے دوستوں اور دشمنوں کی شناخت کچھ اس طرح بتائی ہے کہ ہمارے تین دوست ہیں اور تین دشمن۔ ہمارے تین دوست وہ ہیں، جو براہ راست ہمارے دوست ہیں، ہمارے دوستوں کے دوست ہیں یا ہمارے دشمنوں کے دشمن ہیں۔ اور ہمارے تین دشمن اس طرح ہیں ایک تو وہ جو سیدھے سیدھے ہمارے دشمن ہیں، دوسرے وہ جو ہمارے دوستوں کے دشمن ہیں اور تیسرے جو ہمارے دشمنوں کے دوست ہیں۔ عزیز برنی نے وزیر اعلیٰ سے مخاطب ہوتے ہوئے کہا کہ نیش کمار جی آپ ذہین شخص ہیں، میرا اشارہ بخوبی سمجھتے ہیں، آپ کو تو ہم دوست کہہ سکتے ہیں، مگر آپ کے دوستوں کو اپنا دوست کیسے کہیں۔ الیکشن نزدیک ہے، آپ کو اس پر غور کرنا ہوگا۔ عزیز برنی کی اس بات پر اپنا

ردعمل ظاہر کرتے ہوئے وزیر اعلیٰ نے اپنی تقریر کے دوران مسلمانوں کی کثیر تعداد کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا کہ عزیز برنی نے جو کچھ کہا میں اس کا مطلب سمجھتا ہوں، مگر ایسے لوگوں سے نجات تو آپ ہی لوگ دلوائیں گے۔

ورلڈ اسلامک فورم لندن کے چیئرمین مولانا عیسیٰ منصور نے عوام سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ دنیا اس پیام کی متلاشی ہے جس کو سب سے پہلے محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم لے کر آئے تھے، آج اس پیام کو عام کرنے کی ضرورت ہے۔ جامعۃ القاسم کے زیر اہتمام اس کنونشن سے فرقہ وارانہ ہم آہنگی کی ہوا چلے گی اور سماج میں بھائی چارگی، بقائے باہم اور خیر سگالی کی راہ ہموار ہوگی۔ دعوت القرآن انٹرنیشنل ساؤتھ افریقہ کے صدر مولانا سلیم محمد کریم نے کہا کہ اسلام انسانیت کی بقا اور باہمی ربط و ہم آہنگی کی بے نظیر مثالیں پیش کرتا ہے اور اس بات کی تلقین کرتا ہے کہ سماج میں یکجہتی، ایک دوسرے کے تئیں اعتماد اور انسانی ہمدردی کی فضا قائم کی جائے۔

ممبر پارلیمنٹ جناب علی انور نے اپنے خطاب میں ملک و ملت کی صورتحال اور مسلمانوں کے مختلف طبقات کے درمیان مسائل پر بھرپور روشنی ڈالی اور مسلمانوں کو متحد رہنے کی اپیل کی۔ انہوں نے اپنی تقریر میں وزیر اعلیٰ جناب نیش کمار کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ آپ نے بہار کو ایک خوبصورت بہار بنانے کی قسم کھائی ہے اس میں کوسی کمشنری کے ان لوگوں کا بھی آپ کو بھرپور تعاون حاصل ہے جو ابھی صرف چند ماہ قبل قیامت خیز سیلاب کا سامنا کر چکے ہیں اپنا سب کچھ برباد کر چکے ہیں لیکن آپ داد دیں ان کو کہ انہوں نے اپنا ہمت اور حوصلہ نہیں ہارا اور آپ کی آواز سے آواز ملایا ہے جس کی مثال آپ کے سامنے ”جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ“ ہے۔ جس نے ایک چھوٹے سے گاؤں کو خوبصورت اور متبرک بنا دیا ہے اور آپ اس سرزمین پر انسانیت کا پیغام دینے آئے ہیں یہ گاؤں اس مدرسہ کے حوالہ سے پوری دنیا میں جانا جائے گا۔ انہوں نے وزیر اعلیٰ کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ بہار کی پسماندگی دور کرنے میں یہ چھڑا علاقہ بھی آپ کے ساتھ ہے یہاں

ہماری قوم اور علاقہ کے لوگوں کی مدد سے ”جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ“ ایک 100 بیڈ کا ہاسپٹل بھی تعمیر کرنے جا رہا ہے جس کی ابھی آپ کو بنیاد رکھنی ہے یہی نہیں جب اس علاقہ میں قیامت خیز سیلاب تھا تو صرف انسانیت کی بنیاد پر اس مدرسہ نے ہزاروں لوگوں کی باز آباد کاری کا کام کیا ہے۔

جلسہ کے صدر حضرت مولانا سید محمد شاہد سہارنپوری (امین عام جامعہ مظاہر علوم، نواسہ شیخ زکریا) نے اپنی صدارتی تقریر میں لوگوں کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ دین اور شریعت پر چلنے میں لوگوں کی بھلائی اور کامرانی ہے اور پیغام انسانیت بھی شریعت کا ہی ایک حصہ ہے جس کو عام کرنے کی ضرورت ہے۔ اس موقع پر امارت شرعیہ پھلوری شریف پٹنہ کے نائب ناظم حضرت مولانا مفتی محمد ثناء الہدیٰ قاسمی، خطیب الاسلام حضرت مولانا محمد سالم قاسمی مہتمم دارالعلوم دیوبند (وقف) کے نمائندہ مولانا شمشاد احمد قاسمی استاذ حدیث دارالعلوم دیوبند (وقف) حضرت مولانا صغیر احمد رحمانی رکن آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ، مولانا عبداللہ بخاری امام و خطیب جامعہ مسجد مولکیر، مولانا محمود الحسن ایوبی ناظم جامعۃ القاسم، مولانا اخلاق الرحمن قاسمی، صدر المدرسین جامعۃ القاسم، مفتی احمد اللہ قاسمی، مفتی عبدالماجد قاسمی، مولانا حمید الدین مظاہری، مولانا محمد اسرائیل مظاہری، مولانا ضیاء اللہ رحمانی، قاری شمشیر عالم جامعی، مظفر حسین رحمانی سیکریٹری سیمانچل ڈیولپمنٹ کونسل، مظہر حسین رحمانی معان ناظم جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ، شاہد عبداللہ جوائنٹ سیکریٹری امام قاسم اسلامک ایجوکیشنل ویلفیئر ٹرسٹ انڈیا نے بھی پیغام انسانیت کے موضوع پر اپنے خیالات کا اظہار کیا۔

باوقار شخصیات کو ایوارڈ

پیغام انسانیت کنونشن میں 45 کلو کے پھولوں کا ہار پہننا کر وزیر اعلیٰ نیش کمار اور عزیز برنی سمیت دیگر مہمانوں کا استقبال کیا گیا۔ ”جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ“ کے

مہتمم مفتی محفوظ الرحمن عثمانی نے اپنے خطبہ استقبالیہ میں سیمانچل کے مسائل اور سیلاب کی تباہ کاریوں کا ذکر کرتے ہوئے وزیر اعلیٰ کی آمد کا شکریہ ادا کیا اور بہار میں امن وامان قائم رکھنے کے لیے وزیر اعلیٰ کو مبارکباد پیش کی اور کہا کہ جس وقت ضلع سپول میں قادیانی شریف عالم ڈی ایم تھا اس نے انسانیت کی تمام حدیں پار کر دی تھیں اور اس نے محسن انسانیت حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ختم نبوت کے منکر مرزا غلام احمد قادیانی کی مہم کو یہاں عام کر رکھا تھا ایسے وقت میں ہم نے جناب علی انور صاحب کی معیت میں ایک وفد کے ساتھ جناب وزیر اعلیٰ سے ملاقات کر کے صورت حال سے آگاہ کرایا میں ہی نہیں، بلکہ تمام مسلمان وزیر اعلیٰ جناب نیش کمار کے احسان مند ہیں کہ انہوں نے اس قادیانی ڈی ایم کو یہاں سے ہٹایا۔ مفتی صاحب نے وزیر اعلیٰ سے درخواست کی کہ اس علاقہ کی جانب خصوصی توجہ دیں اور عوام سے اپیل کی کہ وہ پیغام انسانیت کی تحریک کا استقبال کریں اور فرقہ وارانہ ہم آہنگی کو برقرار رکھنے کے لیے اپنی جدوجہد تیز کر دیں۔ وزیر اعلیٰ نیش کمار کے ہاتھوں ”شیخ زکریا چیری ٹیبل ہاسپٹل“ کا سنگ بنیاد رکھا گیا اور ”سیمانچل ڈیولپمنٹ فرنٹ“ کی جانب سے وزیر اعلیٰ نیش کمار کو مولانا عیسیٰ منصور چیئرمین ”ورلڈ اسلامک فورم لندن“ کے ہاتھوں اور عزیز برنی کو جناب نیش کمار کے ہاتھوں باوقار ایوارڈ سے نوازا گیا۔ ایوارڈ کا اعلان کرتے ہوئے آپ نے کہا کہ بہار کو ترقی کی راہ پر گامزن کرنے اور پوری ریاست میں امن وامان کی فضا قائم رکھنے پر جناب نیش کمار جی کو ”ایمبسڈر پیغام انسانیت اور وکاس پرنس ایوارڈ“ دیتے ہوئے ہمیں بے انتہا خوشی ہو رہی ہے۔ آزادی سے قبل امام الہند مولانا ابوالکلام آزاد نے عظیم صحافتی خدمات انجام دی تھیں، اسی مناسبت سے دور حاضر میں صحافتی خدمات دینے پر جناب عزیز برنی کو ”مولانا آزاد ایوارڈ“ دیتے ہوئے ہمیں فخر ہو رہا ہے۔ مذکورہ دونوں شخصیات کے علاوہ مولانا محمد عیسیٰ منصور (لندن) کو ”فکر اسلامی کے ترجمان کی حیثیت سے ان کی خدمات کے پیش نظر عظیم سیرت نگار“ علامہ سید سلیمان ندوی ایوارڈ“ خطیب الاسلام حضرت مولانا محمد سالم قاسمی کو علماء دیوبند کی

ترجمانی پر ”حجۃ الاسلام الامام محمد قاسم نانوتوی ایوارڈ“ حضرت شیخ الحدیث مولانا زکریا کے علوم و معارف کی ترجمانی پر حضرت مولانا سید محمد شاہ سہارنپوری کو ”شیخ زکریا ایوارڈ“ بہار اڑیسہ اور جھارکھنڈ میں ابوالحسن مولانا محمد سجاد کی فکر کو عام کرنے پر حضرت مولانا انیس الرحمن قاسمی ناظم امارت شریعہ پھولاری شریف پٹنہ کو ”ابوالحسن محمد سجاد ایوارڈ“ قرآن کریم کی دعوت کو دعوت القرآن کی شکل میں عام کرنے پر حضرت مولانا سلیم محمد کریم چیئرمین دعوت القرآن انٹرنیشنل، لیڈی اسمتھ، جنوبی افریقہ کو ”رئیس القلم مولانا سید مناظر احسن گیلانی ایوارڈ“ غریبوں اور پسماندوں کے حقوق کی لڑائی لڑنے والے رکن پارلیمنٹ جناب علی انور صاحب کو ”پھینٹور ناتھ ریو ایوارڈ“ اور کسی کے تباہ کن سیلاب میں بے لوث انسانی خدمات کی بنیاد پر جناب شاہ جہاں شاد سکر بیٹری سیمانچل ڈیولپمنٹ فرنٹ بہار کو ”کوسی ایوارڈ“ تحریک تحفظ ختم نبوت اور پیام انسانیت کے سچے علمبردار اور بہترین سماجی و معاشرہ کی تشکیل کیلئے کوشاں رہنے والے حضرت مولانا مفتی محفوظ الرحمن عثمانی کو ”محسن انسانیت ایوارڈ“ سے نوازا گیا۔

سیمانچل ڈیولپمنٹ فرنٹ بہار

2004 میں یوم جمہوریہ (26 جنوری) کے موقع پر جمہوریت اور سیکولرزم کی بقا اور وطن عزیز کے غربت زدہ باشندوں کے حقوق کی حفاظت اور اس کی بازیابی کیلئے بہار میں ”سیمانچل ڈیولپمنٹ فرنٹ بہار“ کی تشکیل عمل میں آئی۔ یہ فرنٹ قیام کے بعد سے ہی اپنے نصب العین اور مقاصد کی تکمیل کے لئے سرگرم عمل ہے۔ چنانچہ فرنٹ کے بینر تلے منعقد متعدد پروگرام، سمینار اور اجلاس میں ملک کی عبقری اور معزز سیاسی اور سماجی شخصیات شرکت کرتی رہی ہے۔ فرنٹ کے چیئرمین مفتی محفوظ الرحمن عثمانی کے خیالات اور افکار کی ان رہنماؤں نے نہ صرف ستائش کی ہے بلکہ اس سے اتفاق بھی کیا ہے۔ انتہائی کم عرصہ میں ”سیمانچل ڈیولپمنٹ فرنٹ بہار“ نے ایک طرف جہاں 2008 میں کوسی کے تباہ کن سیلاب میں پریشان حال، بے گھر افراد اور متاثرین کی ہر ممکن مدد کی ہے۔ سیلاب زدہ علاقوں میں کیمپ لگا کر ہزاروں پریشان حال لوگوں تک ضروری اشیاء اور دوائیں

پہنچانے کا کام کیا ہے وہیں ”سیمانچل“ کے نام سے اس کثیر مسلم آبادی والے علاقے کو الگ ریاست کا درجہ دینے کا زور و شور سے مطالبہ کیا ہے۔ اس سلسلہ میں فرنٹ کا ماننا ہے کہ جس طرح سے جھارکھنڈ، چھتیس گڑھ اور اتر انچل وغیرہ نئی ریاستوں کے قیام سے ان علاقوں میں بڑے پیمانے پر ترقیاتی امور انجام دئے گئے ہیں اگر سیمانچل کو بھی الگ ریاست کا درجہ مل جاتا ہے تو یہاں کے غریب و پسماندہ عوام کیلئے ترقی کی راہیں ہموار ہوں گی اور ان کی غربت و افلاس کا خاتمہ ممکن ہے۔

فرنٹ نے اپنے اس مطالبہ کو ریاستی اور مرکزی حکومت کے اعلیٰ لیڈران کے سامنے بارہا پیش کیا ہے اور اس کی یہ کوشش ہنوز جاری و ساری ہے۔ اسی طرح مختلف شعبوں میں اپنی امتیازی خدمات انجام دینے والی شخصیات کی جدوجہد کو ”سلام“ پیش کرتے ہوئے ان کی حوصلہ افزائی کیلئے مومنٹوں اور ایوارڈ سے بھی نوازا ہے۔ ابھی تک جن معزز شخصیات کو فرنٹ نے ایوارڈ دیا ہے ان میں وزیر اعلیٰ بہار جناب نیش کمار، حضرت مولانا محمد سالم قاسمی مہتمم دارالعلوم وقف دیوبند، مولانا محمد عیسیٰ منصور چیئرمین ورلڈ اسلامک فورم لندن، حضرت مولانا سید محمد شاہ سہارنپوری امین عام جامعہ مظاہر علوم سہارنپور، حضرت مولانا سلیم محمد کریم صدر دارالقرآن انٹرنیشنل ٹرسٹ جنوبی افریقہ، ڈاکٹر عزیز برنی گروپ ایڈیٹر روزنامہ راشٹریہ سہارا نئی دہلی، جناب علی انور رکن پارلیمنٹ وہ صدر آل انڈیا پسماندہ مسلم محاذ، شاہجہاں شاد اور امارت شریعہ بہار کے ناظم مولانا انیس الرحمن قاسمی وغیرہ شامل ہیں۔

سیمانچل ڈیولپمنٹ فرنٹ بہار کے عہدیداران مندرجہ ذیل ہیں:

چیئرمین	:	حضرت مولانا مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
وائس چیئرمین	:	مولانا محمد نسیم رحمانی
جنرل سکرٹری	:	جناب شاہجہاں شاد
سکرٹری	:	جناب مظفر حسین رحمانی
سکرٹری	:	جناب شاہد عبداللہ
خازن	:	جناب مظہر حسین رحمانی

ان حضرات کے علاوہ فرنٹ کے 21 مجلس عاملہ اور 101 تاسیسی ارکان ہیں جن کی سرپرستی اور رہنمائی میں فرنٹ اپنی منزل مقصود کی سمت رواں دواں ہے۔ فرنٹ کے کار اور اس کے ممبران کی فعالیت کے سبب روز بروز علاقے کے لوگ فرنٹ میں شامل ہو رہے ہیں۔ اس لئے یہ بات مضبوط دعویٰ کے ساتھ کہی جاسکتی ہے کہ فرنٹ کا مستقبل روشن اور تابناک ہے۔



سپاس نامے

بخدمت اقدس مفکر ملت حضرت مولانا مفتی محفوظ الرحمن عثمانی صاحب مدظلہ

العالی، بانی و مہتمم جامعۃ القاسم دارالعلوم اسلامیہ بہار۔

مہمان مکرم! ہم تمام اراکین بزم حجۃ الاسلام طلبہ دارالعلوم وقف دیوبند، سرزمین علم و دانش پر آپ کی قدم رنجہ فرمائی اور اجلاس سالانہ میں آپ کی شرکت پر تہہ دل سے ہدیہ تشکر پیش کرتے ہیں کہ قلت وقت اور کثرت مشاغل کے باوجود ہماری دعوت پر نہایت خندہ پیشانی کے ساتھ لبیک کہتے ہوئے ہماری حوصلہ افزائی کیلئے تشریف لائے جس کیلئے ہم سب تہہ دل سے آپ کا خیر مقدم کرتے ہیں اور بصمیم قلب خوش آمدید کہتے ہیں۔

عالیجناب! بزم حجۃ الاسلام مادر علمی دارالعلوم وقف دیوبند کی انجمنوں میں ایک مرکزی عمومی و سربراہ انجمن کی حیثیت رکھتی ہے، گو کہ اس بزم کے قیام کو زیادہ عرصہ نہیں گزرا اس قلیل ترین اور معمولی مدت میں اسکی خدمات کا دائرہ انتہائی وسیع ہے تقریری و تحریری خوابیدہ صلاحیتوں کو بیدار کرنا اس بزم کا اولین مقصد ہے، علوم نانوتوی کی اشاعت اور طلبہ میں عصر حاضر کے بڑھتے تقاضوں کی واقفیت اور بیداری پیدا کرنا بھی ہمارے مقاصد میں داخل ہیں، آج عمومی طور پر مسلمانوں کو اور خاص طور پر علماء اور مدارس کو جن چیلنجوں سے سابقہ ہے ان کے دفاع اور ان سے مقابلہ کی صلاحیت پیدا کرنا بھی ہمارا ایک اہم مقصد ہے پھر اکابر دیوبند اور دوسرے اسلاف کے کارناموں اور خدمات کو دنیا کے سامنے لانا بھی ہمارا فرض ہے۔

حضرت والا! آپ نے ہندوستان کے طول و عرض میں کتاب و سنت کا بھولا ہوا سبق رقت آمیز انداز میں قوم کو یاد دلا کر نئے سرے سے امت کی شیرازہ بندی کا جو اہم فریضہ انجام دیا ہے، واقعاً قابل مبارکباد ہے حال ہی میں آپ نے بہار میں سیلاب زدہ علاقوں میں جو رفاہی کام انجام دیئے ہیں وہ ناقابل فراموش ہیں۔

حضرت والا! یہ ایک حقیقت ہے کہ حجۃ الاسلام حضرت مولانا محمد قاسم نانوتویؒ بانی دارالعلوم دیوبند نے ۱۸۵۷ء کے انقلاب کے بعد دارالعلوم دیوبند کی داغ بیل ڈال کر

کسی بھی شخصیت کی عمدہ شناخت و تعارف اور ان کے عظیم کارناموں کو قریب سے جاننے کیلئے خاکے، سوانح، سفر ناموں، خطوط اور ”سپاس نامے“ بھی کافی اہمیت کے حامل ہوتے ہیں، ان کے مطالعہ کے بعد کسی بھی شخص کو سمجھنا نہایت ہی آسان ہوتا ہے یہی وجہ ہے کہ بڑے بڑے صاحب قلم، مؤرخ اور مضمون نگار نے محض ان مختصر تحریر کی روشنی میں دنیا کی عبقری شخصیات کی مکمل حیات کا بہترین نقشہ پیش کر دیا ہے۔ مفتی محفوظ الرحمن عثمانی مدظلہ العالی کی شخصیت کے پیش نظر ملک و بیرون ملک کے اصحاب علم و فضل نے کسی خاص موقع پر ”سپاس نامہ“ کے توسط سے آپ کے خدمات کی نہ صرف پذیرائی فرمائی ہے بلکہ ان چند سطور میں آپ کے علمی و سماجی خدمات کا برملا اظہار بھی کیا ہے، اسی طرح مفتی صاحب مدظلہ العالی نے بھی عالم اسلام کی عظیم شخصیات جن میں خطیب الاسلام حضرت اقدس مولانا محمد سالم قاسمی مہتمم دارالعلوم دیوبند و نائب صدر آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ، حضرت اقدس مولانا غلام محمد وستانوی مدظلہ العالی بانی جامعہ اسلامیہ اشاعت العلوم اکل کوامہارا شٹر و مہتمم دارالعلوم دیوبند، عزت مآب جناب ٹینس کمار وزیر اعلیٰ بہار، جناب ڈاکٹر عزیز برنی گروپ ایڈیٹر روزنامہ راشٹریہ سہارنی دہلی کو جامعۃ القاسم دارالعلوم اسلامیہ کے زیر اہتمام منعقد اجلاسوں میں ان کی خدمات جلیلہ کو قبول کرتے ہوئے نذرانہ عقیدت کے ساتھ انہیں سپاس نامہ پیش کئے ہیں، آپ نے سپاس ناموں جو انداز و اسلوب اپنایا ہے وہ بھی قابل ستائش اور معلومات افزا ہیں۔

برصغیر کے گرتے ہوئے مسلمانوں کو تھام لیا اور کتاب و سنت کی تعلیم و ترویج کا سامان فراہم کیا، اگر دارالعلوم دیوبند کا قیام عمل میں نہ آیا ہوتا تو بلاشبہ برصغیر میں قال اللہ و قال الرسول کا جو غلغلہ ہے وہ دیکھنے میں نہ آتا، یہ حضرت نانوتویؒ کے اخلاص کا ہی نتیجہ ہے کہ آج دارالعلوم دیوبند نہ صرف ایک ادارہ بلکہ مکتبہ فکر School of thought بن چکا ہے جس کے نتیجے میں دن بدن اداروں کا قیام عمل میں آرہا ہے اسی کی ایک کڑی جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ ہے جو اپنا ایک منفرد مقام رکھتا ہے، جو درس و تدریس سے لیکر وعظ و تقریر تک اور تبلیغ دین سے لیکر تصنیف و تالیف تک اور فرقہ ضالہ کی تردید و سرکوبی سے لیکر اہل حق کی مضبوط ترجمانی تک خدمت خلق سے لیکر بے کسوں کی بے باک حمایت تک ہر شعبہ حیات میں آنجناب نے اس قلیل مدت میں جو خدمات انجام دی ہیں وہ ناقابل فراموش اور ناقابل تردید ہیں، ہم اللہ کے حضور میں دست بدعاء ہیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کی خدمات کو شرف قبولیت سے نوازے۔ بزم کا ہر رکن اور دارالعلوم وقف دیوبند کا ہر طالب علم آپ کی خدمت میں جذبات ممنونیت پیش کرتا ہے اور یقین رکھتا ہے کہ آپ کی بزرگانہ سرپرستی مخلصانہ مشورے اور قیمتی آراء سے ہم کبھی محروم نہ ہوں گے۔ (۱)

بخدمت گرامی قدر حضرت مولانا محفوظ الرحمن صاحب عثمانی صاحب مدیر ”معارف القاسم“ بانی و مہتمم جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ سپول (بہار) صاحب **اخلاص!** یہ ہم سب اراکین اصحاب صفہ آگرہ کی خوش نصیبی ہے کہ آج آپ نے یہاں تشریف لاکر اپنے خردوں کو شفقت اور بزرگانہ عنایت سے سرفراز فرمایا یہ ہمارے اکابر اور اسلاف کا وہ روشن عمل ہے جو زندگی کی پرپیچ راہوں کو روشن کرتا، ظلمتوں کو شکست دیتا اور اندھیروں پر اجالوں کی فتح کا اعلان کرتا ہے یہ ہماری تاریخ کا وہ زریں سلسلہ ہے جو باہم تعاون اور اخلاص عمل کے چراغوں کی لو بڑھاتا ہے اور علم و فکر کی دینا میں خوشبو بکھیرتا ہے۔

صاحب علم و فضل! زمانہ اور علمی دنیا آپ کے علم و فضل کی معترف ہے جہد و عمل اور مسلسل مساعی جلیلہ سے آپ کی زندگی عبارت ہے حسن انتظام اور حسن فکر نے اس کو چار چاند لگائے ہیں آپ کی شب و روز کی محنتوں اور صبح و شام کی بھاگ دوڑ، عزم و ارادے اور کاموں کے تئیں سنجیدگی، متانت کی ایک مثال ”جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ“ سپول کا قیام ہے، تنہا آپ نے اس عظیم الشان کام کا بیڑہ اٹھایا مستحکم بنیادوں پر کام کا آغاز کیا اخلاص نیت سے آگے بڑھے تو کامیابیوں نے آپ کے قدم چومے آج آپ کا قائم کردہ ادارہ ریاست بہار کا ممتاز، مؤثر، منفرد، قابل اعتماد اور لائق تحسین ادارہ ہے اتنے کم وقت میں کامیابیوں کا یہ گراف قابل رشک اور لائق ذکر ہے اور اس مرحلہ پر ہم یہ کہہ سکتے ہیں۔

این کار از تو آید و مرداں چنین کنند

مہمان عالی مقام! آپ پہلی بار ادارہ میں تشریف لائے ہیں اور آپ کا ہمارا تعلق روح کی گہرائیوں سے ہے یہ تعلق وقتی اور عارضی نہیں بلکہ دائمی ہے آپ ہمارے ہیں اور ہم آپ کے۔ یہ ادارہ کی خصوصی دعاؤں کا محتاج ہے مختصر عرصہ میں رب کائنات نے جن انعامات سے ہمیں نوازا ہے اس کا شکر اپنی پوری زندگی بھی ادا نہیں کر سکتے یہ محض آپ جیسے بڑوں کی دعاؤں کا ثمرہ اور علماء بزرگوں، اساتذہ کی نیک خواہشات کا نتیجہ ہے اس مدرسہ

۱۔ بموقع سالانہ اجلاس مؤرخہ ۱۱ جون ۲۰۰۹ء بروز جمعرات
پیش کردہ: اراکین بزمیہ الاسلام طلبہ دارالعلوم وقف دیوبند

کے لائق احترام اساتذہ اور مخلص کارکنان کی بے پناہ محنتیں اور جدوجہد اس سفر میں ہماری قوی اور توانا ساتھی ہیں یہ پورا قافلہ جس ایثار، قربانی اور لگن کے ساتھ صرف عمل ہے اس کا صلہ رب العالمین عطاء فرمائے۔

صاحب عزت و ثابت! آپ کی ذات اور آپ کی شخصیت کے سحر میں ہم کھو گئے اور بات دوسرے رخ پر چلی گئی علم و عمل اور اصلاح و تربیت کے میدان میں بھی آپ کے نقوش پانے ”ثبت است بر جریدہ عالم دوام ما“ کا نقشہ پیش کیا ہے ادب و صحافت اور تحریر و قلم کے کوچوں سے آپ کی وابستگی کا بہترین اظہار ماہنامہ ”معارف قاسم“ ہے قاسمیت کی صحیح ترجمانی اور مسلک علمائے دیوبند کے احیاء کا یہ پرچہ جو کارنامہ انجام دے رہا ہے وہ ناقابل فراموش ہے ہمارے اکابر نے ہر محاذ پر تبلیغ دین اور احیائے سنت کی جو تاریخ ساز کوششیں کیں اس سمت میں آپ کی مستعدی اور فعالیت کو دور سے دیکھا جاسکتا ہے پھر ادارہ میں جو مختلف شعبے عصر حاضر کی ضرورتوں کو ذہن میں رکھ کر آپ نے قائم فرمائے ہیں اس سے ملی درد مندی کے آثار نمایاں ہیں آپ کا بزرگان وقت اہل اللہ علمائے دین سے قلبی تعلق اس بات کو ظاہر کرتا ہے کہ آپ کی فطرت سعید، آپ کے خیالات پاکیزہ، آپ کی سوچ نورانی اور آپ کا عمل نظیف ہے اور ہر سمت میں اس کی کرشمہ سازیاں جاری ہیں۔

صاحب ایثار! ہم سب ادارہ کے خدام آپ کی خدمت میں ہدیہ خلوص پیش کرتے ہیں، مگر شکر گزار ہیں کہ یہاں قدم رنج فرما کر نہ صرف ہماری حوصلہ افزائی فرمائی، بلکہ اپنے بڑے ہونے کے بھرپور احساس دلایا ہماری دعاء ہے کہ رب العالمین آپ کو صحت و عافیت اور عمر دراز عطاء فرمائے اور علم و عمل کی دنیا آپ کے وجود سے اسی طرح فیضیاب ہوتی رہے۔ (آئین) (۱)

۱۔ بموقع تشریف آوری مہمان مكرم مؤرخہ کیم رجون ۲۰۰۷ء

منجانب: مولانا عبدالمنان قاسمی مہتمم و معتد اساتذہ کرام دارالعلوم اصحاب صفہ آگرہ محلہ رنگتا آگرہ۔ (یوپی)

بخدمت حضرت مولانا محمد سالم قاسمی مہتمم دارالعلوم وقف دیوبند
الحمد لله حمداً كثيراً

حضرات علمائے کرام، مہمانان گرامی، معزز سامعین اور طلبائے عزیز۔

انتہائی مسرت و شادمانی اور ہماری خوش نصیبی کی بات ہے کہ آج ہمارے درمیان رواں صدی کے طبقہ علماء کے سرخیل اور ہندوستان میں ملت اسلامیہ کی آبرو، خطیب الاسلام حضرت اقدس مولانا محمد سالم قاسمی دامت برکاتہم موجود ہیں۔ حضرت اقدس کی تشریف آوری پر آج ”جامعۃ القاسم“ کا پتہ پتا، بوٹا، بوٹا فرحان و نازاں ہے۔ اللہ کرے کہ حضرت کے یہ چند لمحے ہمارے لئے توشہ آخرت ثابت ہوں اور ان کی توجہ خاص سے یہاں علم و عرفان کی باد بہاراں چل پڑے۔

حضرات سامعین!

آپ سب پر میں یہ واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ شیخ العرب والعم، حکیم الاسلام حضرت مولانا قاری محمد طیب صاحب کے جانشین خطیب الاسلام حضرت مولانا محمد سالم قاسمی دامت برکاتہم کی شخصیت اس وقت نہ صرف ہندوپاک اور بنگلہ دیش میں بلکہ پورے عالم اسلام میں مرجع کی حیثیت رکھتی ہے نیز وہ برصغیر کے مدارس اور اہل مدارس کے سرپرست کا درجہ رکھتے ہیں۔ استاذ الاساتذہ حضرت مولانا کا تعلق اس خانوادہ سے ہے جن کی دینی، ملی اور قومی خدمات ایک صدی سے زائد پر محیط ہے۔ مولانا کے جد امجد قاسم العلوم والخیرات حضرت الامام مولانا محمد قاسم نانوتوی، دادا امام الدہر حضرت مولانا حافظ محمد احمد صاحب اور والد حکیم الاسلام حضرت مولانا قاری محمد طیب صاحب کے پرتو ہیں اور مسلک دیوبند کے مضبوط ترجمان سمجھے جاتے ہیں۔ اگر واقعی طور پر دیکھا جائے تو حضرت جس علمی خانوادہ سے تعلق رکھتے ہیں اسی کا فیضان آج ہندوپاک اور بنگلہ دیش میں مدارس اسلامیہ و مکاتب دینیہ کی شکل میں جاری و ساری ہے، اور میں تو کہتا ہوں کہ آج عالم اسلام میں مخدوم کی حیثیت اگر کسی کی ہے تو وہ خانوادہ قاسمی ہے۔

بزرگوار دوستو!

استاذ مکرم حضرت مولانا محمد سالم قاسمی صاحب مدظلہ کی یہاں آمد پر میں ذاتی طور پر بھی بے حد مسرور و نازاں ہوں کہ نسبت و ارادت کے دودہائی کے دوران مجھے جن محبتوں و شفقتوں کا احساس ہوا اس میں آج نئی تازگی اور امنگوں کی نئی چاشنی محسوس کر رہا ہوں۔ حضرت مولانا کی خصوصی توجہ اور لطف و کرم اور دعاؤں کے ہی نتیجے میں یہ خاکسار کسی لائق ہوسکا ہے اور یہ ان کی دعاؤں کا ہی نتیجہ ہے کہ ”جامعۃ القاسم“، تعلیم و تبلیغ کی بیش بہا خدمات انجام دے رہا ہے۔

حضرت الاستاذ!

میں آنجناب کی توجہ مبذول کرانا چاہتا ہوں کہ آپ جس علاقے میں تشریف لائے ہیں یہ ہندو نیپال کا سرحدی علاقہ ہے۔ سرحد پر واقع کوسی کمشنری اور پورنیہ کمشنری مسلمانوں کی کثیر آبادی کے لحاظ سے پورے ملک میں معروف ہے، لیکن جہاں آپ تشریف رکھتے ہیں یہاں مسلم آبادی نسبتاً کم ہے۔ یہ وہ علاقہ ہے جو حکومت کی نظروں سے بھی برسہا برس تک اوجھل رہا ہے اور سماجی ہمدردی سے بھی محروم رہا ہے جس کا نتیجہ ہے کہ یہاں غربت و جہالت عام ہے اور جہاں جہالت ہوتی ہے وہاں گمراہی کا دروازہ کھل جاتا ہے، چنانچہ یہاں قادیانی تحریک نے بھی شب خون مارنے کی کوشش کی اور اپنے قدم جمانا شروع کئے، لیکن الحمد للہ! جامعۃ القاسم کے قیام کے بعد باطل افکار و نظریات پر قدغن لگا ہے اور تعلیم و تبلیغ اور دینی فضا پر وان چڑھا ہے۔

مہمان مکرم!

جامعۃ القاسم دار العلوم الاسلامیہ بزرگوں کے خوابوں کی تعبیر اور دینی تعلیمی ادارہ ہی نہیں، بلکہ اصلاحی و فلاحی تحریک بھی ہے، جس کا قیام ۱۶ شعبان المعظم ۱۴۰۹ھ بمطابق ۲۵ مارچ ۱۹۸۹ء میں عمل میں آیا جو روز اول سے شمالی بہار میں متحرک و فعال ہے۔ ریاست بہار کے شمال مشرقی حصہ میں کوسی اور پورنیہ دو مشہور کمشنریاں ہیں

جوسات اضلاع پر مشتمل ہیں۔ یہ علاقہ مسلمانوں کی کثرت کی وجہ سے کافی مشہور ہے، جغرافیائی اعتبار سے ایک طرف نیپال کی لمبی سرحد ہے تو دوسری طرف شمال مشرقی ہند کی ریاستیں ہیں۔ یہ علاقہ شمالی بہار کا کثیر مسلم آبادی والا علاقہ ہے جو تعلیمی، معاشی اور سیاسی طور پر انتہائی پسماندگی کا شکار ہے۔ 50 لاکھ مسلمانوں کی آبادی والے اس علاقے کی معاشی حالت اس قدر ناگفتہ بہ ہے کہ وہ بچوں کی تعلیم و تربیت تو دوران کی صحیح طریقہ سے کفالت کی بھی سکت نہیں رکھتے نتیجتاً قبائلیوں کی طرح زندگی گزارنے پر مجبور ہیں۔ ان حالات کا ادراک کرتے ہوئے جامعۃ القاسم اپنے قیام کے بعد سے ہی مکاتب دینیہ کمرے قیام، اصلاح عقائد اور مسلمانوں کی شعوری و فکری تربیت میں سرگرم ہے۔

مہمان معظم!

آنجناب سے ہم جملہ اراکین، اساتذہ اور طلبہ یہ توقع کرتے ہیں کہ جامعۃ القاسم کی تعمیر و ترقی اور اس علاقے میں دین کی ہوا چلانے کی دعا فرمائیں گے۔ ایک بار پھر ہم اپنے مہمان محترم کا استقبال کرتے ہیں اور اللہ سے دعا کرتے ہیں صحت و عافیت کے ساتھ ان کا سایہ امت پر تادیر قائم رکھے۔ آمین (۱)

بخدمت حضرت مولانا غلام محمد وستانوی

نحمدہ ونصلی علیٰ رسولہ الکریم..... اما بعد

محترم بزرگوار دوستو!

آج کا دن ہمارے لئے انتہائی خوشی و مسرت اور شادمانی کا دن ہے۔ آج ہمارے درمیان ایک ایسی عظیم المرتبت شخصیت کا ورود مسعود ہوا ہے جو محبوب خلاق اور مقبول عالم ہے خادم القرآن والسنة حضرت اقدس مولانا غلام محمد وستانوی جن کا فیضان مہاراشٹر سے لے کر خلیج بنگال تک اور کشمیر سے کنیا کماری تک ہزاروں مدارس و مکاتب کی شکل میں جاری ہے۔ آج ان کی یہاں آمد پر سمجھ میں نہیں آتا کہ ان کا شکر یہ ہم کس طرح سے ادا کریں۔

مہمان معظم و مکرّم!

آج حضور والانے جامعہ میں قدم رنجہ فرما کر ہم خدام کو شفقت اور بزرگانہ عنایت سے سرفراز فرمایا۔ آپ ہمارے اکابر و اسلاف کا نمونہ ہیں اور سرتاج اولیاء محبت الامت حضرت اقدس مولانا قاری سید صدیق احمد صاحب باندوئی کے اکلوتے خلیفہ و مجاز ہیں۔ زمانہ اور علمی دنیا آپ کے علم و فضل کی معترف ہے۔ جہد و عمل اور مسلسل مساعی جلیلہ سے آپ کی زندگی عبارت ہے۔ حسن انتظام اور حسن فکر نے آپ کی زندگی میں چار چاند لگائے ہیں۔ آپ کی شب و روز کی محنتوں اور صبح و شام کی بھاگ دوڑ، عزم و ارادے اور کاموں کے تئیں سنجیدگی و متانت کی ایک مثال جامعہ اسلامیہ اشاعت العلوم کا قیام ہے۔ تنہا آپ نے اس عظیم الشان کام کا بیڑہ اٹھایا اور ساتھ ساتھ ہزاروں مدارس و مکاتب کے بانی و سرپرست ہیں۔ آپ نے مستحکم بنیادوں پر کام کا آغاز کیا۔ اخلاص نیت سے آگے بڑھے تو کامیابیوں نے آپ کے قدم چومے آج آپ کا قائم کردہ ادارہ عالم اسلام کا ممتاز، موثر، منفرد اور قابل اعتماد اور لائق تحسین ادارہ ہے۔ اتنے کم وقت میں کامیابیوں کا یہ گراف قابل رشک اور لائق ذکر ہے۔

حضرت والا!

آپ پہلی بار ”جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ“ میں تشریف لائے۔ آپ کا ہمارا تعلق روح کی گہرائیوں سے ہے یہ تعلق وقتی اور عارضی نہیں بلکہ دائمی ہے۔ جامعہ آپ کی خصوصی دعاؤں کا محتاج ہے۔ اس نے مختصر عرصہ میں تعلیمی و تعمیری لحاظ سے جو ترقی کی ہے وہ محض آپ بزرگوں کی دعاؤں کا ثمرہ اور خصوصی توجہ کا نتیجہ ہے، اس ادارہ کے لائق احترام اساتذہ اور مخلص دوستوں کی بے پناہ محنتیں اور جہد و جہد ہمارے ساتھ ہے۔

حضور والا!

جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ بزرگوں کے خوابوں کی تعبیر اور دینی تعلیمی ادارہ ہی نہیں، بلکہ اصلاحی و فلاحی تحریک بھی ہے، جس کا قیام ۱۶ شعبان المعظم ۱۴۰۹ھ بمطابق ۲۵ مارچ ۱۹۸۹ء میں عمل میں آیا جو روز اول سے شمالی بہار میں متحرک و فعال ہے۔ ریاست بہار کے شمال مشرقی حصہ میں کوسی اور پورنیہ دو مشہور کمشنریاں ہیں جو سات اضلاع پر مشتمل ہیں۔ یہ علاقہ شمالی بہار کا کثیر مسلم آبادی والا علاقہ ہے جو تعلیمی، معاشی اور سیاسی طور پر انتہائی پسماندگی کا شکار ہے۔ 50 لاکھ مسلمانوں کی آبادی والے اس علاقے کی معاشی حالت اس قدر ناگفتہ بہ ہے کہ وہ بچوں کی تعلیم و تربیت تو دور ان کی صحیح طریقہ سے کفالت کی بھی سکت نہیں رکھتے نتیجتاً قبائلیوں کی طرح زندگی گزارنے پر مجبور ہیں۔ ان حالات کا ادراک کرتے ہوئے جامعۃ القاسم اپنے قیام کے بعد سے ہی مکاتب دینیہ کے قیام، اصلاح عقائد اور مسلمانوں کی شعوری و فکری تربیت میں سرگرم ہے۔

اے صاحب حلم و ایثار!

آپ کا بزرگان دین اور اہل اللہ سے قلبی تعلق اس بات کو ظاہر کرتا ہے کہ آپ کی فطرت سعید، آپ کے خیالات پاکیزہ، آپ کی سوچ نورانی اور آپ کا عمل نظیف ہے اور ہر سمت اس کی کرشمہ سازیاں جاری ہیں۔

ہم ادارہ کے خدام آپ کی خدمت میں ہدیہ خلوص پیش کرتے ہیں، مکرر شکر گزار ہیں کہ یہاں قدم رنجہ فرما کر نہ صرف ہماری حوصلہ افزائی فرمائی بلکہ اپنے بڑے ہونے کا بھرپور احساس دلایا۔ ہماری دعا ہے کہ رب العالمین آپ کو صحت و عافیت اور عمر طویل و اجر جزیل عطا فرمائے اور علم و عمل کی دنیا آپ کے وجود سے اسی طرح فیضیاب ہوتی رہے۔
آمین یا رب العالمین (۱)

بخدمت عزت مآب محترم نیش کمار جی وزیر اعلیٰ بہار

مہمان مکرم!

ہند۔ نیپال کی سرحد پر بسے اس چھوٹے سے پسماندہ گاؤں میں آنجناب کی آمد پر ہم بجد مسرور و خوش ہیں کہ آپ نے ہماری حقیر سی دعوت پر یہاں آنے کی زحمت اٹھائی، اس موقع پر ”جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ“ کے جملہ اراکین، اساتذہ اور طلبہ و کارکنان آپ کا تہہ دل سے خیر مقدم کرتے ہیں۔ ہمیں امید ہے کہ آپ کی آمد سے سیمانچل میں امن و آشتی کی ہوا چلے گی اور اس خطہ میں ترقیاتی کاموں کی رفتار بھی تیز ہوگی۔

انسانیت دوست وزیر اعلیٰ!

آنجناب اس بات سے اچھی طرح واقف ہیں کہ انسان دوستی کے پیغام کو سبھی مذاہب کے پیشواؤں اور رشی منیوں نے پھیلایا ہے اور سب سے بڑی بات یہ ہے کہ محسن انسانیت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پیغامات کا حاصل انسانوں کو انسانیت کا درس دینا تھا، اس لیے ہمیں اس پیام کو پھر سے یاد کرنا چاہیے۔ ہم اس سے واقف ہیں کہ آپ کے دل میں بلا تفریق مذہب و ملت انسانوں کی ہمدردی ہے اور انسانی قدروں کے فروغ کے لیے کوشاں بھی ہیں اس لیے ”پیام انسانیت کنونشن“ میں آپ کی شرکت کو ہم اس ریاست کے لیے فال نیک تصور کرتے ہیں اور امید کرتے ہیں آپ ہر مذہب کی ان مہمات و پروگراموں کی حمایت کریں گے جن سے ریاست اور ملک میں امن و خیر سگالی اور بقائے باہم کی فضا ہموار ہو اور قومی یکجہتی کا ماحول پیدا ہو۔

وکاس پرش نیش کمار جی!

ہمیں خوشی ہے کہ ہم ایک ایسے وزیر اعلیٰ کا خیر مقدم کر رہے ہیں جنہیں دنیا وکاس پرش کا نام دے رہی ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ابھی آپ نے اس ریاست میں ترقی کی ڈگر کو پایا ہے، منزل ابھی بہت دور ہے، تاہم ہمیں یہ کہنے میں کوئی تردد نہیں کہ آپ کی عوامی فکر نے اس ریاست میں ترقی کی روشنی کا احساس کرایا ہے لیکن اس بات کو بھی یاد دلانے

میں ہمیں کوئی خوف نہیں کہ ریاستی عوام بہت سے میدانوں میں ابھی بہتوں سے پیچھے ہیں خاص طور پر اقلیتوں کی صورتحال کافی دگرگوں ہے اور بیوروکریسی کی نااہلی، عصبیت اور غیر ضروری رکاوٹیں ان کی ترقی کی راہ کاروڑا بنی ہوئی ہیں اس لیے اس موقع پر ہم آپ سے گزارش کریں گے کہ اس جانب خاص توجہ دیں۔ آپ کی بہتر حکمرانی کی بدولت بہار کے گاؤں اور شہروں میں سڑک، پل اور فلاحی اور تعمیر ہوئے ہیں اور ہورہے ہیں اس کے لیے ہم آپ کے شکر گزار ہیں لیکن بجلی کے معاملے میں ہماری ریاست کافی پیچھے ہے اس لیے اس پر خاص توجہ دینے کی ضرورت ہے۔

ہر خاص و عام کے وزیر اعلیٰ!

آپ جس مقام پر تشریف فرما ہیں یہ وہی علاقہ ہے جہاں 2008 میں کوسی ندی کی کالی آندھی نے بہتوں کو بے گھر کر دیا تھا اور صورتحال یہ ہے کہ سرکاری وغیر سرکاری ریلیف و باز آباد کاری کے باوجود اب بھی بہت سے لوگ بے گھر ہیں۔ بلاشبہ آپ کی خصوصی توجہ سے اس علاقے میں ریلیف کا کافی کام ہوا ہے، لیکن اس میں خرد برد بھی اسی پیمانے پر ہوا ہے جس کے نتیجے میں مستحقین کو ان کا حق نہیں مل پایا ہے۔ مستحقین کے حقوق کی بازیابی کی گزارش کے ساتھ ساتھ میں اس موقع پر پوزور اپیل کروں گا کہ ہر سال سیلاب کی تباہ کاریوں سے بچانے کے لیے ہمہ گیر اور ٹھوس منصوبہ بنایا جائے جو پورنہ و کوسی کمشنری کے عوام کے لیے مستقل طور پر مفید و کارآمد ہو۔ آپ کو یہ بھی بتانا چلوں کہ جب سیلاب نے اس پورے خطے کو اپنی پلیٹ میں لے لیا تھا تو اس وقت جامعہ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ نے ریلیف و راحت کاری کے کاموں میں غیر معمولی خدمات انجام دی اور ایک ایک روپیہ لوگوں سے چندہ اکٹھا کر کے ہزاروں خاندانوں کو وقتی امداد دی اور سیکڑوں خاندانوں کے لیے مکان تعمیر کرایا۔

قابل فخر وزیر اعلیٰ!

آپ کے سٹائن سے عوام خوش ہیں اور توقع کر رہے ہیں کہ ایک نئے بہار کا جو

خواب آپ نے دیکھا ہے اس کو جلد ہی عملی جامہ پہنایا جائے گا۔ میں اس موقع پر ایک خاص موضوع کی جانب توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ آزاد مدارس اسلامیہ دینی تعلیم کو پھیلانے کے لیے نہ سرکاری مالی تعاون لیتے ہیں اور نہ اس کے خواہشمند ہیں، لیکن ایسے ادارے جو سماجی ترقی، تعلیمی فروغ اور دیگر فلاحی کام انجام دیتے ہیں انہیں این جی او کے طور پر سرکار کا تعاون نہیں ملتا، میں آپ سے گزارش کروں گا کہ وہ مدارس کو مقامی این جی او کا درجہ دیتے ہوئے سماجی ترقی کے لیے انہیں فنڈ فراہم کریں، مجھے یقین ہے کہ اگر مدارس اور اس سے متعلقہ تنظیمیں سماجی کام کریں گی تو آئے دن جو بدعنوانی کی باتیں سامنے آتی ہیں وہ ان تنظیموں کے کاموں میں دیکھنے کو نہیں ملیں گی۔ محترم وزیر اعلیٰ صاحب میں اس موقع پر یہ بتانا چلوں کہ ”جامعہ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ“ شمالی بہار کا ممتاز و مشہور تعلیمی ادارہ ہے اسی طرح ”مام قاسم اسلامک ایجوکیشنل ویلفیئر ٹرسٹ انڈیا“ ایک ملک گیر تنظیم ہے ان دونوں پلیٹ فارموں سے نہ صرف اسلامی اور عصری تعلیم کے فروغ کا کام ہوتا ہے بلکہ ان اداروں سے ہندو مسلمان اور ہر طبقہ کے مستحقین کا تعاون کیا جاتا ہے اور کسی بھی آفات ناگہانی کے وقت یہ ادارے عام لوگوں کی بھلائی کے لئے پیش پیش رہتے ہیں۔ آج بلا تفریق مذہب و ملت خالص انسانی خدمت کے لئے ”شیخ زکریا ہاسپٹل“ کا سنگ بنیاد رکھا گیا ہے مجھے یقین ہے کہ اس ہاسپٹل کی تعمیر و ترقی میں آپ کی خصوصی دلچسپی رہے گی اور ہر قدم پر آپ کا تعاون ملتا رہے گا۔ میں اس ریاست کے ہر دل عزیز وزیر اعلیٰ عالیجناب نمیش کمار جی کا ایک بار پھر شکریہ ادا کرتا ہوں اور ان کا استقبال کرتا ہوں۔ (1)

بخدمت آبروئے صحافت جناب ڈاکٹر عزیز برنی صاحب

گروپ ایڈیٹر روزنامہ راشٹریہ سہارا

قابل صد احترام حاضرین : ہم برطانیہ کے دارالحکومت لندن میں ورلڈ اسلامک فورم کے چیئرمین مولانا عیسیٰ منصور صاحب اور ان کے مخلصین رفقا کی بدولت ”دارالامہ“ کے وسیع ہال میں ہندوستان کی 63 ویں جشن آزادی کی تقریب تزک و احتشام سے منارہے ہیں۔ اس موقع پر ہمارے درمیان نامور شخصیات اور علم دوست حضرات موجود ہیں ساتھ ہی ہمارے درمیان ولڈ اسلامک فورم لندن کی دعوت پر بطور مہمان خصوصی تشریف لائے مشہور اہل قلم آبروئے صحافت ڈاکٹر عزیز برنی گروپ ایڈیٹر روزنامہ راشٹریہ سہارا تشریف فرما ہیں، یہ ہمارے لیے باعث صد افتخار ہے۔

کس قدر آپ کی آمد کا یقین تھا دل کو
ہونٹ بے چین ہیں اظہار تشکر کے لیے

حضرات! ڈاکٹر عزیز برنی محتاج تعارف نہیں، آپ اپنی منفرد سوچ، ملک و قوم کے تئیں سچی ہمدی، بے باک تبصرہ، بے نظیر صحافت اور دودرجن سے زائد علمی و ادبی و صحافتی تصنیفات کے باعث پوری دنیا میں مشہور و معروف ہیں بالخصوص رو بہ زوال اردو صحافت کو بام عروج عطا کرنے اور اسے نئی شناخت دینے میں آپ کا کردار مثالی ہے، آپ روشن اور پر مغز تحریروں نے مولانا ابوالکلام آزاد کے الہلال والبلاغ اور مولانا محمد علی جوہر کے کامریڈ اور ہمدرد، کی یادیں تازہ کر دیں ہیں، جنہوں نے ہندوستان کی آزادی میں کردار ادا کیا تھا۔ گزشتہ چند برسوں سے عزیز برنی ہندوستان کے باہر عالمی دہشت گردی کی آڑ میں گندی سیاست، ہندوستان میں سنگھی تشدد پسندی اور سپر پارممالک کے ذریعہ مسلمان اور مسلم ممالک کو تباہ و برباد کرنے کے گھناؤنے کھیل کا جس بے باکی اور جواں مردی سے پردہ فاش کر رہے ہیں اس سے پوری دنیا انگشت بدنداں ہے۔

سامعین عزام! اردو صحافت میں ملٹی ایڈیشن کی بنیاد رکھ کر ڈاکٹر عزیز برنی نے جو

کارہائے نمایاں انجام دیا ہے، وہ اردو تاریخ میں آب زر سے لکھے جانے کے قابل ہے۔ ہندوستان کی مختلف ریاستوں سے اردو اخبارات شائع ہوتے ہیں لیکن ابھی تک وہ ان ریاستوں سے باہر نہیں نکل سکے تھے جہاں وہ شائع ہوتے ہیں مگر ڈاکٹر عزیز برنی نے اردو صحافت کو اس بوسیدہ خول سے نکال کر انگریزی اور ہندی کے علاوہ دیگر زبانوں کے ملٹی اخبارات کی صف میں شامل کر کے یہ پیغام دیا ہے کہ اب اردو صحافت بھی کسی سے کم نہیں۔ ”روزنامہ راشٹریہ سہارا“ میں اپنے تحقیقاتی اور معلوماتی کالم کے ذریعے آپ نے عالمی دہشت گردی، مسلمانوں پر ہونے والے مظالم، ہندوستان میں بھگوا دہشت گردی اور ہندو شدت پسندی کو طشت از بام کر کے ہندوستانی سیاست میں چھپے ان سفید بھٹیوں کو بے نقاب کیا ہے جو جمہوریت کا لبادہ اوڑھ کر ملک و قوم کو نست و نابود کرنے کے درپے ہیں اور آج بھی دہشت گردی کی آڑ میں مسلمانوں خصوصاً تعلیم یافتہ نوجوانوں کو نشانہ بنانے کا شرمناک و گندہ کھیل کھیلا جا رہا ہے۔ بٹلہ ہاؤس انکاؤنٹر جس میں پورے ملک کے خاص طور سے دہلی کے مسلمانوں کو جھوٹ کر رکھ دیا تھا پوری مسلم قیادت خاموش تھی جو نمائندے مسلمانوں کے نام پر منتخب ہو کر ایوان اقتدار تک پہنچتے ہیں انہیں بھی سانپ سونگھ گیا تھا آپ نے بٹلہ ہاؤس انکاؤنٹر کا بیچ سامنے رکھ کر خاموش قیادت میں جان ڈالی اور ہمت و جواں مردی کا ثبوت دیتے ہوئے اس واقعہ کے حقائق کو اپنے کالم کے ذریعہ لوگوں کے سامنے رکھا۔ معاملہ بٹلہ ہاؤس انکاؤنٹر کا ہو یا 26/11 کا آپ نے ہمیشہ ارباب حکومت کی توجہ حقائق کی طرف دلائی ہے۔ آپ اپنی تحریروں میں جس خلوص اور جذبہ کا اظہار کرتے ہیں اس کی وجہ سے ہر طبقہ کے لوگ آپ کے دیوانے ہیں۔ یہ آپ کی تحریروں سے محبت کا ادنیٰ اظہار ہے۔

مہمان ذی وقار! تقریب کی مناسبت سے ہم آپ کو بتاتے چلیں کہ برصغیر میں مسلم سلطنت کے زوال کے بعد مسلمانوں کی علمی و دینی بیداری اور نشاۃ ثانیہ کا سہرا حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی اور آپ کے خانوادہ کے سر ہے۔ سب سے پہلے حضرت

شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی نے انگریز حکومت کے خلاف برصغیر کے دارالحرب ہونے کا فتویٰ دیا۔ اس کے بعد برصغیر میں جنگ آزادی کے لیے 200 سالہ مسلمانوں کی قربانیوں اور سرفروشی کی خدمات تاریخ کا زریں باب ہے۔ منج خلافت راشدہ پر اسلامی حکومت کے قیام کے لیے حضرت شاہ ولی اللہ کے پوتے حضرت شاہ اسماعیل شہید اور حضرت سید احمد شہید بریلوی کی قیادت میں سیکڑوں علما و صلحا نے ارض بالا کوٹھ کو اپنے مقدس خون سے لالہ زار بنایا۔ پھر علمائے صادق پور، علمائے فرنگی محل، مولانا احمد اللہ مدد راسی کے جہاد کا سلسلہ قائم رہا۔ 1857 کے موقع پر 85 ہزار علماء کو شہید کیا گیا اور تختہ دار پر لٹکا دیا گیا۔ دہلی سے دریائے راوی لاہور تک جی ٹی روڈ کے درختوں پر علمائے حق کی لاشیں لٹک رہی تھیں۔ شمالی کے میدان کے علمائے حق نے انگریزی فوج کا مردانہ وار مقابلہ کیا جس کے سالار اعلیٰ سید الطائفہ حاجی امداد اللہ مہاجر مکی، امام ربانی مولانا رشید احمد گنگوہی، بانی دارالعلوم دیوبند حجۃ الاسلام مولانا محمد قاسم نانوتوی اور بانی جامعہ مظاہر علوم سہارنپور مولانا مظہر نانوتوی تھے۔ انگریزوں کے خلاف اس جہاد میں حضرت پیر ضامن سمیت سیکڑوں علما و محدثین نے جام شہادت نوش کیا۔ اس کے ملک کی آزادی کی تحریک کو رواں دواں رکھنے کی شیخ الہند مولانا محمود حسن دیوبندی، شیخ الاسلام حسین احمد مدنی، امام انقلاب مولانا عبداللہ سندھی، امام الہند مولانا ابوالکلام آزاد، سہبان الہند مولانا احمد سعید، مفتی اعظم ہند مفتی کفایت اللہ اور مجاہد ملت مولانا حفیظ الرحمن سیوہاروی کی طویل تاریخ ہے۔

جب پڑا وقت گلستاں کو تو خوں ہم نے دیا

جب بہار آئی تو کہتے ہیں ترا کام نہیں

لیکن افسوس کہ آزادی کی تاریخ سے علمائے کرام کے بے لوث قربانیوں کو مٹانے کی منظم سازش ہو رہی ہے، افسوس کی بات یہ ہے کہ اپنے ہی ملک میں انہیں یا نہیں کیا جاتا، جشن آزادی کے موقع پر منعقد تقاریب میں ان کا تذکرہ تک نہیں کیا جاتا، اس کے برعکس انگریزوں کی چالپوسی کر کے جنگ آزادی کے سپیوتوں کو نقصان پہنچانے والے غداروں کا

نام ادب و احترام سے لیا جاتا ہے ان کی تصاویر اسمبلی اور پارلیمنٹ میں لگی ہوئی ہیں۔ اسے اس ملک کی بد نصیبی نہیں تو اور کیا کہیں گے۔ مگر ہماری خوش نصیبی ہے کہ جناب عزیز برنی نے حکمران طبقہ کو بے نقاب کیا، بلکہ روز نامہ راشٹر سہارا کے صفحات میں ان مجاہدین اور شرفروشان قوم ملت کو ایک بار پھر زندگی بخشی ہے جن کی قربانیوں کی تاریخ کے سنہرے باب نئی نسلوں کے ذہن میں دھندلے پڑتے جا رہے تھے اور جن سے نئی نسل بالکل نا آشنا ہوتی جا رہی تھی۔ آپ کی موجودگی سے نہ صرف ہماری حوصلہ افزائی ہوئی ہے، بلکہ لندن کی سرزمین پر آپ کے تاریخی خطاب نے مولانا محمد علی جوہر کے 1930 کے گول میز کانفرنس کے 18 گھنٹے کے خطاب کی یاد تازہ کر دی جس میں انہوں نے کہا تھا کہ ”یا تو ہمیں آزادی کا پروانہ چاہئے یا دفن کے لیے دو گز زمین“ آپ کے خطاب سے ہمیں یہ حوصلہ ملا ہے کہ جیب ہمیشہ سچ اور حق کی ہوتی ہے۔

مہمان محترم! ہمارے یہ چند الفاظ آپ کی تعریف و توصیف میں نہیں بلکہ اس تحریک کے اعتراف کا حصہ ہیں جو آپ لے کر چل رہے ہیں، میں سمجھتا ہوں کہ آپ کو ان خدمات کے ہدیہ سپاس و شکر نہ پیش کیا جائے تو بہت بڑی بے انصافی ہوگی۔ اللہ تعالیٰ آپ کو صحت و عافیت عطا فرمائے آپ کی بے خوف اور حقائق پر مبنی تحریروں کو تقویت عطا کرے۔ آمین

ہم پرورش لوح و قلم کرتے رہیں گے

جو دل پہ گزرتی ہے رقم کرتے رہیں گے (۱)

مؤلف کتاب کا مختصر تعارف

نام	:	شہاب الدین ثاقب
قلمی نام	:	ایم ایس ثاقب مظفر پوری
ولدیت	:	جناب عبدالرؤف علیہ الرحمہ
تاریخ ولادت	:	12 فروری 1977ء
جائے پیدائش	:	ہر پوریشی، اورائی، مظفر پور، بہار
موجودہ پتہ	:	39/39 ایچ بلاک ڈاکٹر، اوکھلا، نئی دہلی-25
تعلیمی قابلیت	:	فاضل دیوبند
	•	ایم اے (دینیات) علی گڑھ مسلم یونیورسٹی علی گڑھ
	•	پی ایچ ڈی علی گڑھ مسلم یونیورسٹی علی گڑھ
	•	فاضل ادب جامعہ اردو علی گڑھ
پیشہ	:	صحافت
	•	ایڈیٹر ماہنامہ ”معارف قاسم جدید“ دہلی
	•	سب ایڈیٹر روزنامہ ”انقلاب“ دہلی

دیگر کاوشیں:

جدید اردو گائڈ

وقار 2005

تحریک تحفظ ختم نبوت اور جامعہ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ

مرکزی مدرسہ بورڈ علماء کی نظر میں

مولانا سید فیصل اللہ الجیلانی حیات، علمی و دینی خدمات (زیر طبع)

چپکار کا انتظار (افسانوی مجموعہ، زیر طبع)

اس کے علاوہ سیکڑوں مضامین و مقالات ملک کے معتبر اخبار و جرائد میں شائع ہو چکے ہیں۔ جیسے ماہنامہ تہذیب الاخلاق علی گڑھ، ماہنامہ ترجمان دارالعلوم جدیدی دہلی، ماہنامہ معارف قاسم جدیدی دہلی، ماہنامہ ترجمان دیوبند، ماہنامہ ہدایت جے پور، مجلہ دینیات علی گڑھ، روزنامہ راشتر یہ سہارا نئی دہلی، عالمی سہارا نئی دہلی، روزنامہ ہندوستان ایکسپریس نئی دہلی، روزنامہ قومی تنظیم پٹنہ، روزنامہ قومی آواز نئی دہلی، ہفتہ روزہ ترجمان، علی گڑھ، پندرہ روزہ دی سنڈے انڈین نئی دہلی، ہفتہ روزہ چوتھی دنیا نئی دہلی، روزنامہ اردو ٹائمز ممبئی، روزنامہ انقلاب ممبئی، ہندی دینک آج آگرہ، ماہنامہ نیائے پتھ نئی دہلی، روزنامہ انقلاب جدید پٹنہ، ہفتہ روزہ نئی دنیا نئی دہلی وغیرہ۔

عمل کے اپنی احساس کیا ہے
بھروسہ سلامت کے پاس کیا ہے
رہے سلامت تمہاری نسبت
میرا تو بس آسرا بھی ہے



شجرہ طیبہ

کلمات تشکر

الحمد لله رب العلمين، والصلاة والسلام على سيد المرسلين خاتم النبيين سيدنا محمد، و على آله و صحبه و على من تبعهم باحسان و دعا بدعوتهم الى يوم الدين، ”هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِّنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ، وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِن قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ، وَآخِرِينَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ، وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ“، أما بعد:

بلاشبہ ہر عہد میں مسلمانوں کو ورع و تقویٰ کی زنجیر سے جوڑنے اور حق سبحانہ تعالیٰ سے رشتہ استوار کرنے میں اہل اللہ کی مجلسیں، خانقاہیں اور علوم دینیہ کے مراکز اہم کردار ادا کرتے رہے ہیں، فی زمانہ سلسلہ سلوک و تصوف کی مضبوط کڑی اور موجودہ عہد میں طبقہ علماء کے سرخیل خطیب الاسلام، عارف باللہ حضرت اقدس مولانا محمد سالم قاسمی صاحب مدظلہ العالی کی شخصیت بیش قیمتی اور مرجع خلافت ہے۔ حضرت اقدس کا علم و معارف، تقویٰ اور تفقہ فی الدین کا اعتراف ہر طبقہ کو ہے۔ حجۃ الاسلام الامام محمد قاسم النانوتویٰ بانی دارالعلوم دیوبند، حکیم الامت حضرت مولانا اشرف علی تھانویٰ اور حکیم الاسلام حضرت مولانا قاری محمد طیبؒ مہتمم دارالعلوم دیوبند جیسی بابرکت شخصیات کے خصوصی اعمال و اوراد اور نقش جمیل پر عمل کی تلقین نیز امت کو سنت کی پیروی کرنے کی اپیل حضرت مولانا محمد سالم قاسمی مدظلہ العالی کی زندگی کا حاصل ہے۔

گذشتہ دنوں حضرت مخدوم مولانا محمد سالم قاسمی صاحب مدظلہ العالی نے جب بزرگان دین کے اعمال و اوراد دعاؤں پر مشتمل کتابچہ ”شجرہ طیبہ“ کی دوبارہ اشاعت کی

ذمہ داری ناچیز کو سونپی تو ایسا محسوس ہوا کہ کائنات کی دولت بے بہا مل گئی ہے۔ جس خلوص و محبت کے جذبہ سے لبریز ہو کر آپ نے یہ عظیم تحفہ طباعت کیلئے عنایت فرمایا اس کو الفاظ میں بیان کرنے سے قاصر ہوں۔ اللہ تبارک و تعالیٰ والہانہ محبت و عقیدت کے اس جذبہ صادق کو باقی رکھے۔ ”شجرہ طیبہ“ نامی یہ رسالہ معرفت ربانی اور رضائے حق چاہنے والوں کے لئے بہترین تحفہ ہے، اس کے مطالعہ سے بزرگان دین کے ذکر و اوراد پر عمل کی تحریک ملتی ہے۔ خیر کے طلب گاروں کے لئے اس قیمتی تحفہ کی طباعت کا حکم کو سر آنکھوں پر لیتے ہوئے بندہ حضرت مخدوم کا تہ دل سے ممنون و مشکور ہے۔ بار الہی حضرت کو صحت و عافیت کے ساتھ قوم و ملت کیلئے مفید بنائے اور آپ کا سایہ عاطفت امت پر تادیر قائم و دائم رکھے۔ آمین

مفتی محفوظ الرحمن عثمانی

خلیفہ و مجاز بیعت خطیب الاسلام عارف باللہ حضرت مولانا محمد سالم قاسمی صاحب دامت برکاتہم و بانی و مہتمم جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ سپول بہار

۵ ربیع الاول ۱۴۳۲ھ مطابق ۹ فروری ۲۰۱۱ء

شجرہ طیبہ

یہ ”شجرہ“ والد ماجد خطیب الاسلام عارف باللہ حضرت مولانا محمد سالم قاسمی صاحب دامت برکاتہم سے، اور جد امجد حکیم الاسلام حضرت اقدس مولانا قاری محمد طیب صاحب مہتمم دارالعلوم دیوبند قدس سرہ العزیز سے سلسلہ بیعت و ارشاد کا تعلق رکھنے والے حضرات کے لئے مرتب کیا گیا ہے۔

حضرت حکیم الاسلام قدس سرہ کو ابتداءً شرف بیعت، شیخ الہند حضرت مولانا محمود حسن صاحب قدس سرہ سے حاصل ہوا، ان کی وفات کے بعد حکیم الامت حضرت اقدس مولانا اشرف علی صاحب تھانوی قدس سرہ کی جانب رجوع فرمایا اور انہیں سے خلافت حاصل ہوئی ٹھیک اسی طرح خطیب الاسلام عارف باللہ حضرت مولانا محمد سالم قاسمی صاحب مدظلہ العالی نے، حضرت حکیم الاسلام کے ایما پر ۱۳۶۷ھ میں حضرت اقدس مولانا شاہ عبدالقادر صاحب رانی پوری قدس سرہ سے شرف بیعت حاصل کیا، اور رائے پور میں حضرت کے پاس قیام فرمایا انکی وفات کے بعد خود حضرت حکیم الاسلام قدس سرہ کے دست مبارک پر جنوبی افریقہ کے سفر کے دوران، بمقام ”روڈی پورٹ“ میں ۱۳۸۲ھ میں شرف بیعت حاصل فرمایا، اور ۱۳۸۷ھ میں حضرت حکیم الاسلام نے خطیب الاسلام عارف باللہ حضرت مولانا محمد سالم قاسمی صاحب مدظلہ العالی کو تحریراً خلافت و اجازت بیعت مرحمت فرمائی۔

اس موقع پر اویس وقت حضرت مولانا سید اصغر حسین میاں محدث دارالعلوم دیوبند

کا یہ عرفانی مقولہ قابل ذکر ہے، جسے انہوں نے مختلف مجالس میں بار بار حضرت حکیم الاسلام کے بارے میں ارشاد فرمایا کہ:

”یہ (یعنی حضرت حکیم الاسلام) دونوں بزرگوں، یعنی حضرت شیخ الہند مولانا محمود حسن اور حکیم الامت حضرت مولانا اشرف علی تھانوی رحمہما اللہ کے فیوض سے اور حجتہ الاسلام الامام محمد قاسم نانوتوی قدس سرہ بانی دارالعلوم دیوبند سے خَلْقاً اور خَلْقاً مستفید ہو کر تمام بزرگان جماعت کی نسبتہائے مقبولہ کے حامل ہیں“

ٹھیک اسی طرح بھگت خطیب الاسلام عارف باللہ حضرت مولانا محمد سالم قاسمی صاحب مدظلہ العالی (مہتمم دارالعلوم دیوبند وقف) کے بارے میں حضرت مولانا میاں صاحب کے عرفانی قول سے استفادہ کرتے ہوئے، بلا خوف تردید کہا جاسکتا ہے کہ حضرت خطیب الاسلام مدظلہ العالی، تینوں بزرگوں (حضرت اقدس شاہ عبدالقادر رائے پوری، حکیم الامت حضرت مولانا اشرف علی تھانوی اور حکیم الاسلام حضرت مولانا قاری محمد طیب صاحب قدس سرہ) کے فیوض علمی و عرفانی سے مستفید ہونے کی وجہ سے بھگت جماعت اکابر رحمہم اللہ کی نسبتہائے مقبولہ کے جامع ہیں، اور اپنے جدِ اعلیٰ حجتہ الاسلام الامام محمد قاسم نانوتوی قدس سرہ سے خَلْقاً و خَلْقاً مستفید ہیں۔

اسی بناء پر شجرہ کے تیسرے اور چوتھے شعبوں میں، تینوں بزرگوں کے اسماء گرامی ذکر کئے گئے ہیں۔ خطیب الاسلام عارف باللہ حضرت مولانا محمد سالم قاسمی کو حق تعالیٰ نے اس شرف سے بھی مشرف فرمایا کہ آپ نے حکیم الامت حضرت اقدس مولانا اشرف علی تھانوی قدس سرہ العزیز سے شوال ۱۳۶۲ھ میں درس نظامی کی پہلی کتاب ”میزان الصرف“ براہ راست پڑھ کر شرف تلمذ کے ساتھ دعائیں حاصل فرمائیں۔ اس لئے آج کے دور میں حضرت حکیم الامت کے صرف خطیب الاسلام مدظلہ العالی ہی براہ راست بلا واسطہ شاگرد رشید ہیں، اور آپ کی ذات گرامی سے الحمد للہ علمی اور عرفانی فیضانِ طیبی، اشرفی، قادری چار دانگ عالم میں پھیل رہا ہے۔

حق تعالیٰ سبحانہ تادیر اس فیض بیکراں سے مسلمانان عالم کو مستفید و بہرہ مند رکھے۔ آمین یا رب العالمین۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مقصد بیعت و ہدایات

”بیعت سلوک“ خاتم الانبیاء محمد عربی ﷺ کی سنت متوارثہ ہے جو ہر دور میں روحانی افادہ کے ساتھ، بواسطہ بیعت کنندہ کا رابطہ روحانی نبی کریم ﷺ کی ذات مقدسہ سے قائم ہونے کا مقدس وسیلہ رہا ہے اور ایسے ہی واسطہ فیض بننے والے سلسلے کے مشائخ کرام کی روحانی نسبت بشرط اخلاص، اللہ رب العزت تک وصول میں معاون و مددگار ثابت ہوتی ہے۔

فرائض و واجبات شرعیہ جس طرح پہلے فرض و واجب تھے، اسی طرح بیعت کے بعد بھی فرض و واجب رہتے ہیں، البتہ بیعت کرنے والا اپنے شیخ کو اپنے اور اپنے اللہ کے درمیان واسطہ بنا کر فرائض و واجبات اور اتباع سنن کا عہد کرتا ہے، اور بلحاظ عہد ان کی ادائیگی میں مزید قوت پیدا ہو جاتی ہے، اور اس میں زیادہ سے زیادہ قوت سے توجہ الی اللہ کی ضرورت ہوتی ہے اس کیلئے طاعات و عبادات نقلیہ کے ساتھ کچھ مزید اور دو وظائف بھی ضروری ہوتے ہیں، جو ہمت و عزیمت کے ساتھ قلب کے اخلاص اللہ میں ترقی کا باعث بنتے ہیں۔ اور یہی اخلاص وہ روح اعمال ہے کہ جو انابت اور رجوع الی اللہ کو درجہ حال تک لے جا کر نسبت کا نام پالیتی ہے، اس باعظمت مقام تک پہنچنے کی راہ متعین کامل اتباع شریعت کے کوئی اور قطعاً نہیں۔

داخل سلسلہ بیعت ہو جانے والے حضرات کیلئے عبادات نقلیہ، تہجد، اشراق، چاشت، اور اوامین وغیرہ کے بقدر ہمت اتمام کے ساتھ اضافی اور دو وظائف درج ذیل ہیں۔

وظائف صبح

(تین وقت قبل از فجر یا بعد از فجر حسب فرصت خود متعین کر لیا جائے اور امکانی

حد تک اس وقت کی پابندی کی جائے۔

وظیفہ اول:-

ایک تسبیح کلمہ تجید (جسے تیسرا کلمہ بھی کہا جاتا ہے جو یہ ہے۔

”سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ اللَّهُ أَكْبَرُ وَقَاتِلُوا قَوْمًا لَا حَوْلَ

وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ“ بھی ملا لیا جائے۔

وظیفہ دوم:-

استغفار۔ ایک تسبیح۔ ”اَسْتَغْفِرُ اللَّهَ رَبِّي مِنْ كُلِّ ذَنْبٍ وَآتُوبُ إِلَيْهِ“۔

وظیفہ سوم:-

درویشرف، ایک تسبیح، ”اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَي سَيِّدِنَا وَوَالِدِنَا مُحَمَّدٍ بَعْدَ

كُلِّ مَعْلُومٍ لَكَ“۔

وظائف شام

(تین وقت بعد عصر یا بعد مغرب یا بعد عشاء فرصت کے لحاظ سے خود متعین

کر کے اس کی پابندی کی جائے)

وظیفہ اول:-

پوری سورہ اخلاص،

یعنی ”قل هو الله احد“ ایک تسبیح۔

وظیفہ دوم:-

حسبہ۔ ”حَسْبُنَا اللَّهُ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ نِعْمَ الْمَوْلَىٰ وَنِعْمَ النَّصِيرُ“ ایک تسبیح۔

وظیفہ سوم:-

آیت کریمہ ایک تسبیح:

”لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ إِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِينَ“۔

اسی کے ساتھ پابندی کے ساتھ روزانہ بلا ناغہ تلاوت قرآن کریم (ایک پارہ، یا

نصف پارہ، ورنہ کم از کم پاؤ پارہ) تلاوت کر کے اپنے سلسلہ کے تمام بزرگوں کو ایصال

ثواب کیا جائے۔ یہ بھی معنوی ترقی میں غیر معمولی معاون ہوتا ہے۔ اس سے قبل اگر کچھ

دیگر اوراد و وظائف پڑھنے کا معمول ہو تو انہیں بھی جاری رکھ سکتے ہیں۔

اور شجرہ ہذا میں مذکور ”کلمات طیبات“ کے نام سے ”ذکر اللہ کے دس اسلامی

کلمے“ جو شیخ العرب والعجم حضرت حکیم الاسلام قدس سرہ کے مجوزہ و مرتبہ ہیں ان کو پڑھنا بھی

اگر معمولات میں شامل کر لیا جائے تو انشاء اللہ بیحد مفید ثابت ہوگا ایسے ہی شجرہ کا پڑھنا

اکابر سلسلہ سے روحانی ارتباط قلبی میں معاون ہوگا۔

محمد سالم قاسمی

(مہتمم دارالعلوم دیوبند وقف)

نائب صدر آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ

شجرہ طیبہ منظوم

کشجرة طيبة اصلها ثابت و فرعها في السماء

حمد ہے سب تیری ذات کبریا کے واسطے اور درود و نعت ختم الانبیاء کے واسطے
 اور سب اصحاب و آل مصطفیٰ کے واسطے رحم کر مجھ پر الہی اولیاء کے واسطے
 حضرت سالم تقی با خدا کے واسطے عبد قادر، شاہ طیب ذوالعطا کے واسطے
 عالم تلمیذ اشرف پارسا کے واسطے قاسم علم نبوت بے خطا کے واسطے
 حضرت طیب شہ علم و ہدیٰ کے واسطے حضرت محمود و اشرف ذوالعلا کے واسطے
 حاجی امداد اللہ ذوالعطا کے واسطے حضرت نور محمد پُر ضیا کے واسطے
 حاجی عبدالرحیم اہل غزا کے واسطے شیخ عبدالباری شہ بے ریا کے واسطے
 شاہ عبدالہادی پیر ہدیٰ کے واسطے شاہ عضد الدین عزیز دوسرا کے واسطے
 شہ محمد اور محمدی اتقیا کے واسطے شہ محبت اللہ شیخ باصفا کے واسطے
 ابوسعید اسعد اہل ورا کے واسطے شہ نظام الدین بلخی مقتدا کے واسطے
 شہ جلال الدین جلیل اصفیا کے واسطے عبد قدوس شہ قدس و صفا کے واسطے
 اے خدا شیخ محمد رہنما کے واسطے شیخ احمد عارف صاحب عطا کے واسطے
 احمد عبدالحق شہ ملک بقا کے واسطے شہ جلال الدین کبیر الاولیاء کے واسطے
 شیخ شمس الدین ترک باصفا کے واسطے شیخ علاؤ الدین صابر بارضا کے واسطے
 شہ فرید الدین شکر گنج بقا کے واسطے خواجہ قطب الدین مقتول ولا کے واسطے
 شہ معین الدین حبیب کبریا کے واسطے خواجہ عثمان باشرم و حیا کے واسطے
 شہ شریف زندنی با اتقیا کے واسطے خواجہ مودود چشتی پارسا کے واسطے

شاہ بو یوسف شہ شاہ و گدا کے واسطے شاہ بو یوسف شہ شاہ و گدا کے واسطے
 احمد ابدال چشتی باسنا کے واسطے احمد ابدال چشتی باسنا کے واسطے
 خواجہ ممشاد علوی بو العلاء کے واسطے خواجہ ممشاد علوی بو العلاء کے واسطے
 شیخ حذیفہ مرعش شاہ صفا کے واسطے شیخ حذیفہ مرعش شاہ صفا کے واسطے
 شہ فضیل ابن عیاض اہل دعا کے واسطے شہ فضیل ابن عیاض اہل دعا کے واسطے
 شیخ حسن بصری امام الاولیا کے واسطے شیخ حسن بصری امام الاولیا کے واسطے
 سرور عالم محمد مصطفیٰ کے واسطے سرور عالم محمد مصطفیٰ کے واسطے
 آخرت میں کر شفاعت کا وسیلہ انکو تو آخرت میں کر شفاعت کا وسیلہ انکو تو
 کر دوئی کو دور اور پُر نور وحدت سے مجھے کر دوئی کو دور اور پُر نور وحدت سے مجھے
 کر ذرا اس ہوش سے بیہوش و مستانہ مجھے کر ذرا اس ہوش سے بیہوش و مستانہ مجھے
 دیکھ مت میرا عمل کر لطف پر اپنی نگاہ دیکھ مت میرا عمل کر لطف پر اپنی نگاہ
 چار سو ہے فوج غم کر جلد اب مجھ پر کرم چار سو ہے فوج غم کر جلد اب مجھ پر کرم
 تیرے در کو چھوڑ کر تو ہی بتا جاؤں کہاں تیرے در کو چھوڑ کر تو ہی بتا جاؤں کہاں
 ہے عبادت کا سہارا عابدوں کے واسطے ہے عبادت کا سہارا عابدوں کے واسطے
 سجدہ طاعت سہارا ساجدوں کے واسطے سجدہ طاعت سہارا ساجدوں کے واسطے
 نہ فقیری چاہتا ہوں نہ امیری کی طلب نہ فقیری چاہتا ہوں نہ امیری کی طلب
 نعمتیں دنیا کی سب دیں تو نے اے پروردگار نعمتیں دنیا کی سب دیں تو نے اے پروردگار
 کوئی بھی تحفہ نہیں لائق تیرے دربار کے کوئی بھی تحفہ نہیں لائق تیرے دربار کے
 کر میری امداد ”اللہ“ وقت ہے امداد کا کر میری امداد ”اللہ“ وقت ہے امداد کا

جس نے یہ شجرہ دیا ہو جس نے یہ شجرہ پڑھا

بخش دیجئے سب کو ان اہل صفا کے واسطے

وظائف زائدہ

کلمات طیبات

یعنی ذکر اللہ کے دس اسلامی کلمے

الحمد لله وسلامٌ على عباده الذين اصطفى اما بعد۔

ذکر اللہ روح عالم ہے:-

کائنات عالم کی روح جس سے وہ زندہ اور برقرار ہے ذکر اللہ اور یاد حق ہے اگر یہ روح اس میں سے نکل جائے تو پھر یہ عالم برقرار نہیں رہ سکتا۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ قیامت اس تک قائم نہیں ہو سکتی جب تک زمین میں اللہ اللہ کہا جا رہا ہے۔ یعنی ذکر اللہ کی گونج جب تک اس جہان میں قائم ہے جب ہی تک یہ جہان قائم ہے جس دن اس میں یاد الہی باقی نہ رہے گی اسی دن اس عالم کی موت آ جائیگی جس کا نام قیامت ہے۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ عالم کی روح ذکر الہی ہے جس کے تم ہوتے ہی اس کی زندگی ختم ہو جائے گی۔

ذکر اللہ ہی تمام اجزائے کائنات کی بھی روح ہے:-

نہ صرف مجموعہ عالم بلکہ اجزائے عالم کی زندگی بھی یاد الہی ہی سے قائم ہے۔ حق

تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کہ:

”کوئی چیز بھی ایسی نہیں ہے جو اللہ تعالیٰ کی تسبیح اور حمد نہ کرتی ہو، لیکن تم اس کی تسبیح

کو نہیں سمجھتے“ اور فرمایا کہ:

”ہر چیز نے اپنی نماز اور تسبیح کو جان لیا ہے۔“

حدیث میں ہے کہ ماء جاری اللہ کی تسبیح کرتا ہے۔ یعنی جب اس کی روانی رُک جاتی ہے تو تسبیح بند ہو جاتی ہے اور وہی اس پانی کی موت کی ساعت ہوتی ہے۔

ارشاد نبوی ہے کہ سرسبز ٹہنی اللہ کی تسبیح کرتی ہے یعنی جو ٹہنی وہ اپنی اصل سے جدا ہوتی ہے اس کی تسبیح بند ہو جاتی ہے اور یہی اس کے مرجھانے اور مرنے کی گھڑی ہوتی ہے۔

اسی طرح حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ:

”سفید کپڑا اللہ کی تسبیح کرتا ہے“

پس جو ٹہنی وہ میلا ہوتا ہے اس کی تسبیح بند ہو جاتی ہے اور یہی اس کی معنویت کی موت کا وقت ہوتا ہے۔ غرض ہر چیز کی زندگی ذکر اللہ سے ہے اور موت غفلت عن اللہ سے ہے۔

ذکر اللہ ہی انسان کی روحانی زندگی کی روح ہے:-

کائنات کا اہم جزو انسان ہے انسان کی حقیقی زندگی بھی ذکر الہی سے ہی ہے اس کی معنویت کی روح بھی یہی ذکر اللہ ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ:

”جو شخص اپنے پروردگار کو یاد کرتا ہے اور جو یاد نہیں کرتا ان کی مثالیں زندہ اور مردہ کی سی ہیں۔“

یعنی ذکر زندہ ہے اور غافل مردہ اس سے واضح ہے کہ انسان کی روحانی اور قلبی زندگی کی روح بھی ذکر اللہ ہے جس سے اس کا دل زندہ ہے کہ اصل زندگی دل ہی کی زندگی ہے۔

مجھے یہ ڈر ہے دل زندہ تو نہ مرجائے

کہ زندگانی عبارت ہے تیرے جینے سے

ذکر اللہ ہی عمل صالح کی بھی روح ہے:-

پھر اسی طرح انسان کے عمل کی روح بھی ذکر اللہ ہی ہے جس سے وہ عمل قبول اور

پائدار ہوتا ہے اگر انسانی عمل کا ڈھانچہ ذکر اللہ سے خالی ہو اور اس میں یہ روح نہ ہو تو وہ عمل ہی مردہ ہے جس پر نہ آخرت میں کوئی پھل آئے گا نہ دنیا میں اس کی قدر و قیمت ہوگی۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ:

”ذکر اللہ کرنے والے کی مثال ایک سرسبز درخت کی سی ہے۔ درختوں کے مجموعہ میں۔ یعنی جیسے سرسبز درخت ہی پھل و پھول لاسکتا ہے نہ کہ خشک جھاڑ۔ ایسے ہی ذکر اللہ کی تازگی رکھنے والا عمل باثمر ہو سکتا ہے نہ کہ غفلت آمیز اور ریاکارانہ عمل۔“

ذکر اللہ افضل ترین عمل ہے:-

ظاہر ہے کہ جب ذکر اللہ روح عالم روح کائنات روح قلب و جان اور روح اعمال و افعال ہے تو ذکر اللہ ہی تمام اعمال میں افضل ترین عمل بھی ہو سکتا ہے اسی لئے حدیث نبوی میں ذکر اللہ کو ”خیر الاعمال“ بہترین عمل، پاکیزہ ترین عمل، بلند پایہ عمل، چاندی سونا خرچ کرنے سے بھی زیادہ اونچا عمل، جہاد فی سبیل اللہ سے بھی اعلیٰ ترین عمل فرمایا گیا ہے۔

ذکر اللہ کے فوائد و برکات:-

اسی لئے یہ ذکر اللہ کمال قرب الہی اور معیت حق کا ذریعہ ثابت ہوتا ہے۔ حدیث قدسی میں حق تعالیٰ کا ارشاد ہے:

”کہ میں بندے کے ساتھ ہوتا ہوں جب کہ وہ میری یاد کرتا ہے۔ اگر وہ دل میں اور اپنے نفس میں مجھے یاد کرتا ہے تو میں بھی اسے اپنے نفس میں یاد کرتا ہوں اور اگر وہ مجھے کسی مجمع میں یاد کرتا ہے تو میں اسے اس سے بہتر مجمع (یعنی جماعت ملائکہ) میں یاد کرتا ہوں۔“

عالم میں سب سے بڑے ذاکر جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تھے آپ کی شان حدیث شریف میں فرمائی گئی ہے کہ آپ کی کوئی گھڑی ذکر اللہ سے خالی نہیں ہوتی تھی

اور مختلف اندازوں سے آپ ہر آن ذکر اللہ میں مشغول رہتے تھے کان یذکر اللہ علیٰ کُلِّ أَحْيَانِه۔

(آپ اپنے تمام اوقات میں اللہ کو یاد کرتے رہتے تھے)

حدیث شریف میں ذکر اللہ کی مجلسیں جنت کے باغات بتائی گئی ہیں گویا حضور ﷺ دنیا میں رہ کر بھی ہمہ وقت جنت ہی کے باغوں میں سیر فرماتے رہتے تھے۔

ذکر اللہ کے آثار:-

ذکر اللہ ہی سے قلب میں رقت اور نرمی پیدا ہوتی ہے اور سخت دلی کافور ہو جاتی ہے ارشاد نبوی ہے:

کہ ذکر اللہ کے بغیر کلام بہت مت کیا کرو۔ کیونکہ کثرت کلام بلا ذکر الہی کے قساوت قلب اور سخت دلی ہے اور اللہ تعالیٰ سے بعید تر آدمی وہی ہے جس کا دل سخت ہو۔ نیز پاکیزگی نفس اور صفائی اخلاق بھی ذکر اللہ ہی سے ممکن ہے۔

ارشاد نبوی ﷺ ہے: کہ جو قوم بھی کسی مجلس سے اٹھتی ہے کہ اس میں یاد الہی نہ کی گئی ہو تو وہ ایسے اٹھتے ہیں جیسے کسی گدھے کی مردہ لاش پر سے اٹھتے ہوں اور ان پر حسرت و ہلاکت پڑی ہوئی ہو۔

پھر ذکر اللہ ہی سے نفس میں شیطانی اثرات زائل ہو سکتے ہیں ارشاد نبوی ﷺ ہے: کہ آدمی کے قلب کو شیطان چمٹا رہتا ہے جو نبی اس نے یاد الہی کی اور ذکر اللہ میں مشغول ہو شیطان کھسک جاتا ہے اور جو نبی آدمی ذکر اللہ سے غافل ہو او سو سے ڈالنا شروع کر دیتا ہے۔

پھر عذاب الہی سے بچاؤ کا بھی سب سے بڑھ کر مؤثر ذریعہ یہی ذکر اللہ ہے حدیث نبوی میں ارشاد ہے کہ: ”ذکر اللہ بڑھ کر کوئی عمل بھی عذاب الہی سے نجات دلانے والا نہیں۔“

ساتھ ہی قلب کے زنگ دور کرنے اس پر نور کی پالش کرنیوالی چیز بھی ذکر اللہ ہی ہے۔ ارشاد نبوی ہے کہ:

”ہر شے کے لئے ایک صیقل ہے (جس سے اس پر چمک آتی ہے جیسے تانبے کے لئے قلعی اور لوہے و لکڑی کے لئے پالش) اور قلوب کا صیقل ذکر اللہ ہے۔ اس لئے اگر ایک مرد مومن چاہتا ہے کہ اس کے قلب میں نور اور صیقل پیدا ہو، دل میں نرمی اور رحمت پیدا ہو عذاب الہی سے نجات پا جائے، شیطانی اثرات سے محفوظ رہے اور اسے قرب الہی نصیب ہو تو وہ ذکر اللہ کی کثرت کرے اور ہمہ وقت اپنی زبان کو یاد الہی سے تر رکھے۔“

ذکر اللہ کی عظمت:-

حق تعالیٰ نے جو صیغہ خود اپنی بڑائی بیان کرنے کے لئے استعمال فرمایا ہے وہی صیغہ اپنے ذکر کی عظمت و بڑائی کے لئے بھی استعمال فرمایا ہے۔ اپنے لئے فرمایا ”اللَّهُ أَكْبَرُ“ یعنی اللہ ہر چیز سے بڑا ہے اور ذکر اللہ کے لئے فرمایا ”وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ“ (اور اللہ کا ذکر ہر چیز سے بڑا ہے۔) ذکر اللہ کے واجب ہونے کی دلیل:-

اس لئے حق تعالیٰ نے اپنے بندوں کو ذکر اللہ کرنے کا حکم فرمایا اور بصیغہ امر اسے واجب ٹھہرایا۔ ارشاد بانی ہے:

”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اذْكُرُوا اللَّهَ ذِكْرًا كَثِيرًا“

(ترجمہ) اے ایمان والو! تم اللہ تعالیٰ کو خوب کثرت سے یاد کیا کرو۔

آیت بالا سے مطلقاً ذکر اللہ کی ضرورت اور احادیث مذکورہ سے مطلق ذکر اللہ کی عمومی فضیلت و منقبت واضح ہو گئی۔ ارشاد بانی اور عرض کردہ فضائل و ذکر کے پیش نظر اشد ضرورت ہے کہ ہم مسلمان ذکر اللہ کی قوت و عظمت کو پہچانیں اور اپنی تمام دینی و دنیوی مصائب کا علاج اس میں تلاش کریں۔ چونکہ مطلق ذکر کی ادائیگی بغیر کسی مخصوص صیغہ اور

خاص کلام کے نہیں ہو سکتی اس لئے ہم سہولت عمل کے لئے ذکر اللہ کے اقسام اور ان کی خصوصی حقیقت و نوعیت اور ان کے ورد کا طریقہ و وقعت ان چند سطروں میں مختصراً پیش کرتے ہیں تاکہ طالبین ذکر کیلئے ان اذکار کا اپنا دائمی ورد اور معمول بنالینے میں آسانی ہو۔

اذکار عشرہ:-

شریعت اسلام کے عرف میں ذکر اللہ کے دس کلمے منجست اور معروف ہیں جو اپنی جامعیت کے لحاظ سے ہر نوع کے ذکر پر حاوی ہیں اور اسی لئے خصوصی طور پر ان کے ورد کی تاکید اور فضیلت آئی ہے اور جن میں سے ہر ایک کلمہ بجائے خود ایک مستقل ذخیرہ دین، عمدہ ترین خزانہ اجر و ثواب اور میزان عمل میں ثقیل ترین وزن دار جنس ہے اور اسی لئے ہر دور میں اہل اللہ اور مشائخ نے ان کلمات طیبات کی تلقین بھی فرمائی ہے اور خود بھی انہیں اپنا معمول بنائے رکھا ہے وہ دس کلمے یہ ہیں۔

۱- کلمہ تسبیح

یعنی اللہ کی پاکی بیان کرنے کا کلمہ اور وہ ”سُبْحَانَ اللَّهِ“ ہے۔

۲- کلمہ تحمید

یعنی اللہ کی ثنا و صفت بیان کرنے کا کلمہ اور وہ ”الْحَمْدُ لِلَّهِ“ ہے۔

۳- کلمہ توحید

یعنی اللہ کی ذات و صفات کی یکتائی بیان کرنے کا کلمہ اور وہ ”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ“ ہے۔

۴- کلمہ توبہ

یعنی اللہ سے گناہوں کی معافی مانگنے کا کلمہ اور وہ ”اسْتَغْفِرُ اللَّهَ“ ہے۔ جس کا جامع صیغہ حدیث شریف میں یہ فرمایا گیا ہے:

”اسْتَغْفِرُ اللَّهَ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ وَ اتُّوبُ إِلَيْهِ“

۵۔ کلمہ تعوذ

یعنی آفات و مصائب کے وقت اللہ تعالیٰ سے پناہ مانگنے کا کلمہ اور وہ ”اَعُوذُ بِاللّٰهِ“ ہے جس کا جامع صیغہ حدیث شریف میں یہ ارشاد فرمایا گیا ہے ”اَعُوذُ بِكَلِمَاتِ اللّٰهِ التّٰمَّاتِ مِنْ شَرِّ مَا خَلَقَ“۔

۶۔ کلمہ بسملہ

یعنی اللہ کے نام سے اوقات اور افعال کو شروع کرنے کا کلمہ اور وہ بسم اللہ ہے جس کا جامع صیغہ حدیث شریف میں یہ فرمایا گیا ہے: ”بِسْمِ اللّٰهِ الَّذِیْ لَا یَضُرُّ مَعَ اسْمِهِ شَیْءٌ فِی الْاَرْضِ وَلَا فِی السَّمٰوٰتِ وَهُوَ السَّمِیْعُ الْعَلِیْمُ“ ط۔

۷۔ کلمہ حوقلہ

یعنی اللہ تعالیٰ ہی کو تمام قوتوں کا سرچشمہ ماننے کا کلمہ اور وہ لا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ اِلَّا بِاللّٰهِ ہے۔

۸۔ کلمہ حسبنہ

یعنی اللہ تعالیٰ ہی کو اپنے اور اپنے ہر کام کے لئے کافی و وافی سمجھنے کا کلمہ اور وہ ”حَسْبُنَا اللّٰهُ“ ہے جس کے لئے قرآن کریم نے یہ دو جامع صیغے ارشاد فرمائے ہیں (۱) ”حَسْبُنَا اللّٰهُ وَنِعْمَ الْوَكِیْلُ“ (۲) ”وَحَسْبِیَ اللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ عَلَیْهِ تَوَكَّلْتُ وَهُوَ رَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِیْمِ“۔

۹۔ کلمہ تصلیہ

یعنی اللہ تعالیٰ سے حضرت محمد صلی اللہ علیہ کے لئے رحمت مانگنے کا کلمہ اور وہ درود شریف ہے جس کا جامع اور مختصر صیغہ یہ ہے ”اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلٰی اٰلِ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ بَعْدَ كُلِّ مَعْلُوْمٍ لَّكَ“۔

تِلْكَ عَشْرَةٌ كَامِلَةٌ۔

۱۰۔ حق تعالیٰ کے فضل و کرم کا سب سے بڑا ذریعہ اس کا رحم ہے یہ کلمہ بطور خاص طلب

رحم ہے اپنی خصوصیت کے اعتبار سے غیر معمولی اہم ہے ”رب اغفر و ارحم انک انت اعز و الاکرم“۔

کلمات عشرہ کا قرآن سے ثبوت اور وجوب:-

ان دسوں کلموں کا ماخذ قرآن حکیم ہے جس میں ان کے ورد رکھنے اور پڑھتے رہنے کا امر فرمایا گیا ہے۔

۱۔ ذکر تسبیح کے بارے میں ارشاد ہے ”وَسَبِّحُوْهُ بُكْرَةً وَّاَصِيْلًا ط“ اور صبح شام اس کی تسبیح کرتے رہو سَبِّحْ اسْمَ رَبِّكَ الْاَعْلٰی آپ اپنے پروردگار عالی شان کے نام کی تسبیح کیجئے ”فَسَبِّحْ بِاسْمِ رَبِّكَ الْعَظِیْمِ“ سوائے عظیم الشان پروردگار کی تسبیح کیجئے۔

۲۔ ذکر تحمید کے بارے میں حکم دیا گیا ”قُلِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ وَسَلَامٌ عَلٰی عِبَادِهِ الَّذِیْنَ اصْطَفٰی“ آپ کہئے کہ تمام تعریفیں اللہ ہی کے لئے سزاوار ہیں اور اس کے ان بندوں پر سلام ہو جن کو اس نے منتخب فرمایا ”وَقُلِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ سَبِّحْ بِكُمْ اٰیٰتِهٖ فَتَضَرَّعُوْا“ اور آپ کہہ دیجئے کہ سب خوبیاں خالص اللہ ہی کے لئے ثابت ہیں عنقریب اپنی نشانیاں دکھلا دے گا اور تم ان کو پہچان لو گے۔

۳۔ ذکر توحید کے بارے میں ارشاد ہے ”فَاعْلَمْ اِنَّهٗ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ“ جان رکھ کہ نہیں ہے کوئی معبود مگر اللہ۔

۴۔ ذکر تکبیر کے بارے میں ارشاد ہے ”وَكَبِّرْهُ تَكْبِیْرًا“ اور اس کی خوب بڑائیاں بیان کیا کیجئے دوسری جگہ ارشاد ہے ”وَرَبُّكَ فَكَبِیْرٌ“ اور اپنے رب کی بڑائی کر۔ ذکر توبہ و استغفار کے بارے میں ارشاد فرمایا ہے:

”يٰۤاَيُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا تُوْبُوْا اِلٰی اللّٰهِ تَوْبَةً نَّصُوْحًا“

اے ایمان والو تم اللہ کے آگے سچی توبہ کرو۔

ایک جگہ ارشاد ہے:

”وَتُوبُوا إِلَى اللَّهِ جَمِيعًا أَيُّهَا الْمُؤْمِنُونَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ“

اور مسلمانوں تم سب اللہ کے سامنے توبہ کرو تا کہ فلاح پاؤ۔

ایک جگہ ارشاد ہے:

”وَاسْتَغْفِرْ لِدُنْبِكَ وَ لِلْمُؤْمِنِينَ“

(اور مغفرت چاہو اے پیغمبر اپنی خطا کیلئے اور مؤمنین کے لئے۔

۵۔ ذکر تَعُوذِ وَاسْتِعَاذَةِ بَارِئِ فِي حُكْمِ رَبَّانِي هِيَ:

”قُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ الْخ“ آپ کہئے کہ میں صبح کے مالک کی پناہ لیتا ہوں ”قُلْ

أَعُوذُ بِرَبِّ النَّاسِ الْخ“ آپ کہئے کہ میں لوگوں کے مالک کی پناہ لیتا ہوں۔

۶۔ ذکر بِسْمِ اللَّهِ فِي حُكْمِ رَبَّانِي هِيَ:

أِقْرَاءِ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَكَ

اے پیغمبر آپ قرآن اپنے رب کا نام لے کر پڑھا کیجئے جس نے پیدا کیا۔

۷۔ ذکر حَوْثِ بَارِئِ فِي حُكْمِ رَبَّانِي هِيَ:

”وَلَوْلَا إِذْ دَخَلْتَ جَنَّتِكَ قُلْتِ مَا شَاءَ اللَّهُ لَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ“

حدیث میں اس پر کلمہ لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ ہے اس لئے مجموعی کلمہ لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ ہو جاتا ہے۔

۸۔ ذکر حَسْبِ بَارِئِ فِي حُكْمِ رَبَّانِي هِيَ:

”فَإِنْ تَوَلَّوْا فَقُلْ حَسْبِيَ اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَهُوَ رَبُّ

الْعَرْشِ الْعَظِيمِ“

پھر اگر وہ روگردانی کریں تو آپ کہہ دیجئے کہ میرے لئے اللہ کافی ہے اس کے سوا

کوئی معبود ہونے کے لائق نہیں ہے اسی پر بھروسہ کر لیا اور وہ بڑے بھاری عرش کا

مالک ہے۔ اور فرمایا قَالُوا حَسْبُنَا اللَّهُ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ اور کہا انہوں نے کہ

۹۔ ذکر تَصْلِيَةِ بَارِئِ فِي حُكْمِ رَبَّانِي هِيَ:

”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا“

اے ایمان والو تم نبی پر صلوة و سلام بھیجا کرو۔

بہر حال ان دس کلمات طہیات کیلئے قرآن نے مستقل باب قائم کر دیئے ہیں

اور ان کی نہ صرف ترغیب ہی دی بلکہ حکم اور امر کیا ہے کہ انسان انھیں اپنا ورد و وظیفہ

بنائے۔ پھر حدیث نبوی نے ان مخصوص اذکار کی تفصیلات پر روشنی ڈالی کہ ان کے

فوائد اور ثمرات کیا ہیں، ان کے ورد کی مقدار کیا ہے اور ان کے پڑھنے کے اوقات

کیا ہونے چاہئیں۔

کلمات عشرہ کے فضائل

کلمہ تَسْبِيحِ:

یعنی کلمہ تَسْبِيحِ کے بارے میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جو شخص

سومرتبہ سبحان اللہ پڑھتا ہے تو اس کے نامہ اعمال میں ایک ہزار نیکیاں لکھی جاتی ہیں

اور اس سے ایک ہزار برائیاں مٹادی جاتی ہیں۔ اس ذکر کا حاصل ہر عیب و نقص سے خدا کی

پاکی بیان کرنا اور اس کے ہر کمال کو عیب سے پاک بتلانا ہے کہ اس کی حیات مثلاً موت کی

آمیزش سے پاک ہے، اس کا علم جہل کی آمیزش سے بری ہے، اس کی قدرت عجز کی

آمیزش سے پاک ہے وغیرہ۔ قرآن کریم نے اپنی سات سورتوں کو کلمہ تَسْبِيحِ سے شروع

فرما کر تَسْبِيحِ الہی کی طرف توجہ دلائی ہے جیسے ”سَبِّحْ لِلَّهِ“ اور ”يُسَبِّحُ لِلَّهِ“ وغیرہ۔

نیز کائنات کی ہر ہر شے کے لئے تَسْبِيحِ کا وظیفہ ثابت کیا ہے۔

”وَإِنَّ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا يُسَبِّحُ بِحَمْدِهِ وَلَكِنْ لَا تَفْقَهُونَ تَسْبِيحَهُمْ“ کوئی

چیز ایسی نہیں جو اللہ کی تسبیح و تحمید نہ کرتی ہو مگر تم اس کی تسبیح کو نہیں سمجھتے، تو انسان تو زیادہ مستحق ہے کہ دن و رات اس کی تسبیح کرے۔
کلمہ تحمید:-

یعنی ذکر ”الْحَمْدُ لِلَّهِ“ کا حاصل۔ ہر کمال و خوبی کو اللہ کے لئے ثابت کرنا ہے۔ کیونکہ تعریف و ثنا کسی خوبی اور کمال ہی پر ہوتی ہے جب اَلْحَمْدُ لِلَّهِ کے معنی یہ ہیں کہ تمام تعریفیں اللہ ہی کیلئے ہیں تو اس کے صاف معنی یہ ہیں کہ سارے کمالات اور خوبیاں بھی اللہ ہی کے لئے ہیں۔ اس کا حاصل یہ نکلا کہ عالم میں جہاں بھی کوئی حسی یا معنوی خوبی ہے وہ اسی کی ذات بابرکات کی خوبی کی کوئی جھلک ہے اس لئے جس کی بھی کوئی تعریف اور مدح کی جائے گی وہ درحقیقت اسی مخزن خوبی کی حمد و ثنا ہوگی پس ”اَلْحَمْدُ لِلَّهِ“ کے معنی یہ ہوئے کہ تمام تعریفیں (خواہ کسی کیلئے کی جائیں بلا واسطہ ہوں یا بلا واسطہ) صرف اسی کے لئے ہیں اور اسی کے لئے سزاوار ہیں۔

چونکہ تسبیح کے ذریعہ ہر عیب سے خدا کی پاکی بیان کی جاتی ہے اور تحمید کے ذریعہ ہر کمال خدا کیلئے ثابت کیا جاتا ہے اور یہ دونوں باتیں آپس میں لازم و ملزوم ہیں کہ جو عیب سے پاک ہوگا وہ اپنی ذات سے تمام خوبیوں کا مالک ہوگا۔ اور جو ذاتی طور سے خوبیوں کا مالک ہوگا وہی ہر عیب سے پاک بھی ہوگا اس لئے دعاؤں میں یہ دونوں کلمے ”سُبْحَانَ اللَّهِ“ اور ”اَلْحَمْدُ لِلَّهِ“ عموماً ملے جلتے ہیں جیسے ”سُبْحَانَ اللَّهِ وَ اَلْحَمْدُ لِلَّهِ“ اور ”سُبْحَانَ اللَّهِ وَ بِحَمْدِهِ“ اور ”فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ“ اور ”فَسُبْحَانَ اللَّهِ حِينَ تُمْسُونَ وَ حِينَ تُصْبِحُونَ وَ لَهُ اَلْحَمْدُ فِي السَّمَوَاتِ وَ اَلْاَرْضِ عَشِيًّا وَ حِينَ تُظْهِرُونَ“ سو تم اللہ کی تسبیح کیا کرو شام و صبح اور تمام آسمان اور زمین میں اسی کی حمد ہوتی ہے اور بعد زوال اور ظہر کے وقت کہیں یہ تسبیح تہلیل کے ساتھ بھی جمع کر کے لائی گئی ہے جیسے ارشاد ہے۔

”لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ إِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِينَ“

آپ کے سوا کوئی معبود نہیں میں ہوں ظالموں میں سے۔

اسی کو عرف شریعت میں آیہ کریمہ کہتے ہیں جس میں تسبیح و تہلیل دونوں جمع ہیں اور یہ ایک مستقل کلمہ ذکر ہے جسے کلمہ کریمہ کہنا چاہئے۔ اس کے بارے میں صحیح بخاری میں حدیث آئی ہے کہ یہ دو کلمے زبان پر ہلکے ہیں مگر میزان اعمال میں بھاری ہیں اور اللہ کے یہاں محبوب تر ہیں اس لئے اگر ہم اسے کلمہ طیب کہیں تو بجا ہے۔

حمد الہی کے بارے میں حدیث شریف میں فرمایا گیا ہے کہ روز قیامت جو لوگ سب سے پہلے جنت کی طرف بلائے جائیں گے وہ وہ لوگ ہوں گے جو عیش و مصیبت (دونوں حالتوں میں) اللہ کی حمد کیا کرتے تھے۔

کلمہ توحید:-

یعنی ”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ“ کے ذکر کا حاصل خدا کی یکتائی ذات و صفات میں اور تنہا بلا شرکت عقیدے صرف اسی کا اللہ و معبود ہونا ثابت کرتا ہے یعنی کوئی بھی اس کے سوا ایسا نہیں جسے حاکم مطلق اور معبود مطلق مانا جائے اور اس کے سامنے بلا پس و پیش ہمتن ذلت بن کر سر تسلیم خم کر دیا جائے کیونکہ اللہ کے معنی اس ذات بابرکات کے ہیں جو ذاتی طور پر بلا عطائے غیر تمام کمالات کا سرچشمہ ہے اس کا کمال کسی کا دیا ہوا اور بخشا ہوا نہیں کہ اس کے چھن جانے اور زوال کا سوال پیدا ہو، بلکہ خود اس کا اپنا خانہ زاد ہے اس لئے وہ ازل سے ہے ابد تک رہے گا۔ ناول میں کمال اس سے جدا تھا، نہ آخر میں جدا ہو سکتا ہے۔ پس ذات و صفات وغیرہ میں موت و فنا یا زوال کا مزہ تو وہ چکھے جس کی نہ ذات اپنی ہونہ زندگی اپنی بلکہ دوسرے کی دی ہوئی ہو کہ وہ جیسے دی جاسکتی تھی ویسے ہی لی بھی جاسکتی ہے سب وہاں وجود اپنا، زندگی اپنی، وجودی کمالات اپنے تو پھر دینے لینے والا کون؟ کہ اندیشہ فنا و زوال ہو۔ پس وجود بھی اس کا ازلی وابدی حیات بھی ازلی و ابدی علم بھی ازلی و ابدی اور تمام کمالات ازلی و ابدی اور جب یہ صورت حال اس کے سوا اور کسی کی نہیں، سب کے پاس جو کچھ ہے عارضی اور مستعار ہے جو اسی کا دیا ہوا ہے اور رات دن آتا اور جاتا رہتا ہے تو پھر تنہا وہی اپنی ذات اور صفات و کمالات میں یکتا بے مثل بے نظیر اور لاشریک

لہ ہوگا کوئی دوسرا اس جیسا نہیں ہو سکتا اور اسی لئے انتہائی ذلت جس کے معنی عبادت کے ہیں تنہا اسی کے سامنے اختیار کی جاسکتی ہے۔ پس ہاتھ و پیر اپنی توتوں سمیت دماغ اپنے حواس سمیت اور قلب اپنے علوم و اخلاق سمیت اسی کے سامنے ہمہ وقت سربسجود اور عبادت گزار ہوگا یہ ہی حاصل ہے ذکر ”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ“ کا کہ کوئی بھی اللہ کے سوا معبود نہیں ہے کہ اسے یکتا اور لاشریک مانا جائے اور صرف اس کے آگے سر نیا زخم کیا جائے۔

اس ذکر سے انسانی نفس میں غنا و استغنا پیدا ہوتا ہے اور انسانیت ہر ایک اپنی جیسی مخلوق سے بے پروا اور اس کی قید و بند سے آزاد ہو جاتی ہے بلکہ پھر دنیا اس کی محتاج ہو جاتی ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے عرض کیا کہ خداوند مجھے کوئی ایسی چیز سکھلا دیجئے کہ میں اسکے ذریعہ آپ کو یاد کیا کروں اور دعا مانگا کروں فرمایا کہ ”مُوسَىٰ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ“ پڑھا کرو۔ عرض کیا کہ الہی یہ کلمہ تو آپ کے سارے ہی بندے کہتے ہیں میں تو کوئی مخصوص ذکر چاہتا ہوں جسے آپ میرے ہی لئے خاص کر دیں۔ فرمایا کہ اے موسیٰ اگر ساتوں آسمان اور ان کی آبادیاں اور اس کے ساتھ ساتوں زمینیں اگر ایک پلڑے میں رکھی جائیں اور ”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ“ ایک پلڑے میں تو ”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ“ ہی کا پلڑا بھاری رہے گا۔

نیز نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جو بندہ اخلاص سے ”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ“ پڑھتا ہے تو آسمان کے دروازے کھول دئے جاتے ہیں یہاں تک کہ یہ کلمہ عرش تک پہنچتا ہے یعنی اس کے اجر و ثواب سے یہ ساری فضا عرش سے فرش تک لبریز ہو جاتی ہے۔

کلمہ تکبیر:-

اس ذکر کا حاصل ہر چیز پر اللہ کی بڑائی ثابت کرنا ہے یعنی جس طرح وہ بلحاظ حقیقت اپنی ذات پاک سے بڑا ہے اسی طرح وہ بلحاظ نسبت ہر بڑی سے بڑی چیز سے بھی بڑا ہے اور ہر چیز جو اس کے سوا ہے اس سے چھوٹی اور اس کی نسبت سے حقیر و ذلیل ہے۔ اس ذکر کے ورد سے انسان میں عظمت و بڑائی پیدا ہوتی ہے اور ہر چیز اسے اپنے سے بڑا ماننے لگتی ہے۔

حدیث شریف میں ہے کہ ”اللہ اکبر“ کا ثواب زمین و آسمان کے درمیانی فضاء کو بھر دیتا ہے۔ یہ چاروں کلمے ”سُبْحَانَ اللَّهِ، الْحَمْدُ لِلَّهِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ“ اپنی نوعیت کے لحاظ سے اللہ کی حمد و ثناء پر مشتمل ہیں اور اللہ کی عظمت و جلال کا مخصوص نقشہ پیش کرتے ہیں اس لئے احادیث نبویہ صلی اللہ علیہ وسلم میں ان کے مجموعہ کی مخصوص شان و منفقت فرمائی گئی ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”جنت چٹیل میدان ہے اسکے درخت اور باغات یہی کلمات ہیں“ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص نے ”سُبْحَانَ اللَّهِ“ صبح کو سومرتبہ اور شام کو سومرتبہ کہا تو وہ ایسا ہے جیسے اس نے سو حج کئے اور جس نے الحمد للہ صبح کو سومرتبہ اور شام کو سومرتبہ کہا تو وہ ایسا ہے جیسے اس نے سو غازیوں کو سو گھوڑوں پر جہاد فی سبیل اللہ کیلئے سوار کر دیا اور جس نے ”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ“ صبح کو سومرتبہ اور شام کو سومرتبہ کہا تو ایسا ہے جیسا کسی نے سو غلام (جو بنی اسطعیل سے ہوں) آزاد کر دیئے اور جس نے ”اللَّهُ أَكْبَرُ“ صبح کو سومرتبہ اور شام کو سومرتبہ کہا تو اس دن میں کوئی بھی اس سے زیادہ اجر و ثواب لے نہیں آئیگا سوائے اس کے جو یہی کلمہ پڑھے یا اس سے زیادہ کچھ پڑھے۔

نیز حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں ارشاد فرمایا گیا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم ایک سو کھے ہوئے درخت پر سے گزرے اور آپ نے اس پر لٹھی ماری جس سے اس درخت کے خشک پتے جھڑ کر بکھر گئے تو فرمایا کہ ”سُبْحَانَ اللَّهِ. الْحَمْدُ لِلَّهِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ“ بھی اسی طرح بندے کے گناہوں کو جھاڑ دیتے ہیں جیسے اس درخت کے پتے جھڑ گئے۔

کلمہ استغفار و توبہ:-

اس کلمہ کا حاصل گناہوں اور صعوبتوں کا میل کچیل زائل کر کے نفس کو پاک و صاف کرنا اور اللہ سے بخشش مانگ کر شرمساری کے ساتھ اس کی جناب میں اعتراف تصور کرنا ہے اس ذکر کی خاصیت یہ ہے کہ نفس کی گھٹن اور کدورت زائل ہوتی ہے نفس سے سرکشی اور بغاوت کا جذبہ ختم ہو جاتا ہے اور اس میں اللہ سے حیا پیدا ہو جاتی ہے جس سے

آدمی باسانی نیک اعمال کی راہ لگ لیتا ہے۔ ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے کہ گناہ سے توبہ کرنے والا ایسا ہے جیسے اس نے کوئی گناہ کیا ہی نہ تھا۔ یعنی توبہ سے پاک و صاف ہو جاتا ہے۔ استغفار کے بارے میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ میرے دل پر ایک گھٹن لائی جاتی ہے اور میں دن بھر میں سو مرتبہ استغفار کرتا ہوں۔

نیز ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے کہ حق تعالیٰ شب میں اپنا ہاتھ پھیلاتے ہیں عطاء و بخشش کے لئے تاکہ دن میں گناہ کرنے والا توبہ کر لے اور دن میں ہاتھ پھیلاتے ہیں تاکہ رات کا گناہ کرنے والا توبہ کر لے۔ اور یہ عمل جاری رہے گا یہاں تک کہ آفتاب مغرب سے طلوع کرے (یعنی قیامت قائم ہو جائے اور توبہ کا دروازہ بند ہو جائے۔) حدیث میں ارشاد ہے کہ زندوں کا ہدیہ مردوں کے لئے استغفار ہے کہ وہ اپنے ساتھ ان کے لئے بھی اللہ سے بخشش مانگیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کسی نیک بندے کا درجہ و مقام بلند کریں گے تو وہ عرض کرے گا کہ الہی یہ رتبہ مجھے کیسے مل گیا؟ باری تعالیٰ فرمائیں گے کہ تیرے بیٹے کی استغفار کی بدولت جو اس نے تیرے لئے کیا یعنی ہم سے تیرے لئے مغفرت مانگی۔ اور نبی اُمّی صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ ان لوگوں کے لئے خوشخبری ہو جن کے نامہ اعمال میں استغفار کثرت سے ہوگا۔

کلمہ تعوذ و استعاذہ:-

اس کلمہ کا حاصل آفات دنیا و عقبیٰ سے بچاؤ اور تحفظ اللہ سے مانگنا ہے کیوں کہ جو آفات ہمارے قبضہ قدرت سے باہر ہوں ان سے بچنے کیلئے اس کے سوا چارہ کار کچھ نہیں کہ اس ذات کے دامن میں پناہ لی جائے جس کے قبضہ میں ہم بھی ہوں اور آفتیں بھی ہوں۔ اسی لئے دنیا میں جس قدر بھی فتنے اور آفتیں ہو سکتی ہیں ان سب سے پناہ مانگنے کے صحیح احادیث میں اختیار فرمائے گئے ہیں جیسے جُنُن، کسَل، شر اعداء، غم و الم بیماریاں، قرض، گناہ، تکبر، بخل، فقر و فاقہ، عذاب نار، عذاب قبر، فتنہ دجال، فتنہ اولاد، فتنہ نساء، علم غیر نافع،

سخت دلی، غضب الہی، ظلم، بد اخلاقی، بُری موت، ناگہانی مصیبت، شرفس، شر شیطان، قہر رجال، غلبہ دشمن، شامت اعداء وغیرہ سے پناہ مانگی گئی ہے لیکن اس پر تعوذ کا جو کلمہ حاوی اور شامل ہے وہ یہ ہے۔ ”أَعُوذُ بِكَلِمَاتِ اللَّهِ التَّامَّاتِ مِنْ شَرِّ مَا خَلَقَ“ (میں اللہ سے پناہ مانگتا ہوں ہر اس چیز کے شر سے جو اللہ نے پیدا فرمائی ہے) حدیث شریف میں ہے کہ جو شخص دن میں تین مرتبہ تعوذ کا یہ کلمہ پڑھے گا تو وہ اس دن کی تمام آفتوں سے محفوظ رہے گا۔ اور ایسے ہی رات کو تین مرتبہ پڑھنے سے رات کی آفات سے بچا رہے گا۔

کلمہ بَسْمَہ:-

اس ذکر کا حاصل یہ ہے کہ کوئی کام اور کوئی وقت اللہ کا نام لئے بغیر شروع نہ کیا جائے تاکہ بندہ کا ہر کام اور ہر ساعت بابرکت اور حقیقی معنی میں آخرت تک کارآمد ہو جائے۔ کھانا پکاؤ تو ”بِسْمِ اللّٰہ“ سے ابتداء کرو، کپڑا پہنو تو ”بِسْمِ اللّٰہ“ کہہ کر پہنو، گھر سے نکلو تو ”بِسْمِ اللّٰہ“ کہہ کر، گھر کا دروازہ بند کرو، کھولو تو ”بِسْمِ اللّٰہ“ کہہ کر کھولو۔ غرض کہ ہر کام کا آغاز نام حق جل مجدہ سے کرو تاکہ وہ بابرکت ہو جائے حتیٰ کہ آغاز نبوت بھی جو خود بذاتہ معدن برکت تھا بسم اللہ ہی کی وحی سے شروع کیا گیا اور اَقْرَبُ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ سب سے پہلے وحی ہوئی۔

حدیث شریف میں فرمایا گیا کہ ”كُلُّ أَمْرٍ ذِي بَالٍ لَمْ يَدْعُ بِبِسْمِ اللّٰهِ فَهُوَ أَقْطَعُ“ (جو کام بھی بسم اللہ سے شروع نہ کیا جائے وہ خالی از برکت ہے یا سیدائیں) اس بسملہ کے ذکر میں جامع ترین ذکر یہ کلمہ ہے ”بِسْمِ اللّٰهِ الَّذِي لَا يَضُرُّ مَعَ اسْمِهِ شَيْءٌ فِي الْأَرْضِ وَلَا فِي السَّمَاءِ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ“ شروع اس اللہ کے نام سے کہ جس کے نام کے ہوتے ہوئے کوئی چیز زمین کی ہو یا آسمان کی نقصان نہیں پہنچا سکتی اور وہ سننے اور جاننے والا ہے۔ ابان بن عثمان رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ جس نے یہ کلمہ ”بِسْمِ اللّٰهِ الَّذِي الْخ“ صحیح

وشام میں تین تین مرتبہ پڑھ لیا تو اسے کوئی چیز نقصان نہ پہونچا سکے گی۔

کلمہ حوقلہ:-

اس ذکر کا حاصل یہ ہے کہ عالم کی ہر چیز سے قوت و طاقت کی نفی کر کے یعنی ہر چیز کو عاجز و بے بس جان کر صرف اللہ کو طاقت و قوت والا سمجھا جائے کہ تمام قوتوں کا سرچشمہ وہ ہی ہے کوئی مخلوق بھی اپنی ذاتی قوت سے کسی چیز پر حاوی اور غالب نہیں ہے۔ اس ذکر کے ورد سے آدمی پر اپنی بے چارگی اور بے بسی منکشف ہوتی ہے اس کا غرور ختم ہو جاتا ہے اور وہ صرف اللہ کی طاقت پر بھروسہ کر کے کام کرنے کا عادی ہو جاتا ہے جس سے نبی مدد اس کے شامل حال ہو جاتی ہے۔

حدیث شریف میں ہے کہ کثرت سے لَاحَوْلَ وَ لَاقُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ پڑھا کرو کہ جنت کے خزانوں میں سے ایک خزانہ ہے اور فرمایا گیا کہ یہ کلمہ ننانوے امراض کا علاج ہے جس میں ہلکے درجہ کا مرض غم و الم ہے۔ ظاہر ہے کہ جب ہلکے درجہ کا مرض جو اس سے زائل ہوتا ہے غم و الم ہے جسے ہم سب سے بڑا اور گہرا مرض جانتے ہیں اور سارے امراض کو اس سے ہلکا سمجھتے ہیں تو خیال کر لیا جائے کہ یہ لاحول اور کتنے بڑے بڑے لاعلاج امراض کو زائل کر دیتا ہوگا۔

اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جب بندہ یہ کلمہ پڑھتا ہے تو حق تعالیٰ فرماتا ہے کہ ”أَسْلَمَ عَبْدِي وَ اسْتَسَلَّمَ“ (میرا بندہ مطیع و فرمانبردار بن گیا اور اس نے راہ تسلیم و رضا اختیار کر لی)

کلمہ حسبنہ:-

اس ذکر کا حاصل اپنے حق کو حق تعالیٰ پر ڈال دینا اور اس پر کلی توکل و اعتماد اس طرح کرنا جیسے ایک شیر خوار بچہ اپنی ماں پر کامل بھروسہ کر کے اپنا کل نفع و ضرر ماں ہی سے متعلق سمجھتا ہے حتیٰ کہ اگر وہ مارتی بھی ہے تب بھی اسی کی گود کی طرف دوڑتا ہے کہ میرے لئے اس آنغوش

کے سوا کوئی پناہ گاہ نہیں۔ اس ذکر سے قلب کی قوت بڑھتی ہے غیر اللہ کا خوف و خطر دل سے نکل جاتا ہے مصیبتیں نعمتوں سے بدل جاتی ہیں اور آدمی بد حالی سے نکل کر خوش حالی کی طرف لوٹ جاتا ہے۔ چنانچہ حضرات صحابہؓ نے جب کہ غزوہ حراء الاسد میں انہیں دشمنوں کے ساز و سامان سے ڈرایا گیا اور انہوں نے یہ کلمہ دل سے کہا تو منجانب اللہ ان پر یہ انعام کیا گیا کہ ”فَأَنقَلَبُوا بِنِعْمَةِ مِّنَ اللَّهِ وَ فَضْلِ لِّمَ يَمَسُّهُمْ سُوءٌ“ (تو وہ خدا کی نعمت اور فضل سے بھرے ہوئے لوٹے اور ان کو کوئی ناگواری ذرا بھی پیش نہیں آئی) جس سے واضح ہوا کہ حَسْبَنَّهُ اور توکل کا ثمرہ انقلاب ہے شر سے خیر کی طرف اور مصیبت سے نعمت کی طرف۔

کلمہ تصلیہ:-

اس ذکر کا حاصل جس کا نام درود شریف ہے تمام جہانوں کے مربی اعظم اور محسن اکرم جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا حق پہنچانا اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس کے ساتھ غلامانہ تعلق کو ترقی دے کر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ خصوصی نسبت پیدا کرنا ہے تاکہ اس نسبت کے سبب سے ایک طرف تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو ہم گنہگار امتیوں کی طرف توجہ خصوصی ہو جائے اور ایک طرف حق تعالیٰ کی عنایت خاص ہم پر منعطف ہو جائے۔ چنانچہ حدیث شریف میں ارشاد ہے کہ جو شخص مجھ پر ایک دفعہ درود پڑھتا ہے اللہ تعالیٰ اس پر دس دفعہ درود پڑھتے ہیں اور اس کی دس خطائیں نظر انداز کی جاتی ہیں اور اسکے دس درجے بلند کئے جاتے ہیں اور بعض روایات میں ہے کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے فرشتے اس ایک دفعہ درود بھیجنے والے پر ستر دفعہ درود پڑھتے ہیں۔ بعض احادیث میں ہے کہ جس دعا کے اول میں درود شریف پڑھ لیا جائے تو وہ دعا قبول ہو جاتی ہے۔ یہ تو اللہ کی توجہ ہے کہ جب کوئی شخص مجھ پر درود و سلام پڑھتا ہے تو میری روح مجھ پر لوٹائی جاتی ہے تاکہ میں جواب سلام دیتا ہوں یعنی میں بھی اپنے اس امتی پر صلوة و سلام بھیجتا ہوں۔ ظاہر ہے کہ اس سے بڑھ کر توجہ خاص اور کیا ہو سکتی ہے؟

غرض درود شریف سے نسبت عبودیت بھی مضبوط ہوتی ہے اور نسبت سنیہ بھی

مستحکم ہوتی ہے۔

۵۔ اس کے بعد کلمہ درود شریف ”اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَي سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ آلِ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ بَعْدَ كُلِّ مَعْلُومٍ لَكَ“۔ صبح شام ایک ایک سو مرتبہ پڑھا جائے گا اس کی کوئی مقدار خاص احادیث سے ثابت نہیں مگر اس کی کثرت کی فضیلت بہت سی احادیث سے ثابت ہے اس لئے مشائخ نے اس کی مقدار بھی صبح و شام سو سو مرتبہ رکھی ہے۔

کلمات عشرہ کے ذکر کے اوقات:-

ان اذکار کو معمول بنانے کیلئے انہیں دو وقت پر منقسم کر لینا چاہئے صبح اور شام۔ صبح کو بعد نماز فجر اور شام کو بعد نماز مغرب یا بعد نماز عشاء جس میں جو شخص اپنی سہولت اور نبھاؤ محسوس کرے ان میں سے بعض اذکار صبح شام دونوں وقت کئے جائیں گے اور بعض صرف صبح کو اور بعض صرف شام کو تفصیل یہ ہے۔

صرف صبح کے اذکار:-

۶۔ ان پانچوں کلموں کے ذکر کے ساتھ کلمہ تحسب ”سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ“ صرف صبح کو ۴۱ مرتبہ پڑھا جائے۔
۷۔ اس کے بعد کلمہ حوقلہ ”لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ“ ۴۱ بار پڑھا جائے۔

دونوں وقت ادا کرنے کے اذکار:-

صرف شام کے اذکار:-

۸۔ پھر انہی اوپر والے پانچ کلموں کے ساتھ شام کو کلمہ ”حَسْبُنَا اللَّهُ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ“ ۴۱ مرتبہ (صرف شام) کو پڑھا جائے۔
۹۔ پھر کلمہ تکریم (آیت کریمہ) ”لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ إِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِينَ“ صرف شام کو ۴۱ مرتبہ پڑھا جائے۔

جو حضرات قلت وقت یا کثرت مشاغل یا ضعف کے سبب اختصار چاہیں وہ صبح شام اوپر والے پانچ کلمات پر قناعت کریں انہیں ترک نہ کریں البتہ یہ اختیار ہے کہ ابتداء میں صرف پانچ کلمات صرف صبح شام پڑھیں اور طبیعت کے خوگر اور متمحل ہو جانے کے بعد رفتہ رفتہ آخر کے چار اذکار بھی ملا لیں۔

اور اگر کوئی شخص اپنے غیر معمولی مشاغل کی وجہ سے ابتداءً ان پانچ اذکار کی مقدار

۱۔ اولاً صبح اور شام کلمہ بسملہ

”بِسْمِ اللَّهِ الَّذِي لَا يَضُرُّ مَعَ اسْمِهِ شَيْءٌ فِي الْأَرْضِ وَلَا فِي السَّمَاءِ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ“ ط۔

تین تین بار پڑھا جائے، حدیث شریف میں اس کی یہی مقدار آئی ہے۔

۲۔ اس کے بعد صبح اور شام کلمہ استعاذہ ”أَعُوذُ بِكَلِمَاتِ اللَّهِ التَّامَّاتِ مِنْ شَرِّ مَا خَلَقَ“ تین تین بار پڑھا جائے کہ اس کی بھی یہی مقدار حدیث میں ارشاد فرمائی گئی ہے۔

۳۔ اس کے بعد کلمہ تجبید ”سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ“ وقتاً فوقتاً ”لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ“ صبح اور شام ایک ایک سو مرتبہ پڑھا جائے اس کی یہی مقدار از روئے حدیث نبوی ثابت ہے۔

۴۔ اس کے بعد کلمہ استغفار ”اسْتَغْفِرُ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ وَاتَّوْبُ إِلَيْهِ“ صبح و شام ایک ایک سو مرتبہ پڑھا جائے اس کی بھی یہی مقدار حدیث صرف میں وارد ہوئی ہے۔

بھی پوری نہ کر سکے تو اس کے لئے اول کے دو کلموں کی تعداد تین تین رکھ کر بقیہ کلمات ذکر کو دس دس مرتبہ پڑھ لیا کرے تو حکم میں سو سو ہی کے ہو جائیں گے، کیونکہ شریعت اسلام نے ہر نیکی کا ثواب دس گنا رکھ کر ایک نیکی کو دس نیکی شمار کیا ہے تو اس طرح فضل خداوندی سے یہ دس قائم مقام سو کے ہو جائیں گے اور گویا وہ شخص ہر کلمہ کو سو سو مرتبہ ہی پڑھنے والا شمار کیا جائے گا۔ پس یہ مختصر معمول ہر فارغ اور مشغول آدمی باسانی نبھا سکتا ہے، البتہ یہ ضرور ہے کہ جسے راہ سلوک طے کرنی ہو تو وہ انہی مقداروں کو پورا کرے جو اوپر کے نمبروں میں لکھی گئی ہے۔ مگر ساتھ ہی جو یہ مختصر راستہ اختیار کرے اور دس دس ہی کے عدد پر اکتفا کرے اس کے لئے بھی مناسب یہ ہے کہ ہفتہ میں کم از کم ایک دن مثلاً شب جمعہ یا روز جمعہ مقرر کر کے اس میں یہ اذکار اسی اصلی عدد کے ساتھ پڑھ لیا کرے اس سے امید بڑھ جائے گی کہ وہ روزانہ اسی عدد کا عادی ہو جائے اور بعد چندا سے نبھانے کی توفیق ہو جائے۔

اذکار عامہ:-

ذکر تلاوت قرآن کریم۔ ہاں پھر ان تمام اذکار پر جو چیز مستولی اور چھائی ہوئی ہے اور ان سارے اذکار کا سر منشاء اور سرچشمہ وہ تلاوت قرآن شریف ہے جو فضل الاذکار ہے اور نبصّ حدیث حق تعالیٰ سے بات چیت کرنا ہے اور انتہائی قرب کا ذریعہ ہے۔ حدیث میں ہے کہ جو مؤمن قرآن پڑھتا ہے اس کی مثال ترنج کی سی ہے کہ خوشبو بھی پاکیزہ ہے اور مزہ بھی عمدہ ہے اور جو مؤمن قرآن نہیں پڑھتا ہے اس کی مثال کھجور کی سی ہے کہ مزہ تو عمدہ ہے مگر خوشبو نہیں ہے جو پھیلے اور دوسروں کو منتفع کرے۔ اسکے علاوہ اگر آدمی فتنوں سے بچنا چاہتا ہے تو اس کا واحد علاج تلاوت قرآن ہے۔ سمجھ کر پڑھے گا تو بصیرت کے ساتھ فتنوں سے محفوظ رہے گا اور بے سمجھے بھی اگر تلاوت کرے گا تو کم از کم اس تاثیر اور برکت سے عملاً فتنوں سے بچا رہے گا، خواہ اسے اس تحفظ و برکت کی خبر بھی نہ ہو۔

نیز حدیث میں ہے کہ قرآن شریف کی ہر آیت جنت کا ایک درجہ ہے محشر میں حافظ

سے کہا جائے گا کہ تلاوت کرتا جا اور درجات میں ترقی کرتا جا۔ حدیث میں ہے کہ نماز میں قرأت قرآن افضل ہے نماز سے باہر کی قرأت سے اور نماز سے باہر کی قرأت افضل ہے، تسبیح و تکبیر کے ذکر سے الخ اس لئے اگر تلاوت قرآن کریم نماز میں کی جائے تو بہتر ہے جب کہ آدمی حافظ قرآن ہو مثلاً تہجد کی آٹھ رکعتوں میں یا بعد مغرب اذان میں کی چھ رکعتوں میں۔ حدیث میں فرمایا گیا ہے کہ قلوب پر اسی طرح زنگ آتا ہے جیسے لوہے پر جب کہ لوہے کو پانی لگ جائے اور زنگ زدہ دلوں کی جلاء ذکر موت کی کثرت اور تلاوت قرآن ہے۔ بہر حال مذکورہ اذکار عشرہ کے ساتھ یہ افضل الاذکار یعنی تلاوت کلام ربانی بھی لازم کر لی جائے جو کم از کم ایک پارہ یومیہ ہونی چاہئے ورنہ جس قدر بھی روزانہ نبھ سکے اتنی ہی تلاوت کر لی جائے۔ قرآن پاک نے اس ذکر تلاوت کا بھی امر فرمایا ہے۔ ارشاد ربانی ہے ”وَرَتِّلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلاً“ اور قرآن کو صاف صاف پڑھو اور ارشاد ہے ”فَأَقْرءْ وَآمَن يَسِّرَ مِنَ الْقُرْآنِ (جتنا آسان ہو قرآن پڑھو)۔“

ذکر دعا و سوال:-

اس کے علاوہ ایک اہم ذکر دعا و سوال بھی ہے جس کا قرآن نے بڑے اہتمام کے ساتھ امر فرمایا ہے ارشاد ہے وَقَالَ رَبُّكُمْ ادْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ اور تمہارے پروردگار نے فرمادیا ہے کہ مجھ کو پکارو میں تمہاری درخواست قبول کروں گا۔ اس لئے دعاء کثرت سے کی جائے اور اس کی عمدہ صورت یہ ہے کہ مناجات مقبول پاس رکھی جائے اور روزانہ اس کا ایک حزب پڑھ لیا جائے جس میں حدیث شریف کی دعائیں جمع کر کے سات دنوں پر تقسیم کر دی گئی ہیں اس لئے روزانہ صبح کے معمولات سے فارغ ہو کر یہ حزب پڑھا جائے۔

ذکر اسماء حسنیٰ:-

پھر اس دعا و پکار میں اعلیٰ ترین دعا و پکار وہ ہے جو اسمائے حسنیٰ کے ذریعہ سے ہو جس کے بارے میں امر الہی ہے ”وَلِلّٰهِ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنٰی فَادْعُوهُ بِهَا“ (اور اللہ کے

پاک نام ہیں ان کے ذریعہ اللہ کو پکارو) پس اللہ کو اس کے اسماء حسنی کے ساتھ اس سے دعائیں مانگنا بھی ذکر مطلوب ہو جس کے لئے عمدہ صورت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ننانوے نام جو حدیثوں میں آئے ہیں یاد کر لیے جائیں اور بچوں کو یاد کرادیئے جائیں اور روزانہ نہیں تو کم از کم ہفتہ میں ایک بار پڑھ لیا جائے۔ چونکہ ذکر اسماء حسنی اور ذکر دعا و سوال اور ذکر تلاوت متعین اور مخصوص کلمہ نہ تھا اس لئے ہم نے ان تین اذکار کا تذکرہ اذکار عشرہ میں نہیں کیا لیکن عملاً ان کو لازم کر لینا چاہئے۔

شجرہ مشائخ:-

جس طرح فیضان الہی ہم تک جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل اور توسل سے پہونچا ہے اور اسی لئے آپ تمام عالم بشریت کے محسن اعظم و مربی اکبر ہیں اور اسی احسان عظیم کو پہونچانے اور ماننے کے لئے درود شریف رکھا گیا ہے جس سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر مبارک کے علاوہ بارگاہ خداوندی میں توسل اور قرب و قبول بھی مقصود ہے چنانچہ اسی بنا پر دعا کے اول و آخر درود شریف پڑھنے کا حکم اور اس سے دعا کی مقبولیت کا وعدہ احادیث میں کیا گیا ہے۔ ٹھیک اسی طرح فیضان نبوت ہم تک ناسبان نبوت اور وارثان رسالت کے واسطہ اور وسیلہ سے پہونچا ہے بالخصوص فیضان اخلاق و کمالات باطن کے پہونچنے کا واسطہ اور وسیلہ مشائخ طریقت کے سوا دوسرا نہیں جو ان کمالات میں خلفائے نبوی صلی اللہ علیہ وسلم اور نبوت کے بعد آپ کے سچے وارث ہیں، بنا بریں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد یہی حضرات امت کے محسن اور مربی مانے گئے ہیں، اس لئے اس احسان کو پہونچانے اور ماننے نیز قرب خداوندی اور نسبت نبوی ڈھونڈنے کے لئے ان کا تذکرہ بھی شامل طاعت اور ذکر اللہ ہی شمار کیا گیا ہے (کہ یہی لوگ حدیث نبوی ”اِذَا ذَكَرَ اللَّهُ ذَكَرُوا وَ اِذَا ذُكِرُوا ذَكَرَ اللَّهُ“ (جب اللہ کا ذکر کیا جاتا ہے تو ان لوگوں کا بھی ذکر زبان پر آتا ہے اور جب ان کا ذکر کیا جاتا ہے تو اللہ کا ذکر زبان پر آتا ہے) کے سچے مصداق ہیں گویا۔

خاصاں خدا خدانہ باشند

لیکن زخدا جدانہ باشند

اور اس ذکر کی صورت مشائخ نے شجرہ پڑھ لینا تجویز کی ہے جو اکابر طریق کا معمول رہا ہے۔ بنا بریں شجرہ چشتیہ مولفہ شیخ المشائخ سید اطائفہ مرشدنا حضرت شاہ حاجی امداد اللہ تھانوی ثم مہاجر مکی قدس اللہ سرہ العزیز کا پڑھنا بھی معمول بنا لیا جائے۔ خواہ روزانہ یا حسب ذوق و شوق دوسرے تیسرے دن۔

خاتمہ:-

بہر حال ذکر اللہ ہی وہ چیز ہے جس سے عالم بھی زندہ رہے گا، ذاکر بھی زندہ رہے گا اور اس کا عمل بھی زندہ رہے گا۔ پس اگر یہ ساری زندگیاں مطلوب ہیں تو ذکر اللہ پر دوام کیا جائے اور اسے جزو زندگی بنا لیا جائے جو سلف کا طریقہ رہا ہے، اور ہر دور میں سچے اور پختہ کار مسلمانوں کا رہا ہے۔ اس کو چھوڑ کر مسلمان کتنی ہی رسمی ترقیات کر لیں اللہ کے یہاں اس کی کوئی وقعت نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق عمل عطا فرمائے اور خاتمہ ایمان پر کرے۔ آمین یا رب العالمین

وَاللَّهُ الْمَوْفِقُ وَالْمُسْتَعَانُ وَعَلَيْهِ التَّكْلَانِ

(نوٹ):- اس کتاب میں حضرت حکیم الاسلام مولانا قاری محمد طیب صاحب سابق مہتمم دارالعلوم دیوبند کے معمولات یومیہ اور دعائیں شامل ہیں۔

احقر محمد سالم قاسمی

(مہتمم دارالعلوم وقف دیوبند)

۲۷ شوال ۱۴۳۵ھ

ترانہ جامعہ

ہم صبح درخشاں، ابرکرم، ہم فصل بہاری، بادچمن
ہم زینت بزم عالم ہیں، آباد ہے ہم سے یہ گلشن

شبنم کی طرح شفاف ہیں ہم، پھولوں کی طرح شلاب ہیں ہم کھل جاتی ہیں راہیں جس سے، وہ فکر و نظر کا باب ہیں ہم
اسلام کی خدمت کرنے کو بے چین ہیں ہم، بہناب ہیں ہم ہم راہِ محبت کے رہ رو، ہم شمعِ وفا کے پروانے
ہم علم و ادب کے شیردانی، ہم حسنِ عمل کے دیوانے ہم دیوانے، ہم مستانے، ہم دشتِ جنوں کے فرزانی
یہ جامعہ اپنا گلشن ہے، ایمان و یقین کی جنت ہے ہر صبح یہاں کی راحت ہے، ہر شام یہاں کی رحمت ہے
یہ حسنِ عمل کا شجرہ ہے، اخلاص کی کھت و برکت ہے یہ فکر و نظر کا گہوارہ، ہر فرد یہاں کا سیارہ
فطرت نے اسے وہ روپ دیا، بھاتا ہے یہاں کا نظارہ قدرت نے سنوارا ہے جس کو، ہر زہ یہاں کا مہ پارہ
یہ علم و ہنر کی بستی ہے، اس بستی کے معمار ہیں ہم ہم بادۂ وحدت پیتے ہیں، سرمستی میں ہشیار ہیں ہم
ہشیار ہیں ہم، بیدار ہیں ہم، بیدار ہیں ہم، خوددار ہیں ہم یہ وادی حضرت قاسم ہے کھل تا ہے جنوں کا باب یہاں
ہے فکر و نگہگیری کا مرکز، ہر علم و ادب شاداب یہاں الیاس کی نسبت رکھتے ہیں، دیکھے ہیں سبھی آداب یہاں
ہر صبح سعادت کی کرنیں، ہر زہ یہاں کا نورانی تنویر میں ہیں جو رکھک قر وہ مفتی حضرت عثمانی
چلتی ہے یہاں جن کے دم سے ہر صبح ہوائے ایمانی ہے دعا فیصل کہ اب پھولے پھلے یہ گلستاں
اور ہر اک فرد نکلے بن کے اس سے باغبان گر قبول افتد زہے عز و شرف رب جہاں

ہم صبح درخشاں، ابرکرم، ہم فصل بہاری، بادچمن
ہم زینت بزم عالم ہیں، آباد ہے ہم سے یہ گلشن

نتیجہ فکر: حضرت مولانا محمد خالد فیصل ندوی غازی پوری

استاذ حدیث دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

تقطع

تو غنی از ہر دو عالم من فقیر

اے میرے رحیم و کریم مولیٰ تو دونوں عالم میں ہر چیز سے بڑھ کر ہے تجھے کسی کی کوئی ضرورت نہیں
لیکن تیرا یہ کمزور و بے سہارا اور بے نواہندہ دنیا اور آخرت میں تیرا (ہر جگہ) محتاج ہے

روز محشر عذر ہائے من پذیر

اے میرے مولا! میدان محشر میں مجھے میری بد اعمالیوں کی وجہ سے رسوا اور ذلیل نہ کر۔ میری
کوٹاہیوں کو درگزر فرما دے اور میری لاج رکھ لے۔ اے معاف کرنے والے مجھے معاف فرما دے

گر تو می بینی حسابم ناگزیر

اور اے کریم! اگر میرے گناہ بہت ہی زیادہ ہوں۔ اور کسی وجہ سے
معافی اور درگزر کے لائق نہ ہوں۔ اور ان کی وجہ سے مجھے پکڑنا ضروری ہو تو۔

از نگاہ مصطفیٰ نہاں بگیر

اے کریم! اس گنہ گار کی عاجزانہ درخواست ہے کہ میرے نبی ﷺ کی مبارک نگاہوں سے
(قیامت کے دن) میرے جرائم کو چھپا دیجئے اور محبوب ﷺ کے سامنے رسوائی سے بچا لیجئے۔

مولانا رفیق

- Lord! Thou art above the two worlds, and me, the beggar of thy compassion.
- O Lord! Account not my sins on the Day of Judgment.
- It at all, thou find my evaluation inevitable.
- Bring it not in the knowledge of Prophet Mustafa (SAW)

تضمین

دی روز در بستان سرا
سب طوطیاں شیریں زبان
پڑھتی تھیں نعت مصطفیٰ
بلغ (العلیٰ) بکمالہ

قمری بھی اپنے ذوق میں
ڈالے تھی گردن طوق میں
پڑھتی تھی اپنے شوق میں
کشف (الرحمیٰ) بجمالہ

بلبلیں سب سو بسو
لیتی تھیں ہر ایک گل کی بو
کرتی تھیں باہم گفتگو
حسنہ جمعہ خصالہ

چڑیوں کے سن کر چہہ چہے
انساں بھلا کیوں چپ رہے
واجب ہے اس کو یوں کہے
صلو (علیہ) والہ

بلغ (العلیٰ) بجمالہ
کشف (الرحمیٰ) بجمالہ
حسنہ جمعہ خصالہ
صلو (علیہ) والہ

مطبوعات جامعہ

مرتب

مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی

مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی

عبدالقادر عیسیٰ قاسمی
مولانا قاری محمد عثمان منصور پوری
مولانا قاری محمد عثمان منصور پوری
مولانا قاری محمد عثمان منصور پوری
مولانا قاری محمد عثمان منصور پوری
مولانا قاری محمد عثمان منصور پوری
مولانا شاہ عالم گورکھپوری
مولانا شاہ عالم گورکھپوری
مولانا شاہ عالم گورکھپوری
ڈاکٹر شہاب الدین تاقب القاسمی
(رپورٹ) شاہ جہاں شاد
ڈاکٹر شہاب الدین تاقب القاسمی

مصنف

حکیم الاسلام حضرت مولانا قاری محمد طیبؒ (سابقہ مقیم دارالعلوم دیوبند)
امام الہند مولانا ابوالکلام آزاد

مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی

حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی
حضرت مولانا بلال مہدی حسنی ندوی
حضرت مولانا بدر الحسن قاسمی

نام کتاب

مقامات مقدسہ
زکوٰۃ اور اس کا مصرف (اردو انگریزی)
خطبہ جمعہ الوداع (اردو انگریزی)
قاسمی مجاہد الاسلام حیات و خدمات نمبر
سیرت اہل نبی
مسلم پرسل لا نمبر
پیغام انسانیت نمبر
مجاہد کی لکار
قرآن کریم کا اعجاز اور اس کی حقیقت
ہندوستان میں مدارس اسلامیہ (اردو انگریزی)
اسلام اور اس کی روشنی، اردو انگریزی (ذریعہ)
قادیانیت کی حقیقت (اردو انگریزی) (ہندی)
اسلام اور قادیانیت عقائد کی روشنی میں
قادیانی دائرہ اسلام سے خارج ہیں
مجموعہ رسائل حضرت علامہ نور محمد خان ٹانڈوی
ہندی زبان میں کتب سیرت کا ادبی جائزہ (ذریعہ)
راہ عمل (ذریعہ)
ذکر اقاماً (20 ویں صدی کے علماء کبریا کی علمی، دینی خدمات)
دینی مدارس ماضی، حال اور مستقبل قلم سے، چیلنج اور ان کا حل
قادیانیوں کو فوراً دیکھ کر دعوت
محمد رسول اللہ کے بعد کوئی نبی نہیں
قادیانیت منظر اور پس منظر
چند نامور علماء
قادیانی گروہ زندیقوں کی طرح تحریک ارتداد چلا رہا ہے
قادیانیوں کی مجال سے ہوشیار رہیں!
قادیانیت انگریزوں کا خود کاشتہ پودا (اردو، ہندی)
عام مسلمانوں کو قادیانیت کی حقیقت سمجھانے کا طریقہ (ہندی)
ایمان اور کفر کی حقیقت (ہندی)
قادیانیت کے متعلق علمائے اسلام اور سرکاری عدالتوں کا فیصلہ
قادیانی تحریروں کی روشنی میں قادیانیوں کی سیاسی و سماجی پوزیشن
دین اسلام سے قادیانیوں کا کوئی تعلق نہیں (ہندی)
تحریک تحفظ ختم نبوت اور جامعہ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ
کوئی کا تباہ کن سیلاب اور جامعہ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ
متاع زندگی مفتی محفوظ الرحمن عثمانی جدید مسلسل تحریکات، خدمات

اس کے علاوہ مختلف موضوعات پر رسائل و مجلات طباعت کے مرحلے سے گزر کر جلد ہی منظر عام پر آنے والے ہیں۔